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Popas duminical Paradisul geamgiilor
A fost săptămâna marilor de

plasări. Trupele s'au deplasat în 
manevre și din manevre; delegații 
căilor ferate europene s’au depla
sat la București în conferință; 
drapelul sovietic s’a deplasat întâi 
în sus, pe frontispiciul clădirilor 
publice, pavoazate pentru această 
conferință, și-apoi în jos, pentru 
a calma nemulțumirile populare, 
stârnite de pânza roșie cu stea, 
secere și ciocan; s’a deplasat apoi 
d. Titulescu dealungul tuturor ca
pitalelor din estul, centrul, subes- 
tul Europei și extremul occident 
asiatic; se deplasează în sfârșit 
astăzi d. Madgearu la Paris, ceea- 
ce nu-f de-a bună pentru guvern, 
dat fiindcă, de ani de zile în
coace, deplasările d-lui Madgearu 
în străinătate sunt iremediabil le
gate de grave deplasări ministe
riale.

Dar cel mai interesant fenomen 
în această linie de preocupări a 
fost, fără îndoială, acela al de
plasării interesului public dela 
problemele de ordin general, ca să 
zicem așa, asupra procesului Ni- 
coiaescu. „Gică Mică” a izbutit să 
polarizeze în jurul măruntei și 
jnălăietei sale persoane, tot ceia- 
Pe se risipise din atenția generală 
a opiniei publice spre necazurile 
Statului și cetățenilor, atât de nu
meroase și de variate astăzi. Cine 
Șt mai ocupă astăzi în mod se
rios, de soarta negocierilor cu 
Creditorii străini?

Totul este să știm precis dacă 
.Cică Mică dormea în pat cu ră
posata Olimpia, cea atârnată la 
puier, sau făcea „chambre-ă-part'’ 
pe o sofa alăturată.

Cine își mai aduce: aminte de 
polemica în jurul podului dela Ti- 
gănași? La ordinea zilei e podul 
dela Căldărușani, de pe care Gică 
Mică voia să impună o baie mor
tală familiei Boteanu în ansamblu 
complect. Cine se mai gândește 
Că‘la 15 Octombrie, adică azi, în
cetează suspendarea executărilor 
filite?

Toți suntem în schimb preocu
pați de faptul că azi, 15 Octombrie 
(expiră mandatul juraților, ce-1 ju
decă pe Nicolaescu *»• I

Cinci procese de astea pe an și 
pu mai are grijă guvernul de ni- 
mic. Poate să facă ce vrea și ce-i 
place, nimeni nu mai protestează, 
fiindcă nimeni nu mai are timp să 
la măcar la cunoștiință asemenea 
fleacuri.

Fenomenul acesta fiind general, 
pemărginindu-și efectele la gra
nițele regatului nostru, noi pri
vim cu multă simpatie agravarea 
Situației din Manciuria, unde Rușii 
șj Japonezii sunt pe cale să se în- 
caiere. De multă vreme se vor
bește de acest inevitabil război, 
mereu amenințător și mereu amâ
nat. Se spune într’adevăr că Rușii 
Se tem de a intra în vreun con
flict armat, nefiind siguri de si
tuația lor internă; iar Japonezii 
Sunt cunoscuți în lumea întreagă 
pentru sentimentele lor pacifice. 

De trei ani se luptă cu chinezii, 
jocupându-le kilometru cu kilome
tru țara, dar se feresc — ca de 
foc — să le declare războiu, 
fiindcă — de! — spiritul Socie
tății Națiunilor trebuie să dom
nească pe malurile Pacificului, ca 
Și pe acele ale lacului Leman !... 
ge pare însă că de data aceasta 

vom avea un război ruso-japonez. 
Opinia publică internațională va 
avea așa dar cu ce să se ocupe. 
Care-i avantajul? Foarte clar : 
ocupându-se toată lumea de răz
boiul din Asia, nu va mai avea 
nici timp, nici răbdare să se con
sacre problemelor păcii europene. 
Ceeace constituie un foarte mare 
avantaj, fiindcă, așa cum se ară
tau lucrurile în ultima săptămână, 
încă puțin să-și mai fi dat oste
neală diplomații marilor state din 
Europa să ajungă la dezarmare, 
deci la asigurarea păcii, și izbuc
nea un război în toată regula. Să 
nădăjduim deci în războiul ruso- 
japonez. Pentru binele și pacea 
Europei—

E puțin egoism în cele de mai 
sus. Fără îndoială. Așa e omul 
întotdeauna, pe timpuri grele—

{. Victor Rodan

Ziua Domnuliii
Presa românească —< și bisericeas

că și laică — ne of eră, zi cu zi, bo
gată recoltă de articole, toate preocu
pate de apropiatele alegeți episco
pale.., Fie redactori militanți, fie cola
boratori externi, fie înalte fețe biseri
cești.^ iau parte la discuțiile, prezi
cerile, dezideratele premergătoare.

Mai mult de cât in alte împreju
rări similare, interesai pentru degerile 
ce vin se arată impresionant de vioiu... 
Și impresionant este și numărul can- 
didaților la cele trei scaune episco
pale. Trei sunt scaunele și peste 
douăzeci sunt candidațiil.. Așa dar, 
Câte șapte compețitori la un scaun.

Privind lucrurile dintr’un punct de 
vedere degajat și obiectiv, această în
suflețire a himei noastre românești — 
mai mult de cât altă dată — pentru 
treburi și persoane legate Bisericii 
trebue să ne dea gânduri mulțumite și 
să ne bucure. Dacă atâția și atâția 
dintre semenii noștri se agită, discută, 
scriu fac propuneri', dacrsfatuti... în
tre chestiune bisericească, avem, so
cotesc eu. cuvânt sa fim satisfăcuți. 
Dacă nu chiar azi, dacănu mâine, a- 
poi nu prea târziu, toți acești ochi 
și toate aceste suflete, cari se îndrep- 
tează spre biserică, vor ajunge să în
țeleagă care sunt, câte sunt lipsurile 
și durerile noastre și ne vor ajuta să 
ieșim din ele.

..Fiindcă, deocamdată, multe sunt 
lipsurile noastre și mari sunt durerile 
Sfintei Bisericii Mă gândesc la câți
va dintre cei ce candidează la a- 
propiaiele alegeri. Ii cunosc de aproa
pe, îi iubesc și îi prețuiesc. Unul din
tre ei — spre cinstea lui și mângâie, 
rea mea — este fiul meu duhovnicesc. 
Dar mă gândesc, la acești câțiva cle
rici metăoși și în tnima mea îi je
lesc... Pentru tihna lor sufletească și 
pentru răspunderea lor înaintea lui 
Dumnezeu, eu unul aș dori mai cu- 
tând să rămână fără scaune episco
pale. De cât un episcop convențio
nal, încătușat, fără inițiativă și pur 
decorativ, mai bine o sfântă libertate 
particulară, care să te lase stăpân pe 
mișcările și pe sinceritatea ta.

Dar — este tot atât de adevărat că 
nimeni dintre noi nu poate să dea 
sfaturi lui Dumnezeu și sg știe (cum 
spune Sfânta Evanghelie) „de unde 
vine duhul, nici încotro se duce’’.

Poate c% unul sau altul dintre a- 
cești câțiva pe cari îi iubesc să fie, 
fără de veste, marele cutezător aștep
tat de noi toți.. Să fim încă odată, 
optimiști și plini de încredere, dacă 
nu prea mult în fața urnelor cari 
stau să funcționeze, dar în fața in
failibilei Pronii Dumnezeești, care — 
prin foc, prin blestem și prin dezastrul 
— te scoate deapururi tocmai acolo 
unde Ea voeștel

Gala Galaction

Tinereis ucisă de bătrânele
—-——i ———

Se împlinesc aproape două taoî 
de când LE TEMPS a întreprins o 
largă anchetă asupra tineretului șl 
destinului său, din diferite unghe
re ale lumii. N’a fost o anchetă 
Improvizată. De pretutindeni răs
punsurile au sosit purtând garan
ția unor semnături autorizate: și 
cu atât mai impresionantă e con
cluzia generală care dovedește că 
astăzi toți copiii lumii cresc in 
desnădejde și în nihilism, abando
nați de generațiile precedente, 
svârliți fără orientare intr’un haos 
politic și economic încă necuno
scut in istoria noroadelor și pre- 
zentându-se dezarmați sufletește 
storși, la răspîntenea a două e- 
poci.

Excepție fac numai proaspetele 
generații disciplinate de cele trei 
dictaturi europene.- Rusia, Italia și 
Germania. Aci domnește spiritul 
spartan. Ba încă mai mult, cum 
sublinia Paul Gentizon, nici Spar
ta n’a manifestat atât de fermă 
voință de a-șl disciplina copiii săi, 
ca bunăoară Italia. Fascismul a ți
nut să-și asigure o continuitate 
dincolo de timp, în viitor, pregă
tind încă de pe băncile școlii ele
vul pentru îndatoririle și răspun
derile cetățenești, pentru conștiin
ța acestor îndatoriri și răspunderi. 
Astfel tineretul italian păstrează o 
nealterată încredere în destinul 
său. „Naționalismul a devenit fa
natic.- în el retrăesc vechile vir
tuți romane ale ordineî, discipli
nei, curajului și eroismului. Obi
cinuit cu viața în comun, are sen
sul colectiv al existenței Sportiv, 
are cultul acțiunei pure, elemen
tare, spontane; are de asemeni 
cultul energiei și al voinței”.

In mod firesc, dosul medaliei nu 
e tot atât de strălucitor. Cultul 
acțiune! a stânjenit celălalt cult, 
al spiritualității, l-a înăbușit în 
mare parte — astăzi prea puțini 
tineri italieni sunt pregătiți șl dis
puși a cugeta prin ei înșiși. Pri
mesc o instrucție care de altfel 
își propune mai puțin să le șîi- 
chiuiască inteligența și să le dea 
elemente de cultură generală, de
cât să-i pregătească destoinic pen
tru o profesie șl să-i înarmeze 
pentru viața de toate zilele.

Pe aceiași linie și cu aceleași 
metode, se organizează astăzi ti- 
neretul german. Fanatic, Intole
rant la exces, pătruns de Spiritul 
de acțiune împins până la violen
ță, acest tineret își atribuie un rol 
mesianic.

Mai complectă încă e opera So
vietelor. Cum pe larg descrie Pier
re Bertrand și cum de altfel o 
mărturisesc toți călătorii, indife
rent de credința politică, guvernul 
dela Moscova știind că soarta U- 
niunei sovietice e în măna gene
rațiilor ce vin, s’a îngrijit ca ti
neretul să poarte o singură pece
te și să creadă într’un singur i- 
deal. „Preocuparea de a gândi și 
de a decide prin ei înșiși Ie este 
total răpită: dela intrarea în via
ță găsesc preparat înadins pentru 
dânșii un corp de doctrine, for
mule de acțiuni, o tablă de valori, 
o concepție a societății și o filo
sofic a Istoriei”.

In aceste condiții tineretul Ru
siei Sovietice socoate că unica 
sa misiune pe pământ e să ducă 
mai departe revoluția, cu mij
loacele și în spiritul ei, adică in cul- 

tm tehnlMl care se hrănește din 
titre, statistici, planuri șf apoca
liptice construcții, depășind cele 
mai orgotioase realizări ale ame
ricanilor te până acum.

Tabloul e acesta. Cu umbre și 
lumini. Dar-ln orice caz cu o tră
sătură te unitate. Tineretul italian, 
german șl fus, se află într’un de
ficit te cultură. compensat cu 
prisosință printr’un crez împins 
până la fanatism: se crede desti
nat să joace un mare roi istoric 
și ca atare, nu cunoaște doi o de- 
samăgire.

Nu s’a căscat un abis Intre ge
nerații. Nu-și întorc spatele. Sunt 
legate printe’o comuniune de as
pirații. Nu apare, cel puțin deo
camdată, perspectiva unei rupturi 
cu inevitabilele reproșuri.

In schimb, pretutindeni, in toa
te țările celelalte cu smalț demo
cratic așternut pe rugina vechilor 
alcătuiri, realitatea se prezintă 
mult mai sumbră. Fără nici o ex
cepție; în Anglia, în America, în 
Olanda, în Grecia, in Belgia, în 
Cehoslovacia, în Spania, ținerile 
generații împovărate de diplome, 
dar prost echipate Pentru viața, 
îngroașă oastea șomeurilor în 
straie negre. D© aci o iritație 
foarte îndârjită împotriva genera
țiilor precedente care au pregătit 
această nefastă moștenire. Ener
giile neutilizate, desorientate, a- 
bandonate tuturor ispitelor și res
pectivelor desamăgiri, își caută 
pe lume un rost și nu-1 pot găsi. 
Un val de pesimism a copleșit a- 
cest proaspăt contingent „în cău
tarea rațiune! de â spera șl de a 
trăi’’.

Superioritatea calitativă a cui- 
turei nu face decât să amplifice 
suferința șl senzația inutilității. 
Șomeurii în straie negre de astăzi, 
cu tinerețea lor ucisă, amenință 
să devină insurgenții de mâine

Iată primejdia cea mare. Iată a- 
propiata scadență a erorilor săvâr
șite de toate statele burghezo-de- 
mocratice, care s’au lăsat să se 
supraviețuiască în virtutea iner
ției, fără a purta grija de a Înca
dra tineretul.

Pe când națiunile dictatoriale 
s’au preocupat mai cu seamă de 
viitor, celelalte au fot tiranizate 
de zadarnica străduință de a con
serva cât mal neștirbite vestigiile 
trecutului. Timpul și-a îndeplinit 
misiunea sa fără indurare. A îm
pins către viață rezervele de e- 
nergii care-și cer folosință. Nu 
sunt utilizate. Energiile se îndreap
tă automat împotriva trecutului 
Nesfârșita oaste de șomeuri cu 
diplome își vor cere dreptul la 
viață, nu-l vor găsi, vor încerca 
să-l obțină cu forța. Sau mai rău, 
căzuțl în torpoare, în resignare 
și în nihilism, nu vOr 11 capabili să 
accepte cu toată vrednicia succe
siunea sub beneficiul de inventar, 
și mâine, când vor prelua-o. nu vor 
mai avea nici energia nici instinc
tul viu te conservare care să o- 
pună cuvenita rezistentă a națiu
ne! organizate, față de asaltul ce
lorlalte realități creiate de națiu
nile ce și-au pregătit viitorul, pre- 
gătiadu-și tineretul

E ciudat Sofismul de argumen
tare al statelor zis „democrate”. 
Privesc cu ochii scandalizați în
scăunarea dictaturilor, reacționea
ză împotriva lor cu vorbe, arti
cole de presă și discursuri; în fa

ța acțiunei capitulează acceptând 
stările de fapt, speră într’un viitor 
problematic ce va să nărulascăfie 
opera fascismului fie opera Sovie
telor, fie acea a hitlerismului. Dar 
în așteptarea acestor ipotetice și 
foarte puțin probabile desnodă- 
minte, nu pregătesc la rându-le 
viitorul lor, pentru a opune o rea
litate de mâine altei realități 
de mâine. N’o fac, fiindcă ar 
știrbi astfel scumpele principii 
de egalitate, de libertate indivi
duală și așa mal departe». Iu nu
mele libertății de cultură, dispre
țuiesc metoda fascistă ori sovie
tică de educație. Compătimesc ti
neretul crescut în formule de-aga- 
ta. Dar cu aceste formule de-aga- 
ta tineretul din Germania și din 
Rusia își află rațiunea te existen
ță; pe când cu diplomele univer
sităților din celelalte țări, liberta- 
re, tineretul n’a căpătat alt drept 
în afară de acel de a muri de foa
me, a nu crede în nimic și a nu 
mal spera în nimic.

Desorientarea și deprimarea ti
neretului nostru, stă un exemplu 
viu, sub ochi. Nu e nici o mirare 
că se încadrează singur, aflându- 
se neîncadrat in ritmul vieții so
ciale. Nu e nici o mirare. E un 
drept legitim la viață, Pe care so
cietatea 1 l-a refuzat.

*
Iată de ce cu oarecare melan

colie privim foiaia calendarului 
care vestește aniversarea Suve
ranului nostru.

Patruzeci de ani înseamnă vâr
sta cea mai vânjoasă a maturită
ții; răscrucea unde se întâlnește 
elanul tinereții cu amarul fecund 
al experiențelor. Un drum s’a în
chis îndărăt; altul se deschide 
înainte. N’au lipsit spinii nici de pe 
cel parcurs; nu vor lipsi fără în
doială nlti de pe acei desfășurat 
înainte.

In toate cuvântările și in toate 
faptele Sale, Regele a stăruit cu 
deosebire asupra grifei pe care o 
poartă viitorului. E pregătirea zi
lei de mâine. Iar ziua de mâine 
începe să nu ne mai aparțină 
nouă, cum de mult a încetat să 
mai aparțină sfetnicilor îmbătrâ
niți în vechile lor năravuri. Ea e 
a acestui tineret de care nimeni 
nu poartă de grijă, pe care ni
meni nu-1 pregătește și pe care 
toți ar dori să-l vadă luând chi
pul și asemănarea generațiilor 
trecute.

Peste capetele noastre, ale tu
turora, privirea Suveranului o 
dorim oprită asupra celor care 
vin, fiindcă noi toți, suntem a- 
proape cei care ne-am dus.

Privirea și grija. Ei sunt țara 
te mâine. Ei o vor face poate mat 
bună și mai dreaptă decât acea 
de eri și de azi. O mare operă de 
cultură și de educație se pregă
tește sub directa supraveghere a 
Suveranului. Ea e destinată ace
stui tineret. Nu știm de ce-ar fi 
împovărată de lestul păcatelor 
noastre, nărăviți în socoteli, când 
de partid, când de ambiții, când 
de interese meschine, cum atâtea 
bătălii se dau sub privirea tutu
ror pentru un os și o sinecură, nu 
pentru o operă mare și durabilă, 
așa cum o vrea și a purces s’o în- 
făptuie Regele Caroi II-lea, care 
e mai mult Regele României de 
mâine, decât al celei de eri.

Cezar Petrescu
NEnBMKBBBMia

Continuăm puțin și astăzi micul 
nostru antrenament de spanio'ă, 
muchachos?... In doză mai puțin 
masivă decât ieri, — firește!... O 
singură frază, — în realitate doar 
complectarea pasagiului de dis
curs în care d. Ștefan Cicio Pop 
proclama (de dîagul turiștilor U- 
niunii Interparlamentare dela Ma
drid) că masse'e populare nu au 
cerut niciodată războiul, deslăn- 
țuit întotdeauna și pretutindeni 
doar de o infimă minoritate de 
conducători:

„Las grandes masas populares 
jamas han querido la querra, que 
solo puede desear una infima mi- 
noria de dirigentes: porque el 
pueblo esta mas interesado en las 
cuestiones que se refieren a la 
guerral”...

Așa ne spune darea de seamă 
din „La Llbertad” că a vorbit în 
ședința inaugurală primul delegat 
român, președinte de vârstă al 
Congresului, d. Cicio Pop: după 
d-sa, așadar, este imposibil mas- 
selor populare să ceară și să pro
voace războiul. Pentru ce ?... 
Foarte simplu: „pentrucă Poporul 
nu este niciodată interesat în che
stiunile cari se referă la răz
boi!!”...

Admirați cum ispita amabilită
ților protocolare sau umanitariste 
poate ajunge să deformeze o inte
ligență de unchlaș cu vastă expe
riență umană. Căci dacă massele 
populare nu au cerut niciodată 
războiul (oeeaoe este o puerilă 
inexactitate), — chiar admițând 
că ele nu au strigat niciodată: „La 
Budapesta!”... „Nach Paris!”.......A

Berlin!”... sau ,-Na Bucureștii”, 
—trebuie să recunoaștem că foarte 
adesea poporul, provoacă prin ma- 
nifestațiunile sale intempestive 
războiul prociirâadu-1 guvernelor, 
cari-și văd astfel forțată și mâna 
Și dedarațiunea de ostilități. Fe
nomenul acesta caracteristic vea
cului trecut, — admirabil reliefat 
de pătrunzătorul, istoriograf al 
Revoluțlunii franceze, Albert So- 
re'i, — este unu’ din cele mai fra
pante stigmate ale regimiSm de
mocratic.

Vreți și ilustrarea imediată, 
promptă, actuală. — băștinașă, în 
sfârșit?... Nu aveți decât să con 
sulfați agenda d-lui subsecretar de 
stat Savel Rădulescu, dela Exter
ne. Acum zece zile, — de diagu’ 
ochilor noștri,—făcea scuze somp
tuoase d-lui Jeftici, și alte mici de- 
mersuri adiacente prin redacții1« 
bucureștene. Săptămâna aceasta, 

până Sâmbătă, adică în 5 zile, a- 
vea trei buclucuri pe brațe: dete
riorarea drapelului sovietic, sfâ
șiat de indignarea populară ia 
Gara de Nord; devastarea Lega- 
țiunii bulgare, ca represalii pentru 
asasinatele comitagiilor din Cadri- 
later; alaltăieri, în sfârșit, noul 
scuze formulate însărcinatului de 
afaceri al ‘ Reichului, d-'iui Kirch- 
holtes, pentru isprava derbedeilor 
cari au spoit cu catran stema și-au 
spart cu pietre geamurile lega- 
țiunii germane.

Nu avem acum răgazul să facem 
aci necesarele distincțiuni, — enu- 
mărând legitimele justificări ale 
indignării macedo-românitor cari 
și-au manifestat ia legațiunea bul
gară revolta lor dreaptă: consta
tăm doar că democrația masselor 
populare este fertilă în provocări 

marțiale, că România a ajuns un 
Chanaan al geamgiilor, șl că toți 
carabinierii Poliției bucureșteae 
sosesc pretutindeni 1a spartul târ* 
gului. Pe studenții macedo-românl 
i-au lăsat să avarleze legația bul
gară după ce manifestaseră vre-< 
me de o oră prin oraș: mai bine 
păzeau legația, polițiștii,— și nu mai 
arestau 44 din acești inimoși na
ționaliști. Și decât să-i plimbe pa 
la Parchet în lanțuri, mai bine id 
reabilitau obrazul scofâicit în 1» 
prava cu prof. Forța!...

fon Dimltresou
■. SL.1----  !■■.., gg»

Școala Română 
delaRoma

La fiecare pas. cu faptă,
constatăm din nou să pentru statul 
nostru arta nu constituie o ptobl*mă 
culturală. Aceasta nu înseamnă ci lHt 
există șt că ignorarea ei nu-și ara re« 
percusiuni dăunătoare în desvoltareg 
artistică la noi.

In lăbărțarea politică de azi. toata 
energiile sunt prinse in vârtejul par-, 
venitei. Li se deschid ușile celor M 
bat cu energie ordinară; ei isbuteae 
să capteze situații nemeritate pentn 
.că totul este posibil, numai si fii li
chea, In spiritul democratic de azi, 
artiștii, nepufând constitui societăți1 
și neauând o forță numerică, sunt 
ignorați de către Stat.

Artistul, energie creiatoare, ar. 
tistul voință constat susținută, ar. 
tistul forță creiatoare optimisă ești 
ignorat de către Stat. Mijloacele ' 
se suprimă prin cel ma{ natural fel, 
prin puterea obișnuinței cu care 
tul nostru privește problemele dd 
artă. Să precizăm un caz: Din sML 
duința decedatului savant și artită 
Vasile Pârvan avem astăzi in oetâa. 
tea eternă Roma o școală romină, bc 
un palat propriu. Prin statutul acep- 
tei șzoale, se trimit de către toaâp 
facultățile pe specialități, tineri V- 

cențiați dintre cei mai merituoși 
studieze timp de doui ani pe socotea
la Școalei dela Roma și să facă lu. 
crări de specialitate.

Roma prezintă cel mai propice me
diu pentru artă ptin tezaurul artistic, 
oi arheologic și prin atmosfera pe ca
te o întreține. Tocmai la Roma, anulj 
acesta nu se trimite ie studii nuci un 
sculptor diplomat al Școalei de Bele 
Arte, deși există un atelier în acest 
scop care va sta gol. Când se trimit 
sculptori nu se trimit pictori. Cui si-i 
reproșăm? D-lui ministru Dimitria'\ 
Guști, nul Pentru că știm "4 d-sa arp 
toată dragostea pentru artă, că a 
ganizat o expozifle retrospectivă 
sculptorului decedat D. Pădure», eă 
a înființat o bursă ,,Paciurea’> ci hi 
na acessta organizează la Salonul Ofi 
cial o expoziție retrospectivă a dese
nului decedatului pictor Ștefan Dimi- 
trescu. D-sa acordă artei cea mai Iar. 
gă atenție. O nedumerire: Cum «e At
ee că d. dir. al Școalei Române dela 
Roma, d. Emii Panartescu, fost elav al 
ei, cu toată pasiunea de care e legat 
de această școală gi cu toată munoe 
pe care știm că o depune, a lăsat ou 
anul acesta Școala dela Roma să °u 
aibe în grupul elevilor să( un sculptor. 
Mai ales, cum poate lăsa un atelier 
gol, construit de săracul stat român 
la Roma, să cânte cucuveaua tu- 
tr'însul?

O. Han

PORTARUL CA MERE li „Păi bine, domnilor deputațî, ce-ați venit astăzi? Nu știți că Parlamentul s’a prorogat până la 15 Noembrie ?“ — DEPUTĂȚII!: „Așa? N’am 
ȘtiuL Dar fiindcă tot am venit până pici« n’am putea face câteva voturi ? Că tot se îngrămădesc prea pe urmă^.»
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Noul HOTEL MAâNA
CAMERE ca 1 pat Le> 70-83 : cu 2 paturi Lei 110-120. . ala Lai 50 
Noul HOTEL KEW-Y0RK “JlS.ÎSrait&r 
CAMERE cu un pat lui 60-70; tu 2 pat.ri Lei 90-1 u aia Lai 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apă Gtrgătoare in toate camarile 

ielefon, ascensor, căloriter, parchet. Curățenie și serviciu 
ireproșabil

IN SECO1UL
MINUNILOR

Pepinierele Domeniului Horești
Oficiul Budești-lliov

- Cereți catalogul hystrat —
Pomi roditori, vî.e, plante urcătoare

»................. ...... ......... .............. .................. - --------- ■

incaizra ptocuiâ I
șj economică numai cu sobe ■

CU înc^z’rea 
continuă de arest

O
 kg. lemne încălzește

o cameră normală ore
Dez. Szántó & Fiu Fabrica 
de roîouri și sobe Oradea*

P respecte pratnit

Antnevrâ.yx
Dr. Nanu Musceî 
singurul remediu contra GRIPEI, 
MIGRENEI. NEVRALGIEI, etc.

Se Tinde numai in cutii originale 
conținând două buline și cu sein 
nătura doctorului. Depozit Farma 
cia N. POPOVICI, București, Calea 
Rahovei 237

Ă-

|| CITIȚI A Z 1

VREMEA
. «edenta pubiicape săptămânala de g
Paftioà, Fiftæis, Literatura. íeatru |

?

Colaboreuzu; r. Aderca, 1. 
Anestin, i. Călugării, ii, Cioran, 
Petre Comasuescu Pompiliu 
Coaetantinesi-d, C A Donescu, 
Sergiu Dan, Ing. E. Donescu, 

i Mircea Eliade, Anton Holban, 
i V. Lovinescu, Al. D. Neagu, E. 

ÄAnghei Serafim, Mircea 
e®cu, etu

"Viața romanțată 
a lai STALIN

F. Aderca 

t Prate tenatel Lucian Bfesa 
L de Ponrpiliu Constan tinescu 
C de călătorie

ministerul finanțelor 
Direcția Datoriei Publice 

teomleiunM pentru judecarea opozi
țiilor fi autorizarea emiterii de du- 
t plicate

.e ’de pe dispozitivul decizei 
i. Ședința dela 4 Septembrie

1 Președinte: Camil Demetrescu, I- 
Lapedatu- Membrii: C- A. Panaites- 
jcu. P- O Vasalopol. D- Mincu-

Comlsiunea pentru judecarea opo
zițiilor și autorizarea emiterii do du
plicate, luând în examinare cerere > 
înregistrată la jr. nr- 11660 din 31- 
■Iunie 1933 a d-lui CRISTOFOR STA 
TESCU, domiciliat î.i Craiova, str. 
Voevodul Miliai Nr. 16.

Hotărăște:
Admite cererea și obligă Ministerul 

de Finnțe să elibereze du plică'e du
pă următoarele titluri:

RENTA 5% 1920 BLOCATA
Titlurile nr. 112405/406 a lei 5°00 

fiecare și
titlul cu nr. 200171 a lei 1000.
Președinte (ss) Casnil Petreșcu- 

Secretar, (ss) Indesciliabil.
p- cont, Șeful Biuroului.

(ss) G Teodorescn 
GREFA trib- ilfov s IV c. e.

Oari>a|ii
NEPUTINCIOȘI 

(impotent!) 
Slăbiți de vârstă, exces sau 
boală, la orice vârstă se vin 
decă repede pr n uzaj ex* 
tern Simplu cu preparatul 
„hatii phar experimentat 
de laboratorul de Stat dtn 

Berlin
Aprobat de onor, consi

liul Sanitar Superior 
De vănzate la Farmacii 

Prospecte sud discreliune contra 
.0 lei maici trimite .ăsuța 
poștala No. z4l. bucurești

No- 49702 <Jti 12 Octombrie 1933

i^Ktroct
D. Sigrnund A. Femin din Bucu

rești, str- Lipscani No. 106, prin 
petiția tnreg- la No. 35336 din 1933. 
a intentat acțiune de divorț în con
tra soției sale Maria S- Femin pen
tru motive determinate de lege.

Din a lor căsătorie au pe 
Maria Elvira Lucia în etate 
ani.

Pârâta nu posedă avere.
Act dotai 

soți.
S’a fixat

1933 pentru 
Finetul d-lui președinte.

Prezentul extract se va publica în 
ziarul „Curentul” conform art. 285
c. c.

nu s’a încheiat

copila
de 5

între

ziua de 22 Octombrie 
a doua conciliere în ca-

Grefier, Indescifrabil
Dos- No. 5968 din 1933.

Am citit și eu, și d-ta, lista celor 
douăzeci și patru de milionari proa
speți, făcuți de Loteria de Stat, nu
mai la o clasă, la ultima clasă, a 5-a.

O mică socoteală, axată că fiecare 
serie de Cinci Clase, creează cel pu
țin 3q de noui milionari. Pe deasu
pra cel puțin 60 de jucători se po
menesc bogați.

Cele trei serii de câte S Clase, — 
adică fa Loteria If-a, a Il-a și a 
IlI-a, — au dat României, cel pu
țin trei sute de cetățeni fără grija 
zilei de mâine, cărora le-a surâs 
Norocul,

Putea oare s& le surădă acest No
roc, dacă n aveau loz la Loterie?

a
Un proverb arab spune că orice 

cutreerător al Desertului ,trece mă
car odată pe an, pe lângă o comoa
ră veritabilă, din O Mie și Una de 
Nopți.

Curios! In Arabia și în Sahara, 
nu sunt Loterii, nici colectări, nici 
comis luni de tragere, — veritabile 
uzine de unde pleacă fericirea.

O întâmplare dureroasă și perfect 
adevărată. S’a petrecut mai eri, in 
Iași.,.

In ziua de 9 Septembrie, lozul cu 
No. 33.532 a câștigai Le 3.000,000 
(Trei Milioane) la Tragerea Clasei 
a 5-a.

Acest loz luat dela Clasa l-a de 
d. Al. V,... și reinoit la Clasele II și 
III, a [ost abandonat de jucător ș: 
cumpărat la Clasa 4-a de alt jucă
tor, d. It.-col. T..,. care la tragerile 
Clasei a 5-a a câștigat cu acest b let, 
3.000.000 lei,

Inchipuiți-vă disperarea d-lui Al. 
V.... care a întors spatele norocului, 
abandonând un loz cu adevărat pro. 
vidențial!

•
Loteria IV-a, care începe zilele a- 

cestea, oferă jucătorilor, câte un 
milion câștig principal, la fiecare 
din primele 4 clase Ma: sunt și alte 
serii de însemnate câștiguri.

E vorba să ai grije, să nu 
pentru ultimul ceas. Norocul nu 
teaptă. și nu p erde trenul, cum 
pierdut atâția jucători, — ca 
prindă alții.

»
Unii jucători, cari au câștigat 

lioape, sau sute de mii de lei, 
[uză să-și dea numele, la ziare...

E dreptul lor, stabil t de tradiția 
Loteriilor și de regulamentul trage
rilor.

Se vede că au oameni} datorii, 
prieteni devotați și rude sărace.,.

Dumneata, dacă a câștiga milio
nul, sau cele zece milioane, ai spune, 
ori n’ai spune, creditorilor, rudelor 
și mai ales, prietenilor ?

Ia gândește-te b’ne !

lași 
aȘ- 
fau 
să-l

mi-
re-

Cronica judiciară
CAZUL FORȚU

Eri, d. procuror Bădescu a con
tinuat cercetările în reclamațiunea 
d lui Forțu referitoare la atacul 
politiei asupra persoanei sale. D 
Fortu a dat un supliment 
clarație indicând totodată 
dresa agentului Popescu zis Jan
darmul, care a fost atins 
din gloanțele de revolver. S’a or 
donat imediata sa citare la adresa 
indicată. Au fost audiati: dma 
Cornelia Fortu, d-na Emilia Traian 
Simian, d. doctorand Darius Do- 
broviceanu, d. avocat Ion Raiciu și 
soția sa Ștefania Raiciu, d. și d-na 
ing. Niculescu, d. Alexandru Tran- 
dafiridi, d-na Fatma Octavian 
Tăslăoanu, d-na Dorina Filip, d-na 
Getta Iarca, d-na Eliza Dumitriu, 
d-na dr. Aurelia Țiței, d-ha Vale- 
r.a Muzicescu, d.Ferdinand Kosca. 
d. Traian Lăpușneanu, precum Sj 
iova Popa servitoare la inginerul 
Niculescu și Francisc Kocisi or
donanță ’a căpitanul Alexandru

de de
și 3-

cu unul

76.) üipe ue liniște

In-ORIZONTAL: o) Liniștire; 11) 
Liniște; 12) Liniști; 13) Liniștită; 
15) Șovăi; 16) După... plâns; I7) 
Răspândea lumină; 18) Vârstă: 
19) Localitate franceză (—li); 2' 
Sunt; 22) Deciziune a autorii.., 
religioase; 25) Vijeiie; 2-1) Aiu 
2") Prenume; 28) Întinși; 50) T, 
litere din ghici?; 32) Oraș în Ci. 
mania; 34) Rege al Siriei; 56) Li 
oiștea; 59) Roman celebru prin 
austeritatea principiilor sale; 40) 
Liniște; 41) Liniște.

VERTICAL: 1) .Munte în Gre -

cia cu mănăstiri celebre; 2) 
gâmfat (fig.); 3) Liniștire: 4) Sub
stanță roșiatică; 5) Diviziuni de 
timp; 6) De dimineață (fem.); 7) 
Cap fără cap; 8) Popor liniștit; 9) 
Roditor; 10) Nume masculin; 14) 
Liniștită; 18) Liniștire pe mare; 
21) Respecta; 25) Neliniștit; 26) 
Liniștiri; 29) Capriciu; 31) Navi
gat englez (K—c); 33) Pe pilc; 35) 
... ispășitor); 57) Liniște; 58) Ma
ură.

Serge Spakow
Sor oca

Baloane de săpun

Bar Restaurant URS POLAR 
4T«. DOAMNEI 3 (vis-a-vis de Banca Slank)

S’A DESCHIS cu mare Program artistic
Jazz sincop accorderes cu concursul a-lui Costlc* Turcu 

Bucătărie internațională, prețuri modeste

ba

N'am obiceiul să-mi omor priete
nii Cu intervenții; dar ceasul rău mă 
obligă, uneori, să recurg la servicii
le lor.

Bunăoară, tn cazul cu Ghiță Săvo- 
iu: vine o vagă rubedenie din pro
vincie — o femee trecută de 70 am 
— și mă roagă să-i dau o mână de a- 
jutot ca să-și primească o diferență 
de chirie ce :■ se cuvenea, dela minis 
terul de Finanțe.

Iau eu cererea, o examinez cu toa. 
tă atenția și o găsesc întemeiată.

— Bine, țâțacă!... zic. Las’o mata
le la mine și du-te, sănătoasă, de-ți 
vezi de treburii Intr'o săptămână, 
mult două, ai să-ți primești dreptu
rile...

îmi mulțumește biata femee, 
mă mai și sărută pe frunte, 

pleacă plină de nădejde...
Asta se petrecea acum vreo două 

luni de z.le. Cum afacerea era la Fi
nanțe, imediat m’am gândit la Ghiță 
Săvoiu, care... vorba a. a... e rare și 
mare acolo, (Cel puțin așa se laudă 
el, că deși nu-i decât șef de serviciu, 
ministrul nu face un pas fără să-l con 
sulte și pe dânsullj

— Ghiță, zic, u te... așa șr-asaj,„
— .S’a făcut!, mă asigură el.
— Parol?...
—■ P» cuvântul meu! Vino mâine 

ta mine, la birou, să-ți dau „ordonan 
ța”,..

A doua zi, când m’am dus la el 
Ghiță m’a amânat pe săptămâna v i- 
roare, pe urmă m'a rugat să-l mm 
las încă o săptămână și, in definitiv, 
in două luni și ceva, nu mi-a tăcut 
nimic.

Alaltătri îl întâlnesc pe stradă:
—• Mersi, Ghițăt.
— Degeaba mă ironizezi, 

cher|„ sare amicul meu, ars. 
vut toată bunăvoința 
bil...

—. t=um imposibil? 
îu că toată chestiunea
și că pot s’s> consider ca

Ghitâ ridică din umeri:
— Mon cher, arunci când p-am 

spus asta, am vorbit In necunorr 
ță de cauză, ca un profan... cum să-fi 
spun eu?... am privit chestiunea pr 
dinafară? (

— Cum pedmafară?
— Da, altfel vezi lucrurile cănd 

ești petiționar și altfel când ai caii 
tafea oficială de slujbaș al Statuiu1 

trebue să găsești o soluție legala 
Poftim, vino la mine, fa birou, ori
când vrei tu trt ai să te conving,..

— Adică tu crezi că dacă oi intru 
în biuroul tău, am să văd lucrurile 
altfel?...

— Desigurț.^
Am început si râd:

Ghiță știi cum faci tu acuma]’ 
Ghiță se supăra.
— Iar ai să-mi spui vreo anecdo. 

ti idioată...
— Nu știu dacă e idioată dar se 

potrivește de minune. Ci<ă un căpi
tan era prieten cu nevasta unui oviet

și se ducea in fiecare zi pe la dânsa, 
când nu era bărbatu-său acasă.

— Aoleu, numai de nu ne-ar prin
de bărbatu.meul... șe tânguia, tot
deauna, femeea.

— Vezi-țî de treabă-!... o asigur? 
căpitanul. Dacă vrei, pot să te sărut 
cmar în fața lui și ai să vezi că n’am 
să se mire...

— Nu cred...
— Iaca, ai sa vezil...
Și-o învață ce să tacă. A doua zi, 

ovreica îi spune lui bărbatu-sau ca 
are gust să mănânce pe ;asă. (Aveau 
un fel de terasa, deasupra casei).

Trece căp tanul pc-acolo ca am 
tntâmplaTe, și.i vede stand la masa

— Bravoț,., face el. Nu vi-i

- Dece să ne fie rușine?. *< 
ovreiul.

— Așa, filnd:ă.., va săiutați, 
namtaza-mate

— Ne sărutăm noi?.„
— Siguri
— Ei drăcie noi nu ne aiiutăm 

deloc.,
— Poate, zice căpitanul, că așa 

ri vânând de-a ci, de unde stau 
Ia poftim te rog d-ta până jos, să
urc eu sus și să-mi spui Ce vezi?...

Cum se coboară ovreiul, căpitanu: 
se urcă pe terasă ș, începe s’o sărute 
pe ovreuă.., de mama focului.

— Adevărat!,, face ovreiul. Acun 
m’am convins și eu că așa este.- ;ânc 
\e uiți de-aici, de jos. pe terasă, p 
se pare că vezi pe cineva sărutându-

tuși

tnir&

ziua

s’o 
eu.
m2

Geer Patrick

dar

Nu
e o

mon 
Am »- 

e imposi.

mi-ai spus 
„bagatela’ 
făcută?..

Ida I
ONEL FEKNit și O-ra MELLY SANORA
Cunoscutul compozitor

lansează în liecare seară cele mai noi șlagăre la 
WB • M <2 tausic hau—Bar Danelng
ivlaxim C«1 mu select local familiar

Duminică,

ORT.: Sf. martir Lucian, preotul
Antiochiei (t 311).

CAT.: S-ta Teresia (f 152). 
l’ROT.: Hedviga.
(SR.: 25 Tișri 5694.
MAH-: 25 Gemadi-el-Ahir 1351

TEATRE
NAȚIONAL matineu ora 2 jum.;

„O scrisoare pierdută“; seara 
ora 8 jum.: „Titanic vals“.
REGINA MARIA matineu ora 3: 

„Sărutul in fata oglinzii“; seara 
ora 9: „Sărutul în fața oglinzii“.

VENTURA matineu ora 3: „Inti
mități“; seara ora 9: „Intimi
tăți“.

\LHAMBRA matineu ora 3: „Al- 
hanibra iubește“; seara ora 9: 
„Alhambra iubește“.

ARENA COLOSEUM: Exhibițiile 
sportive ale profesorului Stroli- 
sehneider.

CINEMATOGRAFE
C APITOL: „Rocambole“ cu Maxu-

oomhică 15 Octombrie 1933

Diaconescu .Toți 
petat și desvoltat 
le dăduseră deja 
care învederează 
gului lot de agenți polițienești ce 
păzeau casa d-lui Forțu, îm
bulzeala provocată de atacul ace
stora împotriva reclamantului.

Martorii: d. avocat Raiciu cu 
soția, d-na Simian și cu soția d-lm 
Forțu, au relatat pe larg scena cu 
descărcarea revolverului și lovirea 
lui Popescu Jandarmul. Indicân- 
du-se noui martori d. procuror a 
ordonat citarea lor, pentru ziua 
de 18 Octombrie când se vor în
cheia și cercetările.

MANIFESTAȚIA 
DELA LEGAȚIA 

BULGARA
La s. II a trib, de Comerț, urma 

sa se judece eri procesul celor 
cinci studenți macedoneni trimiși 
in judecată pentru manifestația 
dela Legația Bulgară. Pentru lipsa 
martorilor, desbaterile au fost 
amânate la 19 Octombrie, nemai 
fiind interesul de urgența jude- 
cărei acestui proces întrucât in
culpași au fost puși în libertate.
CONDAMNAT PENTRU 

FALS
Tribunalul Ilfov sec. III a con 

damnat în prezență la una lună 
închisoare pe Traian Arsenescu 
fost secretar al facultății de me
dicină veterinară fiindcă a liberat 
două adeverințe lui Stanef Jecu 
Nicola arătându-1 ca student, ade
verință ce l-a servit Ia amânarea 
ae studii la încorporare.

ARESTAT PENTRU 
ULTRAJ

D. procuror Macovei a arestat 
și trimis în judecată, în conformi
tate cu legea micului parchet pe 
Frantz Waitz pentru culpa prevă 
zută și pedepsită de art. 182 c. p. 
și 27 legea Mironescu, prin aceia 
că fiind surprins pe stradă în 
uniforma „L. A. N. C.“ și cu svas- 
tica la braț, a fost invitat de d. 
comisar P. Nicolau la poliție, 
unde a ultragiat prin amenințări 
pe comisar.

FALSIFICATORI 
DE BANCNOTE

La s. III a tribunalului au con
tinuat eri audierile martorilor în 
procesul bandei de falsificatori de 
bancnote dela Stroești și Brato- 
voești, după care tribunalul a dat 
termen în continuare pentru Vi
neri când urmează a începe des
baterile procesului.

martorii au re- 
declarațiunile ce 
d-lui Forțu, prin 
existenta între

DUMINICA, 15 OCT. 1933 
384 m- BUCUREȘTI

10: Transmisia nea serviciului re
ligios dela Sf- Patriarhie.

11,30: Pr. C- Dron: Cronica reli
gioasa

11-45: Muzică religioasă (plăci). 
12: Muzică (piăci de gramofon). 
13: Concert de prânz (plăci)- 
Uvertură la „Coțofana hoață'1 de 

Rossini, executată de orchestra sim
fonică din Milano, dirijată de A. 
Guarnieri (Il-t- Fantezie din opîra 
,-Ur.diiw“ de Lortzing, executată de 
orchestra Homocord (H-) Serenadă 
de Piernă și Valsul din Copp^lia de 
Delibes, cântate de Amelita Galii 
Curci (H. M. V-). Poema de Fibich 
ii In glumă de d'Ambrosio, executate 
de orchestra de cameră Weissgerber 
(H-)- Concert romantic de Godard și 
Vals din Faust de Gounod, exec'ulațe 
la violină de Erika Morini (H. M- V£- 
Trebue să fie glumăl potpuriu de șle 
găre de Morena, executat de Jazztil 
simfonic Fred Bind (H.)

14: Radio-Jurnal.
14.15: Muzică ușoară (plăci)-
17-15: Ionescu-Pașcani: Cunoștințe 

folositoare.

DIN EPOPEIA ROMANA

„COPILUL CU TREI DEGETE DE AUR“ 
a d-lui Prof. Mlhail Dragomirescu 

va apare în curând la Editura »Cugetarea“ 
romanul

FOCUL
urmare ia romanul „0GREZEN1 și DUH îlANEȘTi'

A apărut

PALAELIBUS
Mo. 3

revistă săptămâna ă scrisă 
de EUGEN TOD E

Editura „Naționala Ciornei”
va lansa In curând

TARA DE KUTY 
mult așteptatul volum al d-iui 

TUDOR ARGHEZI

S.A-

I,

17.30: Ap- D. Culea: De vorbă cu 
sătenii.

17.45: Viața satului (cronică)-
18: Orchestra Jean Marcu: Arii 

Naționale- Strauss: Vals Imperial. N- 
Dostal: Bravo, bravo, potpuriu- II. 
May: Un cântec străbate lumea. H- 
May: Nu înlreba. Dostal: Passo-doblL- 
din Filmul „Stea'ua din Valencia1"- 
Daia: Nu ești frumoasă.

19: Barbu Lăzărean’j. Monedele 
vechi românești și numismatli- 

19.15: Orchestra Jean Marcu: Ro
manțe și arii naționale- P. Moțoi : 
Nu mă minți-vals- Walter Kolo: In 
mâinile tale- tango- Kreisler: Ași 
vrea să fiu odată amorezat-vals- Viii 
nov: Toto-tango- R. Stolz: Micu' 
trompet-boston. Romanțe și arii na
ționale.

20: Eug. Herovanu: Perechea urna 
nă.

20- 20: Muzică instrumentală (plăci): 
Romanesca de Achron și Serenada 
Andaluză de Monasterio, executate 
de Yehudi Menuhim <H- M. V-). Pre
ludiu și Impromptu de Chopin, exe
cutate la pian de Wladlmir de Pach- 
mann (C-) Meditație din „Thais‘‘ de 
Massenet și Cantabile de Cesare Cui, 
executate la violoncel de Arnold Fiil- 
desy (H.).

20.45: Cronică D-l T. Braniște: 
Săptămâna-

21: Orchestra Radio: Gl'uck: Uver
tura la „Iphigenia în Aulida’’. 
Brahms: Liebeslieder-valsuri. Mas
senet: Baletul din .,Manon‘‘.

21- 40: D-ra Pia Zguriadescu: Canto 
ku acompaniamentul orch- Radio. Mo 
Izart: Aria Zerlinei din „Don Juan“-
Mozart: Arie din „Flautul fermecat’ 
(Regina nopții). Amb. Thomas: Po
loneza din „Mignon“. Rossinl: Aria 
Rozinei din ,.Bărbierul din Sevilla’- 

22: Subiect rezervat-
22- 15: Orchestra Radio- Leo Făli: 

Trandafirii din Florida. Pupper: Ga- 
votă Saint-Safins: Marș.

22.45: Radio-Jurnal.
23: Transmisiune dela ,.Zig-zag“.

dian, George Melchîor, Rolla 
Norman etc.; jurnal și com- 
plectare.

TR1ANON: „De dragul tău voiu 
fi cinstită“ cu Gustav Froelich 
și Nora Gregor, Jurnal și Țăn
dărică.

SELECT: „Dac’ai avea un milion“ 
cu Gary Cooper, Wynne Gibson, 
Charles Laughton. Regia Ernst 
Lubitsch.

REGAL: „Gentleman și bandit“, 
cu Bonald Colman; jurnal și 
complectare.

R1O: „Se caută un domn“ cu Szoke 
Szakall și „Nu fi geloasă“ cu 
Andrd Roanne și Carmen Boni.

VOX: „Șarpele Mamba“.
ROXY: „Era Diavoio' cu Stan 

Laurei, Oliver Hardy, Dennis 
King și jurnal.

Bd. PALACE: „Dragoste dincolo 
de mormânt“ cu Norma Shearer 
și Frederich March.

FEMINA: „Curaj in dragoste“ cu 
Elga Brink, Norman Beggy și 
Max Adalbert; jurnal și com- 
plcctare.

CORSO: „Nagana“ ou Tala Birel 
și Melvyn Douglas; Jurnal și 
complectare.

FORUM: „Femeia cu părul roșu“ 
cu Joan Harlow.

OM NI A : „Curtizana“ cu Greta 
Garbo și „Tu, ori nici una“ cu 
Gitta Alpaar

LIDO : „Dragoste
„Revizorul“ cu 
Herman Thiznig.

I RANKLIN A. R. 
păgân“ cu Clara
cediu în cârciuma modernă“.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): 
„Dragoste în viteză” și „Goana 
după femei".

VOLTA ■ BUZEȘTI: „Sezon la 
Cairo" cu Willy Fritsch; Jurnal 
și complectare.

MARNA : „Femeia în flăcări" cu 
Brîgitte Helm și „Om in loc" cu 
Mișu Fotino.

MARCONI: „Sherlock Holmes“ 
cu Clive Brook și „Compania de 
reviste I. Pizone".

MODEL: „îngerul albastru“ eu 
Marlene Dietrich și Emil Ja- 
nings și trupa de reviste M. 
Bruno.

LIA-Grivița: „Contesa Maritza“ 
cu Huberth, Mariska și „Femeia 
fatală" cu Pola Negri.

AMERICAN : „Supremul 
cu Gary Cooper și Helen 
și Jurnalul Paramount

SPLENDID: „Taifun" eu
Haid și „Inkijinof; Jumal și 
complectare.

TOMIS: „Supremul păcat" eu 
Hellen Hayes, Garry Cooper. 
Adolphe Menjou; Journal și 
complectare.

ISBANDA: „Taifun“ eu Inkiji- 
nof, Liane Haid și Victor de 
Roma, complectare și Jurnal.

MILANO: „Un cântec pentru 
tine“ cu Jan Kiepura șl „Mari
nar fără voie" cu Szoke Szakal

RAHOVA: Sherlock Holmes eu 
Clive Brook și „Domnișoara Ne- 
vastă-mea" cu John Boles și loau 
Bennett

ILEANA: „Fiica prostituatei“ și 
„Ador femeia".

TERRA: „Justiția de noapte" si 
„Păianjenul morțli". Seara tru
pa Ju venal.

KISELEFF: ..Piciul“ și „Un tango 
pentru tine".

MARAȘEȘTI: „O noapte de 
groază" cu Borls Karloff și „Cei 
cinci din Jazz".

PACHE: „Fantastic-Jazz“, cu Paul 
Withaman și „Scampolo" cu 
Dolly Haas.

și durere“ și 
Szőke Szakai,

P. A. : „Sânge 
Bow și „Con-

păcat“ 
Hayes

Liane

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Citiți DUMINECA

REViSTA JOCURILOR
ii Cea mai veche și mai bună publicațiune de: 

: jocuri și cuvinte incruc șale i
i! Mari premii dezlegătorilor. Trageri pub ice <

————————————————9—*~~*****

Mas-

Deschiderea cantinelor 
comunale

Cantinele comunele Voevodul Mi- 
haiu se deschid Miercuri 18 Oct. a. 
c. Pe lângă cantinele intelectualilor 
și munct.orești, complet renovate, vor 
iuncțicata un bar muncitoresc, o sală 
de lectură și un cabinet medical.

A apărut:

este

Anul III, No. 122 
cu următorul sumar : 

La licitație..
Departamentul Finanțelor, 
somat să plătească și sechestrat
MANEVRELE REGALE 
IN HALAT Șl PAPUCI 
(ilCA MIC bAU OMULEȚUL 

CU TOPORUL.-
Mic manual de geografie politică 
Svonur1. Fapte. Răfuetl. Culise. 

Polemici, Răutăți.
Redactori: Victor Rodan, Tudor 

șolmaru, L. G. Legrel 
12 pagini ilustrate de Dragoș și 

L Val. Viei

^âriMcliledeienidu
In noaptea de 15 Oct«
D. M- borș, str. Vasile Lascar No< 

42 (tel. 202/66); Dr- M- Mihaloyici| 
calea Călărașilor 34 (tel- 356z83) j 
I. Mătăsaru, calea Victoriei 110 (tel* 
203/27); L. Tăniăneeanu, calea Gii- 
viței 81 (tel- 314/61); Gh. Corolence, 
calea Moșilor 217 (tel. 329/57); Al. 
Munteanu, str. Mihai Vodă 8 (telefon 
855/23); E- Frenkel, calea Văcărești 
39 (tel- 864/13); Margareta Nacu, 
calea Dorobanți 157 (tel. 316/06); 
Farm- Rahova (I. Christiade)» calea 
Rahovei 120 (tel- 339/54); Victor Ia 
cobi, str- Patriei 14 (tel- 321'56); 
Filareta Zamfirescn, str. Banu Man
ta 61; Sterie Papinian, str- Cuza Vo
dă 63-
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DISTRIBUȚIA Escadrila
* POLONEZA 

de 30 avioane vizitează 
România lMaroa înregistrata

BENZINA SPECIALA 
PENTRU AVIAȚIE 
PUTER« ANTIOETONANTi

MARC

FURNIZOR 
AL CURȚII 
REGALE

— „Otne taoe alimentarea avioanelor ?
— «Societatea DISTRIBUȚIA I

‘ — .Dec«?
<» „Pentrucâ. dispunând de o organizație desâ* 
vârșltâ pe întreg cuprinsul țârei, poate face fațâ 
tuturor cerințelor.
Calitatea superioara a produselor DISTRIBUȚIA 
este unanim recunoscuta.
întrebuințați produsele DISTRIBUȚIA ei veți ob
ține rezultatele cele mai bune.
Furnizori al Subsecretariatului Aerului, al Com
paniilor de Navigație aeriana AIR-FRANCE 
(CIONA) Șl u O T, ai Asociației A. R. P. A. eto 
eto.

DEPOZITE IN TOATĂ ȚARA
i

Foot'bfHț BOX

Matchurile ziiel
Până să a&cultăm fl aerul dom

nului Mihail Petrescu, menit sa 
•dune echipele Sportului Studen
țesc ei Maeabi, vechi rivale, tj le 
filSm șansele.

La prima vedere, s’ar părea că 
albalbaștrii, mai sudați, i-ar pu
tea depăși pe universitari, tn ori 
m caz mai puțin complecți ca în 
timpurile când administrau ad
versarilor lor de astăzi, câte o co
recție care-i văduvea de două 
puncte in clasament.

Eșecul suferit de studenți, din 
partea belvederiștilor, nu poate 
constitui un criteriu, pentracă nici 
macabiștii n’au prea excelat în 
partida de debut contra Olympiei. 
deși puține zile mai târziu au 
dispus destul de net de ceferiști.

Iată dece partida de azi, care 
M dispută dimineața, pe arena 
fiomcomit, va prilejui o luptă a 
fiarbă, din care victoriosul o greu 
de prevăzut

*
Tot Bomcomttului îi revine sar

cina de a ospitaliza și matchul io 
•are JuventusuL Imbatabilul cam
pion al Capitalei, înfruntă pe Mu- 
reșul, altă formație divizionară, 
debutând eu acest prilej în fața 
publicului nostru, ea team divi
zionar.

Butina. forma momentană, avan, 
fajul terenului, și îndârjirea tn 
sare bucureștenii yor ataca cele

două puncte, înlesnesc publleulnl 
«ă asiste la un match de campio
nat și victoria Juventosulul, este 
pare-se, asigurată.

După cum ni se relatează. Ju- 
ventus va fl reprezentat de către*

Lakl, Vogi. Petrescu, Branda- 
uura, Constantinescu, Anton Io- 
nescu, Dobo, Melchlor, Zălnescu. 
Maior I, Palmer.

Alcătuirea echipei oaspeților, nu 
interesează; ori cari ar fi compo- 
nentii săi, roș-albaștril trebue să 
cftștige cu trei sau chiar patru 
puncte diferență. Arbitrajul re
vine brăileanulul Kleln. care va 
da semnalul de Începere, la ora 16-

In celelalte dispute. Turda si 
Belvedere an ascendență asupra 
respectivelor echipe Voevodul Mi 
hai și Viforul Dacia, ascendența 
care nu garantează însă șl sua 
oesul scontat«.

O nouă serbare 
sportivo-militară

Regiments! „Mihai Viteaza", din non la lucra
Sportivilor bucureștenl Ii se oferă 

tai un nou pr.lej de a urmări una din
tre cele mat interesante organizări 
sportive cu caracter militar, sau, mai 
bine zis, mlitare, cu caracetr sportiv.

Paternitatea acestor manifestări re- 
Mn» co'onelului Paul Theodorescu, 
fortul comandant al regimentului din 
dealul Spirei.

Reluând seria acestor organizări, 
regimentul de gardă regală „Mihat 
Viteazul“, face să s« desfășoare azi 
după am'ază, prima serbare a anului, 
după următorul program: 
i Partea I

1) Defilarea grupului sportiv.
< 2) Ansamblu de gimnastică.

3) Gimnastică de ansamblu la a- 
parate

' 4) Ștafete 4x100.
Ofițerii, alb; reangajați roșu; t. t 

(. negru; gradații galben; soldați! al
bastru.

5) Cursa de agenți de transmt- 
Ziune-b dcl ști.

6) Gimnastică de ansamblu cu arma.
7) Ansamblu de semnalizare optică 

Cu brațele.
‘ 81 Cursă militară pușcași: distanța 
1.000 m. Cu ech p. de campanie.

9) Cursă mlitară mitralierlști- 
mască, echipament de campanie pe 
500 m. cu obstacole.

10) Aruncări de grenade, precizie, 
distanță.

îl) Tragere redusa.

Partea III
1) Viziune de răzbeau. La 1919. _ 

tn viitor.
2) Defilarea Reg. de Gardă M. V.

începutul serbării, fixat pentru om 
16. va atrage desigur un public nu
meros.

rn

Reuniunile de astazt
Campionatele regionale la categoria semi-miiioGie 

și proba regionala amatoare
Ultima partidă de calitate a anului* 

se dispută astăzi începând de a ora 
16 în incinta Arenelor Romane.

întâlnire ale cărei prime două etă
ții sau terminat pro» rezultate direct 
contrarii, disputa Mlelu Doculescu— 
Gheorghe Covaci, nu pare că va 
tranșa nici de data aceasta in mod 
defnitiv, rivalitatea« existentă intre 
adversari.

Sunt două rânduri de linii intre cei 
doi, cari Insă duc la rezultate și ele 
d-iiect contrarii-

Prin Vasile Stoian, actualul de
ținător al titlului național semi-mijio- 
tu, apare In avantaj; lotr*adevăr ce- 
fer.stul a terminat la egalitate cu ele
vul lui Pavelescu, Pe când elevul luț 
Negoiță l-a învins.

In linie directă Covaci pare favorit 
ultma lor eșire comună, terminâo- 
du-se în avantajul elevului lui Landa. 
In conformitate cu aceste calcule con- 
tred ciorii, întâlnirea nu se poate 
termina dect decât pdntr’un verdict 
de egal tate.

In matchurile de amatori Vârto’-aș, 
Adania. Berechet ți sunt favoriți în 
fața respectivilor.

In sala Roxy la ora 21 are loc reu- 
stunea campionatelor regionale de a- 
matori, în continuare:

Program technic 
Amatori

Categoria masei 
Mandi Cohn (L. P.-D. 

tescu (C. F. R.)
Categoria coocș 

l. Rogozeanu (Imca)—AL 
(Herdan).

Categoria pani 
G. Preda (Maeabi)—Ioa 

(G F. R.).
Categoria așoari

Petre Antonescu (L. P.)—Comei 
Halca (B. G).

C, David (Tind)—Cortel Slmlone-

Panai-

Ncmeș

B&rsan

»CU (L. P.).
Categoria xml-mijlocte 

Iile Constantin (Tirul) —V- 
laban (Imca).

Gh. Statuate—N. Opresc«, 10 
prize de 3 minute.

Ba

re-

Iu matchul vedetă, nu crtdeaj dl 
vre-unul din combatanți, va reuși ti 
câștige decizia.

Rezultatele technlce 
de aseară

CATEGORIA MUSCA: Slănescu- 
Vlvi (IMGA) a învins la puncte pe 
St- Dumitrescu (s. c-).

CATEG. COCOȘ: Vasile Alexan
dru (Turda) este declarat învingă- 
tor la puncte asupra Tal Pachețeanu 
(B. C.).

St- Toncescu (L. P<) câștigă la 
puncte matchul cu Velescu (H->-

CATEGORIA UȘOARA: lacob 
Gheorghe (IMCA) Învinge la puncte 
pe colegul său de sală Pavelescu.

A. Angheluță (CFR) cedează la 
panele lui Țuțuianu din aceîaș club-

CATEGORIA SEMI-MIJLOC1E: St. 
Stănescu <J-C-) își adjudecă decizia 
la punote în fata lui Axinte (H).

Nlțescu (B.C ). învinge la puncte 
pe Dimitriu (Maeabi).

In zece reprize, Lucian Popesc« 
este declarat învingător asupra Iul 
Aurel Climan.

Programul manifestărilor
le ast.zi

MAGAZIN INTERNà

Primim *
SOC- Educație Fizică 
tn vederea serbărilor 

din anul viitor primește înscrieri de 
»oul membri.

Societatea continuă să activeze 
după un program bine stabilit, a- 
vând trei secțiuni.

Sala stă la dispoziția membrilor 
în zilele următoare: Lunea (6 juni—- 
6 Jum- sec. femenlnă), (6 jum.—7 
ium- sec- bărbătească); JOIA 7 i«nn< 
-8 jum- adulți și elevi și SAMBATA 

<5 jum—6 jum. sec. femenină), (7 
jum.—8 jum. ambele secțiuni).

Sediul societății este în noua sală 
de gimnastică a Liceului Lazăr, sub 
conducerea venerabilului D- Ionescu. 
nescu-

-jlnainte” 
FEDERALE

JOCURILE do campionat;
Unirea Ttiooiorul—Juventu», Uni

versitatea—Tricolorul și Gloria 0- F 
B—C- A. O-. fixata pentru 29 Oc
tombrie, vor fi amânata din caus* 
mafohului dela Berna.

HRISTU TZAGANEA, porta 
rul echipei de foot-ball Victoria 
din Brăila, a decedat

Îndureratei familii și grupării, 
care pierde unul 
valoroși jucători, 
noastre.

Teimis
Arena Ftomcomit, ora 9: Turneul 

de tennis al grupării C. F. R 
Volley-ball

Terenul Sportul Studențesc, era
10: Y. M. C. A.—-Sporting Club.

Foot-ball
Arena Romcomit, ora 10: Sportal 

Studențesc—Maeabi.
Arena Belvedere, ora 10: Viforul 

Dacia—Belvedere-
Arena Voevodul Mihal, ora 

Turda—Voevodul Mihai.
Arena Romcomit, < 

(<»■• Mureșul-Juventus.
Serbare sportivă

Stadionul O-NE-F-, ore 16: Ser 
hf»re> sportivo-militară a Regimen
tului de Gardă Regală.
Rugby

Parcul U- F 8- R.S
Box
Sala Boxy, ora 31: Reuniunea 

de boz amator, contând pentru 
campionatele regiunii Muntenia,

Onoare
T.CR,—Sp. Studențeeo, 

ora 15,30, «rb- d. Ni cola
Arsenal—RCB., teren 

l5,39, arb d- Herok-
Av- Sportiv—Vil Dacia, teren 

ora 15,3°, arb- d. Stătescu-
PT-T-St. Român, teren H, ®ra 

1&30, arb- d. Albesc«-

ora

teren 
G 
m,

I,

ora

IV.

dintre cei mai 
condoleanțel»

Tennis
Handicapul Pocorețtean

/ Partea II țna, w
' Distribuirea distincț ilor premiilor. |(bruok.

w
ROMÂNIEI i s'a oferit pentru la 

31 cri-, când se Înapoiază dela Ber
lina, un match de foot-ball la Inns- 

I eu reniezentativa orașului, i

IN locul d-lui C. 
b'trul matchului C. F. R.—Tricolorul, 
f.xat pentru astăzi la Ploești, va ac
tiva d. Ștefan Lucescu, președintele 
arbitrilor din liga de sud.

Rădulegcu, ar-

Ziua II 
Turul I

SIMPLU DOMNI
Vranialici bate Ghelle« W. O. 
Adler bate Berlin w. o.
Danlelopol (0) b. Iorgovîci (+15)

4-6. 6-3. 6-4-

începând dela Clasa l-a 

se poate câștiga suma de 

un milion lei
în zilele de 8-9 Noemvrie...

...iar cine perseverează 
până la CI a s a 5-a 
poate câștiga suma de 

10.000.000 lei
LOTERIA DE STAT

PE CLASE

Rezultatul tragerilor Loteriei de $tat
a făcut dovaaa

Că Banca Română
de Corner» S« A.

Calea Victoriei 34 București Str* Smârdan B 
este cea mai norocoasă Coiectură a Tării Romanești 
tlladtt p&d Ia prsziat mii toate câștlpnli mari an eșit In această cola dură șl asomi: 

JLotul cei mare de 5.000.000 
caștiffui 3.000.000
Cuștiout „ M 2.000000

Câștigurile de Lei MO.QOO, 500.000, »00,000, 300.000, 150.000, 120,000, atc. «ta. 
cumpârați-vâ, dac, CU NAD£JD4 M INCRBDORa loxul Dvs, la acaaaUl Coleclurâ 

Ertțui lozu.ui: 1|8 tei 12S, 1)4 Lei 230, 1)2 Lei SOO, 111 Lei 1000
Provincie prin mandat poștal sau ramburs. Subcoiecturi la toate agenții e Wagons-LitsjCook din țară

OATORiA Si INTERESUL FiECAKUi SALARIAT PUBLIC 
este să-și cumpere ozui cu care loacă ia LOTiRiA DE bTAT numai lela 

COLECTURA SALARIAȚILOR PUBLICI 
bucurești, Cal. Victoriei â4

Filderman U5) bate Cupse ț-f- 15) 
6-2 6-L

iJonnenfeld b- Glllany w. o.
Glaser D- b. Dobrovicescu w- o-
Adelstein (O) bate Gbilescu (+ UD 

6-5, 4-6, 10-8-
Moisil (C) b. Varga (—20) 8-3, 4-0, 

abân-
Glaser F. (0) b. Petrovîcl (+15). 

5-8. 6-5, 6-2-
Canello M- (—15) b. Vasu M. 

(+15) 6-0, 6-8-
Gheorghiu b. Cezîanu +0.

Turul Iii
Cerb® (—40) b. Adler (+151 6-1. 

8-1
Brucbnfir (+15) b- Weinberger 
15) 6-5, 6-5.

Donnenfeld (+15) b. Fllderman 
(-15) 2-6, 6-5. 6-4.

Teodoruwski (—14) b- Plăclnțeanu 
(—15) 6-2, 3-6, 44 aban.

Simplu doamne 
Turul I

Toff (—15) b. Focșeneann (+80) 
8-5. 6-2.

Florescu M. b- Polizu Mlcșuneslî 
tf. o.

Welnberger b- Ghițescu o.
Turul II

Wertheim <—4<i) h Goldemberg 
(+16) 6-1, 6-3-

Meitani (+30’> fa. Stamb’Jlescu 
(+13) 6-3. 3-6. 6-4.

Anasto (—15/80' R. De Morpurgo 
tO) 6-2. 6-1.

Benjamin (+80) b- Hahn (—30) 
2-6. 8-4. 8-2.

Remarcăm rezultatul obținut di» 
Benjamin, care cu handicap de 
(+30) a eliminat pe d-na Hahn cu 
(,—30) tn 3 seturi.

Turneul de volley-ball
Rezultatele de eri

In fața unu, public din ce în ce 
mal numeros, au continuat eri pe te
renurile Sportului Studențesc, matchu- 
r.le anunțate, cari au dat rezultatele 
următoare:

La categ. II. Sportul Stundențesc 
bate Avântul Sportiv cu 10-15, 15-8. 
15-7; iar la cat. I Y-M.C.A. dispune 
de Juventus cu 16-14. 10-15, 15-6.
luventus a fost la un prag de victorie 
șl a pierdut numai datorită nervozi
tății jucător lor săi.

Azi se dispută uq singur match I 
de categ. II, la ora 10 dim. între! 
Y-M.C.Ă. ș{ Sporting Club. |

Profesorul Strohsîliaoider 
oare a uimit lumea întreagă cu exhibițiile sale, 
sportive pe sârmă, la înălțime de 25 m. 
va ioctB trei demonstrații 

la arena Co'oseum 
de lângă statuia Brâtianu azi oumin ca s mâ ne Llm 
la ora 11 dim., la ora 5 d. a. în matineu și seara la 
ora 9 precum și în fiecare zi câte 2 demonstrații. 
ooooooeoooooooooeoooooooeoocooooeooccoeooe—ooeooo 

Oroaznica explozie
deia Gura Ocnlfel

..---------_

Un mort si trei răniți
TARGOVIȘTB, 14> — O groaznică 

explozia s'a produs astăzi la orele 12 
in schela petroliferă Gura Ocniței

Ringul international
La 30 Octombrie, ae va desfășura 

la Oslo, o reuniune de box in care 
vedeta va fi furnizată de Harry Per
sson și Otto von Porát.

*
Mac Corkindale l-a învins ta punc

te pe Patey Peroni, ca și italianul 
Venturi pe Drouhin.

«
Terminând nedecis cu Challengerül 

său Quadrini, italianul Abbruclati și-a 
conservat t.tlul de campion național 
de categorie pană.

«
Kid Berg a dobândit un nou k. o., 

adversarul său — Harry Wa’lacé — 
cedându-1 tn cea de a patra repriză 
a matchului susținut la Long Island.

•»
Sau început tratative pentru orga

nizarea matchului dela 22 Octombrie 
a. c., la Roma. în care Pr.mo Car- 
nera să-și pună titlul în joc în fața 
spanloluJ'd Paulino Uzcudum.

it
Matchul susț’nut la Central Spor

ting Club din Paris, de Gandon și 
Malherba, s’a soldat cu victoria la 
puncte, acordată primului

la stația de comprasoare a societății 
petrolifere Prahova-

La orele 12, lucrătorii compresori 
Vasile Ion Pascu tn etate do 26 ani, 
Gheorghe Petre Bârsan tn etate de 
33 ani și Grigore G- Negoescu in a- 
tata de 32 ani și incă un lucrător al 
cărui nnma ne scapă, lucra la ota- 
ția de compresoare a susnumitei 
soci etăți. Deodată au auzit o puter
nică detunătură și In câteva clipe în
treaga clădire a fost cuprinsă da ilă- 
cări. Cu mare greutate nefericiții lu
crători au lost scoși din fiăcăxi Iu 
stare muribundă.

In mai puțin de a jumătate oră, 
clădirea și instalațiile do compreso«- 
re care sunt evaluate la aproape 8 
milioane, au fost complect distruse-

Cu o mașină a societății, cei trai 
lucrători au iost aduși ia spitalul 
județean- După o oră de chinuri cro- î 
zave, Vasile Ion Pascu a Încetat «Un 
viață Ceilalți doi suni in stare de
stui de gravă-

Șeful postului de jandarmi împre
ună cu reprezentanții regiunei mi
niere și cu conducătorii societății 
Prahova au început cercetările.

Citiți

£ R A M
(URSUL POLAR)

de CEZAR PETRESCU
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CURENTUL JLuni 16 Octombrie 1933

Szőke Szakáll in Se caută un domn
O comedie grotească de mare haz țesută din peripețiile anunțului la „Mica Publicitate" și

NU FI GELOASA cu ANDRE ROANNE și CARMEN BONI
Jurnal $1 complectare Paramount Mon. Urtrs

CORSO Prezintă cu începere de Luni continuarea marelui succes 
UX CÂNTEC STRĂBATE LUMEA 

cui marele tenor român JOSEPH SCHM1DT al doilea Carusso

LA SEI.ECT un film de artă Adevăratul cnematoflral iii Ea BD. PALACE
GARY COOPER-WYNNE GIBSON-CHARLES LAUGHTON în I DRAGO TE DINCOLO DE MORMÂNT 
DAC’AI AVEA UN MILION! I fredrich march norma shearer

Jurnal Paramount_______ Monopol Paramount________ Axl matineu deia 9 dim. '. ' Jumal Paramount      _ J*6*8 8 NSI. Monopol; METRO 

FEMINA fim* Stol cu E>ca Brink, Norman Peggy, Max Adalbert, Hermanr2™ Av luFoi inoragvsic »*■.. ««.
HENRY GARAT și MEG lEMONMER

SIMONA
eaDIIM i* Enmu!>IIX? dinor henry garat ?î meg lemonnier I OMhlA rUltUm 11 Filmul picanteriei & T W/f CV "N Jk bx scbitu Miguruii «

(YiS-a-rtS de Paiet) N 1 «mul mondenității VF INI X. CURTIZANA
Lei 2S I A>i ultima zii JEr.1V HARLOW în Femeia cu parul roșu |to, ORI NICI UNA

luni, mult așteptatul program

Ultimele ziis ak iiuii.iii Pompei 
CU MARIA CORDA șl VICTOR UARCOHI 

PARADA CEA MARE 
JOHN GILBERT Șl RENEE ADOREE

A

T

ln programul viitor 
Compatrioata noastră 

ELVIRA POPESCU 
în TAINELE TRUPULUI

Cu
RENE LEFEVRE
PRINCE R1GADIN 
ANDRE LEFAUR

Gelozia este cauza multor tragedii
Acesta-i subiectul filmului

Film Paramount

VIAȚA ECONOMICA
Situația ln industria petrolului Importul mașinilor

TOM1S Prezintă cu începere de Luni marele
Calea Călărași succes
VERON1CA <U PauJlÎoWe?11

JURNAL Șl COMPLEBTĂRE

REGAL
prezintă pe RONALD COLMAN 

in GENTLEMAN și BANDIT 
(RAFFLES)

Azi matineu la ora 9
In programul viitor, cel mai mare 

tragedian al lumii 

PAUL MUNI 
in formidabila realizare 

SUNT UN EVADAT
Cel mal Impresionant, mai puternic 

și mal dramatic fum realizat 
până azi

Un nucleu comunist
descoperit In Capitală

Organele prefecturii Potiției mu- 
nfcipiului București, procedând eri 
fa» Acriile oor„ ia o descindere în 
casa conspirativă din str. Vespari 
No. 43, au arestat pe numițli losif 
Tudor JBronstein Desio și Anton 
Toth, fratele comunistului Luca 
Las'o, în prezent deținut Ia jHava, 
fiind condamnat in contumacie la 
20 ani muncă silnică în procesul 
rebeflunel deia atelierele C. F. R. 
Grivița.

Toți trei erau conducătorii Con- 
«Uiuhiri General ai Sindicatelor Re- 
votaționare din România.

In casa conspirativă, sus men
ționată, s’au găsit una mașină ro
tativă pentru multiplicat, două m>. 
sini de scris A. E. G-, patru șa- 
pirografe, diferite ȘtampHe și toate 
utensilel© necesare de imprimarea 
materialului, precum șl un însem
nat stoc de publicații și manifeste 
pu caracter revoluționar, destinate 
a fi distribuite muncitorilor din 
centrele industriale din țară, inclu
siv C. F. R.-ul.

Din studierea materialului re- 
gultă că, după arestările operate

cu Ocazia grevelor din București, 
CM. Tta*șoara, pfoeștl, iași, Paș
cani, Galați și Brașov, Consiliu! 
general al Sindicatelor Revoluțio
nare a fost descomplectat șl tre
când prtatr’o criză financiară, nu 
a reușit să reorganizeze Până în 
prezent sindicatele revoluționare 
în centrele muncitorești d’n țară, 
activitatea sa mărginindu-se în ul
timul timp în crearea comitetcî°r 
de acțiune în fabrici și transmite
rea instrucțiunilor și pubHcațjunl- 
tar cu caracter comunist, formațiu
nilor existente.

Din cauza lipsei totale de fon
duri pentru susținerea mlșcărei. 
Consiliul General a lansat în în
treaga țară liste de subscripțio 
printre lucrătorii din întreprinde
rile industriale.

Eliberarea lioerilor 
cu termen redus

hi urma ordinului marelui stat 
major, tinerii cu termen redus cont. 
1933 au fost eliberați pe ztaa d© 
14 crt

In programul viitor la 

vox 
cea mal amuzantă comedie 
a celebrului comic paris! an

GEORGES HILTON

Taxarea biletelor
In trafic international 

cu Anglia

AprovizionarăiTcu poromb 
a regiunilor ln , suterință

Ministerul agricuHurti având în 
sarcina sa problema aprovizio
nării cu porumb a regiunilor în cari 
populația țărănească a avut de su
ferit de pe urma inundațiilor, și a 
proastei recolte de porumb, hicrea- 
la planul de distribuire a porum
bului'cu car© guvemul a hotărât 
să vie în aujtorui acelei populații. 
Ministerul va începe foarte curând 
acțiunea de aprovizionare mai ales 
în regiunile unde situația este mai 
gravă cum este Maramureșul, Bu
covina șl alte județe din Ardeal.

In urma Intervenției d-hil minis
tru VOIcu Nițescu s’a hotărât ca 
distribuirea porumbului să se facă 
nu numai contra plată ci și contra 
muncă. Aceasta va înlesni mult 
populația țărăneasca.

Avocat» și noile tarile 
teietoniee

Adunarea generală extraordi
nară a corpului de avocați din 
județul I’fov, care a avut loc eri 
sub prezidenția d-lui decan Radu 
D. Rosetti, în urma discuțiunilor 
ce au urmat a votat în unanimi
tate următoarele:

ln chestiunea telefoanelor; men
ține prima hotărîre de a nu se 
majora cu odei o.centimă vechile 
tarife telefonice.

Deleagă pe d-nii George petro- 
vîci, prodecanul Barouta», d-nii 
Membri din Consiliu, Constantin 
Gh. Solomonescu; Constantin 1. 
Vasilescu-Duca și Constantin V. 
Renea ca împreună cu d-1 avocat 
losei D. COfoen și de acord eu co
mitetul de Direcți© al Contedera- 
țiuiiei profesioniștilor intelectuali 
să se prezinte la Consiliul de ad
ministrație al Societății Anonime 
Române de Telefoane și Ia d-1 mi
nistru de comunicații pentru a co
munica deciziunea corpului, ur
mând ca in cazul când nu se va da 
satisfacție, Corpul să ia o decizhi- 
ne definitivă in ședința in conti
nuare de Sâmbătă 21 
a. crt.

In cceace privește 
unui pasaj de trecere
Palatului de Justiție ’a instanțele 
mutate în fosta .Administrație fi
nanciară, adunarea decide o ulti
mă intervenție ia d-1 ministru de 
justiție, delegând în acest scop pe 
cl-v.ii Dimitrie Grozdea și Coustan 
t<n Vasi'escu-Duca, membrii în 
Consiliul Baroului, urmând ca în

: cazul când se va da o soluție ur- 
; gentă, începându-se imediat lucră

rile, adunarea care a rămas în con

este

urcat 
urcat

Octombrie

constrair <a 
din localul

Direcțiunea generală a căilor fera 
te a decis ca în traficul de călătorie 
ji bagaje ca Anglia, pentru parcur
surile situate la vest de Kehl și Ba
le, stațiile C. F. R. care emit bilete 
în trafic internațional să calculeze 

seria prețurile corespunzând cursului 
dc o liră sterlină egală cu 85 franci tinuare pentru Sâmbătă 21 Octom- 
slvekeni. s brie crt. sa ia o decizie definitivă.

col verii, începe să scadă sensibil 
spre toamnă 2) față de anul < recut 
ameliorarea nu este mare. Totuși, 
cererile sunt foarte mari pe toate 
pfoțfe. Singura «xp*c»t>e plauzi
bilă rămâne: stocajul. Indiferent 
că se stochează pentru Hotele de 
războiu sau civile, în vederea u- 
nor urcări de prețuri scontate pen- 
tru sezonul de iarnă când consu- 
mul este în creștere, fapt cert este 
că se fac stocuri. Că așa stau lu
crurile, rezultă și din aceea că, in 
genere, activitatea industriei și 
transporturilor în lume este de 
luni încoace, ln scădere sau stag
nare.

Din cele de mal sus reese, deci, 
că buna coofunctră a tadustriei 
noastre petrolifere ©^e datorată 
anOr eafcze pasagere-, producției 
în Statele Unite; 2) restrângerea 
producției șl exportului rusesc; 3) 
stocuri!© făcute în unele țări; 4) a. 
propierea sezonului de iarnă și, în 
fine 5) fuga de monedă.

Este probabil că această situație 
să se mențină încă o vreme după 
care, in mod fatal, trebue să vie 
restrângerea cererii ca o urmare 
contractării inevitabile a Plutii.

Mercator

a

In ultima vreme s’a remarcat pe 
piața românească o activitate deo
sebită în industria petrolului. Ce
rerea mare, prețurile țițeiului du
blate în decurs de câteva săptă
mâni, acțiunile în urcare simți
toare. Dacă in parte această con
junctură este datorită fiicei de de
valorizare, nu este mai puțin a. 
devărat că există și unele mo
mente internaționale cari au deter
minat situația. Astfel scăderea 
vânzărilor sovietice și stocurilor 
făcute de martie puteri, au fost 
elemente importante în mișcarea 
de „hausse”. Pentru a ne da însă 
seama de durata acestei mișcări, 
trebue să vedem care este situa
ția pe piața mondială a petrului

In Statele Unite preturile s’au 
urcat mult în tanti© de vâră și ®*i 
cu seamă în ultimele săptămâni, 
după ce atinseseră in Mai nivelul 
cel mai jos. Cauza stă în măsurile 
severe de restrângere a produc
ției, Introduse odată cu planul 
Roosevelt. Producția zilnică 4 a* 
Juns la 2,41 mlboan© barite după 
ce la începutul lui August ajunsese 
la 2,79 milioane barile. In princi
palele regiuni petrolifere Texas și 
Oklahoma, codul petrolului 
foarte riguros aplicat

Tot așa după cum s’au 
prețurile petrolului brut, s’a
și prețul produselor rafinate cu 
40—50 la sută față de nivelul din 
primăvară.

In prima jumătate a anului 1933, 
producția mondială a fost de 670 
milioane barile, față de 1294 mlL 
barile în tot anul 1932. In Statele 
Unite, producția a fost de 427 mi
lioane barile (781 mit in tot cursul 
anului 1932), în Rusia 69 milioane 
(149 mtiloame, in tot anul 1332), în 
Venezuela 57 milioane barile con
tra 120 milioane in 1932, în Româ
nia 23 contra 50 milioane, în Per- 
sia 22 contra 45 șl în Mexic 15 
contra 39,5 m’Hoanc barile.

In genere, cu excepția Statelor. 
Unite, producția de petrol în re
stul lumii este in scădere sau în 
stagnare față de anul trecut. A- 
ceasta star© este datorită faptului 
că pianul Roosevelt nu a început 
să fie aplicat decât spre mijlocul 
verti.

Evoluția favorabilă a prețurilor 
nu a putut influența încă în mod 
vizibil situația financiară a între- 
prinderior. Astfel 17 mari societăți 
americane au avut o ptarder© de 
23 milioane dolari în primul seme
stru 1933, față de un beneficiu de 
16 milioane dolari in perioada co
respunzătoare a anului trecut.

In ce privește producția sovie
tică, nu se constată nici o amelio
rare cu toate eforturile făcute de 
trustul sovietic „Azneft" pentru ex. 
tinderea forajelor. Numai la Baku 
sunt câteva sute de sonde noul în 
sapă. Deoparte cererea internă în 
creștere, de altă parte dificultățile 
vânzării în Extremul Orient și 
Germania sunt momente important© 
car© explică starea precară a in
dustriei sovietice de petrol.

In Polonia, dizolvarea carteluri
lor n’a schimbat prea mult situa
ția. Unele convențiuni de prețuri 
rămân totuși în ființă.

Vedem, prin urmare, că în cursul 
celui de al doilea semestru produc
ția mondială va fi in scădere în 
comparație cu primul, așa încât din 
această parte prețurile nu sunt a. 
menințate.

Trecând la consum statistica ne 
arată că: 1) consumul de petrol în 
creștere vizibtiă până spre iniflo-

Taxarea și denumirea 
transporturilor petrolifere

Regia autonomă c. f. r. a dispus 
ca produsele petrolifere, la expedie
rea lor pe C. F. R. să fie denumite 
exact în scrisoarea de trăsură de către 
societățile petrolifere sau rafinării.

Predatorii vor trebui în viitor, să 
pxecizeze ți natura produsului res
pectiv, aceasta pentru a nu se da loc 
la interpretări greșite în privința ta
xării lor.

Reziduurile vor fi taxate la fel ca 
și produsele din care provin.

Unele vămi permit să se im
porte, cu plata taxelor vamale, și 
numai pe baza autorizației Direc
ției Reglementării Importului, di-« 
ferite mașini și accesorii destina
te pentru industriile textile de pie
lării și mobile.

Importul acestor mașini fiind 
condiționat de avizul Comisiunii 
Industriale, vămile au fost invitate 
ca, pe lângă autorizația de im
port eliberată de Direcția Regie« 
mentării Importului să pretindă 
importatorilor și un ordin din par« 
tea Direcției Vămilor, ce se vg 
da în urma avizului Comisiunii Ini 
dustriale. 7

Un comunicat al ministe- 
rulai aeitaimțe

Ministerul de Finanțe comunici 
următoarele:

„Universul” publică informația 
după care ministerul de Finanței 
ar fi achiziționat palatul Băncii' 
Chrissoveloni, actualmente în pro,; 
prietatea Băncii 
mâniei.

Dăm cea mai 
re acestei știri, 
spiritele șl care 
nici un fel de temei.

Ministerul de Finanțe nici n’ai 
tratat cu Banca Națională a Ro
mâniei achiziționarea acestui imo- 
bil. ;

Nationale a Ro

formală desminfh 
menită să agitai 
nu are absolut;

Exportul de vite
In ultimele două luni exportu1. de 

vite a fost foarte activ; în specia! 
s’au exportat în Palestina nume
roase vite cu vapoarele S. M. R. 
Numai în ultimile două transpor
turi s’au trimis șease sute de ca* 
pete bovine, provenite din Ardeal,

Sltuaua agricolă am tara
Secția de studii documentare și 15 Octombrie, au adus pierderi Po- 

statistică a Ministerului agricul- rombului din regiunile de deal« 
turei a dat publicităței următoa-l unde de altfel numai o parte re- 
rea situație agricolă din țară:

Prima jumătate a lunei Octom
brie a foit caracterizată printr’un 
timp călduros și senin, numai în 
ultimele zile ale acestei perioade 
s’au înregistrat ploi parțiale, a- 
proape in toate județele țării. Con 
dițiunile meteorologice au fost 
deci prielnice pentru porumb, ce
reală întârziată în desvoltare și a 
cărei coacere depindea in împreju 
rările speciale din anul curent de 
o toamnă lungă eu temperatură ri 
dicată.

Brumele căzute în zilele de 4 șl

dusă din semănăturile de porumb 
va ajunge la maturitate.

In șesul Dunării și cel al Tisei 
a început pretutindeni culesul po
rumbului

Lipsa de preeipitatiuni atmosfe
rice a îngreunat mult facerea a- 
râturilor și semănăturilor de toam
nă. Grâul de toamnă nu s’a semă
nat până în prezent decât pe su
prafețe foarte reduse, atât din ca
uza uscăciune! solului cât și diu 
cauza întârzierii recoltei de po
rumb, grâul de toamnă semănân- 
du-se de preferință în pornmbiște,

■1.... ...-Jg—"^"2 J

și tranzit
Serviciul Poliției și Controlul 

Devizelor depe lângă Banca Na
țională a României, a informat 
ministerul de finanțe că unele 
puncte vamale de frontieră, dau 
o interpretare ^greșită dispozițiu- 
mlor relative la controlul călători
lor, permițând ieșirea acestora 
din țară, cu orice cantitate de de
vize sau valute, numai pe simpl ii 
motiv că aceste devize și valute 
au fost trecute în pașaport la in
trare.

In consecință s'a trimis vămr 
'■or o circulară, în acre se spune

Dispozrțiunile exigente, permit

ieșirea călătorilor cu valutele și 
devizele trecute în pașaport la in- 
tarre, numai când aceștia sunt în 
tranzit prin România.

Termenul de tranzit, nu se poa
te fixa și în toate cazurile trebuie 
ca vămile să aprecieze desigur 
timpul ce i-a trebuit călătorului 
numai să tranziteze.

Prin urmare, în orice altă îm
prejurare, nici un călător nu poa
te ieși din țară cu valute sau de« 
vize, chiar dacă sunt trecute in 
pașaport, decât dacă are autoriza- 
țiunea Băncii Naționale a Romi" 
niei



«
CURENTUL rSLuni Ib Octombrie 193»

Telefonul vă dă posibilitatea ca într'un limp foarte scurt
La banchatul <fat Miercuri în ma
rtie talon al Atheneului Palate 
în cinstea distinșilor oaspeți 
străini veniți în București pentru 
Congresul Căilor Forate, maio
nezele, salatele și celelalte mân
cări au fost pregătite cu renumitul 

OLIO SASSO 
untdelemn garantat curat de 
măsline șl fabricat cu cele mai 
modeme mijloace igienico care 
fac din acest delicios produs un 
aliment eminamente hrănitor și 
bun preventiv contra turburiri- 

lor intestinale.

să rezolvați

cum Mica Pumicnata

București—viena—amsterdam 
- LONDRA -? BERLIN — cinci ora«« 
la mii de kilometri depărtare I Până și cu 
trenurile rapide v'ar trebui mai mult de 
o sâptâmânâ pentru a face acest turneul

Sâ presupunem câ trebuie sâ faceți 
o comanda urgentâ la Viena, câ tre
buie sâ aveți o întrevedere la Londra 
pentru aranjarea unor chestiuni de or
din financiar, câ aveți de negociat ex
portul unor cereale la Amesterdam și 
câ ia Berlin trebuie sâ discutați prelun
girea creditului.

afacerile Dvs. din localitățile cele mai
îndepărtate!

Ceiace altădată părea o imposibili
tate, este astăzi lucrul cel mai simplu, 
cel mai ușor de realizat. Intr’adevăr, 
grațin serviciului telefonic internațional, 
puteți vorbi cu toate aceste orașe șe- 
zând comod în biroul Dv. De fapt, e 
foarte probabil ca afacerile din toate 
aceste orașe sâ fie rezolvate în mai pu
țin de trei orei

COSTUL?
Daci vorbiți din București trei minute cu: 
VIENA, taxa e de .... ... Lei 330
AMSTERDAM
LONDRA
BERLIN

u

Ji.

Nu uitați că după ora 21 tariful e cu 40% 
mai redus.

Total Lei 2025

ți!«TELtFONfCMn

510
750
435

Această broșură con
ține toate lămuririle 
privitoare la serviciul 
telefonic internațional. 
Ea vă va fi expediată 
gratuit după primirea 
unei cereri din partea 
D-voastră.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TELEFOANE

Crimele lui „Gică Mică**

$i pușcăriașii înfundă pe viitorul ocnaș
Senzaționala denozitle a martorului Tănăsescu. ce-au spus Romanluc și svendot

...O lume febrili șt neutâmpântă 
te revarsă pe sălile Palatului do Jus
tiție, pentru a ocupa cu trudă ți cu 
nervi, un locșor tn incinta Curții cu 
Juri.

Reprezentația de „Grand-Guignol“ 
dată in ședința de Vineri cu senza
ționale piese anatomice ți ou prețioa
se amănunte din viața intimă a vio- 
tonelor ți-a asasinului „Gică mică”, 
au trezit ecouri terifiante, cari nu 
iau stins nici acum sub bolta sălii 
'de ședință...

Publicul așteaptă eu nerăbdare 
scoaterea vreunui nou guleraț de 
pergament uman, desprins de pe gâ 
tul Olimpiei, sau cine știe ce ptesă 
conservată, între munții de gelatină 
«i victimei Elena Boteanu...,

Fără a etala aceste prețioase piese, 
Ședința de eri a furnizat Muți câto- 
M concludente precizări, cari au ri
dicat stive întregi de argumente, cari 
apasă greu, pe grumazii pirpiriului 
„Cică Mică".

Depoziția d-tut avocat Tănăsescu 
’(junior), a fost revelatoare atât pen
tru Curte cât și pentru marele pu
blic: plăsmuirea testamentului, tenta
tivele de măsluită ți rapace îmbogă
țire a lui „Gică Mică)’, s’au dovedit 
pănă la evidență.

Tot eri au mai defilat prin fața 
'juraților, doi pensionari ai Văcăreș- 
iilor, ce-au adus cu ei tn incintă 
toată atmosfera specifică pușcăriei 
Romaniuc ți Sverdof au formai sen
zația zilei, atât de bogată In întâm
plări neprevăzute.

' In boxa lui, „Gică Mică’* apare 
mai deprimat, mai bicisnic decât îna
inte. O față lividă, priviri lâncede, 
» întreagă înfățișare de om, care sim
te, cum i se strânge tot mai amenin
țător tn jurul gâtului, lațul justiției 
represive...

«
După ce se înșiră iarăș lungul con

voi de martori, partea civilă, prin d. 
avocat Valjean, cere d-lui președin
te ca față de afirmația că Elen» Bo
teanu ar fi ținut, în viață, casă de 
toleranță, să dispună în virtutea pu
terii discreționare ce-i conferă legea, 
o cercetare prin poliție, pentru a se 
constata dacă intr’adevăr a existat 
Wto autorizare de asemenea natură".

Curtea admite cercetarea cerută.
— .,Este inutilă această cercetare" 
susține apărarea — ,,căci ștta cu

toții că, legal, toate casele de tole
ranță au fost desființate și că ele 
funcționează astăzi sub firma de: „ca. 
aere mobilate”.

C. SOLOMONE.
Popularul și voluminosul avocat »1 

baroului Ilfov, arată că a luat parte 
Ie confirmarea mandatului lui Ni- 
celaesou-

— „Eu — declară d-sa — am avut 
impresia că Nicolaescu este autorul 
moral al orimel...”*

— ),Știe d Solomonescu, în cali
tatea sa de avocat, dacă „pacienții’' 
sunt maltratați la instrucție, sau 
sunt supuși la sadisme morale?’*, — 
întreabă d- procuror.

— ..Acuzații susțin totdeauna oft 
sunt supuși la maltratări, dar eu 
personal n'am văzut nici un caz2**

«Jn cazul iui Nicolaescu, eu am 
ținut contact strâns cu magistrații 
instructori. L’am văzut odată pe Ni* 
coiaescu in camera grefierului, 
soțiind câteva scrisori d-lor avocațl, 
prin care ii ruga să-i la apărarea.

— ^Desigur că Nicolaescu ca orice 
acuzat, n’avea o față prea jovială-., 
sța destul de amărât”

— „Nu cumva trebuia să iîți și 
Dvs. apărătorul lui Nicolaescu, — 
Întreabă unul din ciracii din ofioiu, 
dornia da-a reosuta în rândurile a- 
Șologeților lui „Gică Mică" Șl pe 

oonu Oostică Solomonescu masivul 
maestru reputat in penale...

— .JJa, am fot rugat să-i iau a. 
părerea lui Nicolaescu, de către d. 
Gorăacu, directorul tndsisorii Văcă
rești, car» este din B Vâlcea și-mi 
spunea că cunoaște familia lui Ni
colaescu! '

»,Au mai fost șt alte persoane, pe 
care le știe prea bine Niolaascu, ca 
să mă roage, dar ou am refuzat* Spun 
toate acestea pentru ca cauzatul să 
știe eă acele persoane s’au aohitat de 
misiunea ce le-a încredințat-o", — 
încheie perfid, d- Solomtmeecu*

— „D. avocat MIHAIL 
MOR AI“

Și silueta simpaticului „Don Jo- 
să’* se îndreaptă spre meșa Curții, 
depunând jurământul legiuit

— „Vă amintiți dvs. dacă ' ■ați' 
luat patre la reconfirmarea mandatu
lui lui Nicolaescu?', — întreabă d, 
președinte.

— „Ca membru al Consiliului de 
disciplină al Baroului, am crezut de 
datori* mea ca să mă interesez de 
cazul, al cărui erou principal era un

de-al nostru..
ședința, în care a fost confir

mat mandatul lui Nicolaescu, î*™*. 
urmărit pe acuzat cu o deosebită a- 
ter.ție, pentru a-mi da seama, după 
unele imponderabile fizice și psihice, 
dacă fostul nostru coleg de barou 
•ste vinovat sau nu. După cât mi-a 
duc aminte am fost iebit de faptul că

Povestea cu hainele și cămașa
Apărarea vrând să exploateze ches

tiunea hainelor „impecabil călcate* 
pe care le purta acuzatul In ziua con
firmării, d. procuror general întreabă 
pe d, M. Morat

*- „Credeți av, ca este exclusă po
sibilitatea ca Nicolaescu să se fi pu
tut schimba de haine ți cămașă la în
chisoare și că nu i sfa putut permite 
eă se șl bărbierească?**

— ^Depinde de modul cum înțe
lege să se bărbierească“... fgce spt- 
rituat și bonom d. Moca.

— „Nu vă amintiți că Nicolaescu 
a mărturisit la confirmare că el este 
«urior moral.

— „Nicolaescu, care se afla într‘o 
stare de profundă apatie morală, fiind 
incapabil de strategii napoleoniene 
pentru a se apăra nu s’a gândit pro
babil că și autorul moral ca șj cel 
maerial merg amândoi la pușcărie.

Văzându-l în ce stare era, noi 
»vocații l-am privit pe Nicolaescu la 
confirmare, cu oarecare compătimire 
și de Cg n am spune-o? șt cu destul 
dcsgust^^e

Văzând efectul frazelor d-lui Mora
— care esfe aici martor al acuzării, d. 
Radu Rosetti caută o ieș.rt onorabilă 
pentru apărare:

— „Colegul meu d. Mora și ad
versarul meu ...răpus din procesul lui 
Tata Moșu.., începe d. decan.

— „Vezi să nu fii răpus d-ta aici“,
— U întrerupe, cu o inconsolabilă pică 
d. Mora...

— „Nu va aduceți aminte că ime
diat după confirmare mi-ați spus că 
este imposibil ca Nicolaescu, care a 
venit atât de impecabil îmbrăcat la 
acea ședință, să fi săvârșit cele două 
asasinate?* amintește cu dojană în 
glas și în priviri d. Rosetti.

— tCu oarecare aproximație, pe 
care ne-o dă timpul — conced că s’ar 
fi putut să spun așa".

— „Dar ce vreți să dovediți, d-le 
decan?

Costumul șî cămașa au fost schim
bate de Nicolaescu în ziua confir. 
mărfi la închisoare!" — precizează 
exasperat d. procuror general.

— „Nu vreau să luați cele ce spun 
aici, nici ca ostilitate, nici ca „simpa
tie pentru acuzat**... se «tranșează 
pe poziția unei perfecte neutralități 
d Mihail Mora.

Dar d. decan Rosetti nu se declara 
bătut; Cum se face că acuzatul avea 
gulerul atât de impecabil, când a co
mis două crime șl când putea fi stro.

Nicolaescu era îmbrăcat, în niște 
haine gris, impecabil călcate. Dease- 
menea avea o cămașă de ,,soie c- 
crue’’t cu un guler imaculat.

In aceste circumstanțe, mi-am 
zis: „Cum poate un om care cu câte
va zile înainte, a omorât două per
soane, să mai rie astăzi îmbrăcat atât 
de ireproșabil?

In ceeace privește starea lui psi. 
hică, era de un moral slăbit, cu o pa
sivitate, de spirit incompetibilă cu 
gravitatea faptelor ce se imputau’*, 
— diagnosticează — cu precizie de 
cunoscător — d. Mihail Nora.

Când însă l’am auzit pe Nicolaes
cu, făcând mărturisiri că ar fi pus la 
cale asasinatele împreună cu șofeu- 
ruî, îndoiala mea asupra nevinovă
ției acuzatului a început să mai slă
bească’*.

— Aveați impresiunea că Nicola
escu s’a recunoscut la confirmare 
singur vinovat de aceste crime?

— ,,NuJ Eî n’a mărturisit că ar fi 
comis crimele, dar vorbea de anu
mite preparative care puteau să-l in
dice drept asasin...

— ,,Nu știe d. martor dacă Nic». 
(aesox a recunoscut cu precizie ca 
pusese la cale accidentul dela Căldă- 
rușani.

—• »Eu am plecat dela ședința de 
confirmare cu o impresie sintetică; 
nu pot detaila stenogiiaficește, toate 
fazele ședinței*.

p't de sângele Botencit.*
— „Va să zică, după guler ar fi 

nevinovat”, _ aruncă bonom, d. 
Valjean... Și apoi, după ce-a lăsat sâ 
se consume, în liniște efectul, — a- 
daogă: „Dar după cravată era vi
novat"...

— Să spună mai btoe acuzatul sin
gur când și-a schimbat gulerul și că
mașa... îi dă curaj 3. Rosetti iul 
„Gică Mică".

Și Nicolaescu, începe să înșire, cu 
prețiozitate afectată și cu pp ntiri ca:

„P’ormă am fost Ia fratele, am 
fost adus la fața locului, dus la po
liție cu cămașa aceea, cu care eram 
în dimineața aceea"...

— „D. avocat TANASE- 
SCUI"

Fostul „maestru” (numai în ce pri 
vește practica legală a barei), al de
viatului „Gică Mică”, este una din 
figurile cunoscute ale Bucureștilor: 
da o barbă ce despică — aidoma u- 
nei prore aerul — cu un miros de 
bătrân copoi juridic —• d* Tănăsescu 
este întâlnit peste tot, — multipli
cat într’o sută de exemplare» deopo
trivă de mobile șî simpatice:

D-sa începe să nareze tot pedigree- 
ul acuzatului, pe care a avut neno
rocirea să-l aibe secretar:

~ „L’am l’oat ca secretar pe Ni
colaescu care era funcționar la Ca
sa de Economie, după insistențele fra 
telui său, d. dr* Nicolaescu*

Doi ani de zile. Nicolaescu a fost 
foarte puctual și nu ml-a lipsit a- 
proape niciodată* In timpul din ur
mă însă, chiar în vara an’olui 1933, 
a început să mă cam neglijeze. Spu
nea că se duce ba pela Govora, ba 
pela Bran*...

„Nicolaescu își făcuse oarecare 
clientelă, luase și dintre clienții 
mei— Mi-a spus apoi că i-a luat lo
cul avocatului Ariton la familia 
Boteanu, rugându-mă să-i pledez și 
eu câteva procese.*. „M’a rugat chiar 
și d. Boteanu să-i pledez un proces, 
dar n’am primit. Auzisem ca nu e 
o familie prea bine”..* — se debara
sează cu un gest d* TănăsesCd-

Odată mi-a spus că este posibil să 
se căsătorească, cu o persoană mal 
în vârtă decât el* „Cam câți ani 
are?*’, l’am întrebat eu. ,,Cam vre-o 
treizeci de ani și ceva!’’. ,.Acest ce
va, cât este? „Vreo 9 ani peste trei
zeci’*

Cum a fost arestat „Gică Mică"
Fostul patron al lui „Gică Mică” 

povestește apoi împrejurările în care 
a fost arestat Nicolaescu.

— „Ce impresie v’a făcut acuza
tul .în momentul arestării??

— »»Când a venit comisarul Bolin* 
tineanu la birou la mine, Nicolaescu 
scria la mașină- Acuzatul a ridicat 
capul și s’a uitat câteva secunde le 
comisar, și*apoi a continuat să scrie.

„Comisarul care intrase foarte vi> 
leii os, m'â luat de-oparte și m’a în
trebat cum îl cheamă pe secretarul 
meu, spun&ndu-mi apoi că Nicolaa- 
scu și-a omorât soția și mătușa.

D. avocat TANASESCU 
Martor principal

Desen de Jiqiâdi

Comisarul i-a spus lui Nicolaescu
c& a venit să-l ridice pentru crimele 
ee te-a săvârșit Nicolaescu i-a răs
puns că nu-i adevărat și că n’a v 
mozât pe nimeni*

Și d- avocat Tănăsescu dă o seri» 
de amănunte pitorești, asupra mași
nii cu care Nicolaescu își făcea da- 
sola lui plimbări.

JALNICA TRAGODIE 
A... MAȘINEI

— „Nicolaescu și-a cumpărat o 
bărăbaie de mașină. M’am dus și eu 
tu mașina lui pentru o executare. Șo
feurul mi-a apus să cumpăr 40 htri 
de benzină, iar la Băneasa am mai 
cumpărat 10 Utri...

Pe la Snagov mașina n’a mal mers 
deloc... a trebuit să stăm toată noap
tea în pădurea dela Snagov șl să ne 
întoarcem în București cu o căruță 
de struguri**..,

Nicolaescu mi-a spus apoi că l-a 
dat afară pe șofeur.

— „Când ați trecut peste podul 
dela Căldărușani — nu știți dacă Ni
colaescu i-a vorbit ceva șofeuiuiui?*

— ,.Nu știu! Poate să fi vorbit"...
— „Nu știți dacă la instrucție Ni

colaescu ar fi fost bătut?
— „Nu l-am văzut la confirmare, 

dar mi-au spus ceilalți că ar fi fost 
adus cu fiare la mână...

Am vorbit cu Nicolaescu la Instruc
ție, d. procuror Stănescu fiind mas
cat după un dulap. Mi-a spus atunci 
Nicolaescu că este absolut nevinovat 
șl câ în timpul cercetărilor ar fi fost 
maltratat și bătut"...

— „V’a sărutat odată mâna Nico
laescu? Când și unde? îl descoase d. 
procuror general pe d. Tănăsescu.

— „Am fost invitat de d. judecător 
Radovan la poliție, ca să-l văd pe 
Nicolaescu. In fața judecătorului de 
instrucție Nicolaescu mi-a sărutat 
mâna, cerându-mi iertare pentru ne
cazul ce mi l-a pricinuit**...

— „Are această manie", — scuzâ 
d. Toma Dragu pe clienutl său — 
„dea săruta mâna... Și mie mi-a sâ- 
rutat-o.

„Bine, d-Ie Ton» Dragu, o fi 

având această manie, dar dacă sărută 
jriâna, n’o sărută decât celor cărora 
ie datorează recunoșt.nță. Și mie mi-a 
sărutat mâna Nicolaescu la instrucție 

spune d. procuror genera!, — dar 
acuma sunt sigur că n'o să vrea să 
ml-o mai sărute... cum n'o să i-o mai 
sărute nici d-lui Valjean...

— „Acuzatul are mania să sărute 
mâna ch ar și femeilor pe care Ie-a 
omorât, — complectează, cu o notă 
de iroine d. Valjean.

— La arestare, când I s’a adus 
la cunoștință că mătușa șl soția 
iui nu fost omorâte, Nicolaescu n’a 
făcut altceva decât să protesteze, 
fără a arăta vreun alt sentiment?

— „Da a protestat și atât",
— „Rămâne deci bine stabilit că 

deși ț s*a adus la cunoștință asasi
narea soției și mătușii sale, N'co* 
laescu n’a arătat nici surpriză pen
tru moartea lor, nici durere la au
zul acestei vești, remarcă d. Ho- 
ria Furtună.

— „Nu-și amintește d. avocat 
Tănăsescu dacă i-a spus secreta
rul său că ar fi devenit moștenito
rul unei averi de 8 milioane, care 
l-ar fi fost lăsată de d-na Boteanu?

— ,,Nu! nu mi-a comunicat nici
odată acest hicru...

— „Dacă v’ar fi propus Nicolae* 
seu să-l asistați ia autentificarea 
testamentului ați fi primit?” În
treabă d. Valjean.

— „Nu! Chiar dacă mi-ar fi pro
pus, n’aș fi primit” răspunde d. Tă
năsescu.

— Nu-și aduce aminte d. martor 
dacă la întoarcerea dela Snagov a 
cumpărat un curcan alb?” — caută

să restabilească un important punct, 
apărarea...

— „Este adevărat că am trecut 
pela poarta unui cunoscut al meu, 
care mi-a dat această pasăre”, A 
doua zi însă ml-a fost furată....

— „Putea acuzatul Nicolaescu să 
▼orbească în mașină cu șofeurul și 
să-l spună despre alegerea podului?”

— ^Dacă ar fi avut ceva să-i co
munice, sigur că putea”...

— „Nu-și aduce aminte martorul 
dacă plecarea d-sale cu mașina Iui 
Nicolaescu s’a făcut chiar in ziua de 
10 Noembrie”...,

— „Asupra coincidentei acestei 
date mi-am dat seama numai în tim
pul instruirii crimelor”,

— „Trebuia să vă duceți la execu
tare Dvs. sau Nicolaescu?,’’

— „Dacă eram ocupat, se ducea 
Nicolaescu. Când am plecat, Lam o- 
ferit și lui un loc, dar n’a vrut să 
mal meargă”...

— „In ziua crimei a fost trimis 
Nicolaescu de către martor la minis
terul de Finanțe?”

— „Aveam de scos un act și Ni* 
colaescu s’a oferit să se ducă la Ml- 
XO. El a venit însă fără act, spunân* 
du*mi că n’a putut intra în minister.

O ADRESA RETUȘATĂ
V. procuror general arată că d. io* 

cot. Emil Dumltrescu, martor propus 
de apărare, a fost căutat la domici
liul din str. Gen. Angelescu 41 și n’a 
fost găsit. Un spectator din sală in
formează Curtea că susnumitul ofițer 
stă pe aceeaș stradă, însă la No. 51. 
D. președinte Petrescu, cu amabilita- 
tea-i cunoscută, dispune să se facă 
imediat formele pentru citarea mar
torului.

Un martor prețios
— „D. avocat 

NASESCU!“
ION TA-

Un domn voinic, cu raglan. Este 
nepotul d-lui Tănăsescu, fostul ma
estru al lui Nicolaescu.

— „Am aliat dela unchiul meu, 
avocatul Tănăsescu că Nicolaescu 
este învinuit de asasinarea d-nel 
Boteanu Si a Olimpiei.

Ne-am dus la cabinetul de Ins
trucție. unde am solicitat să fim 
primiți de d. jude Rosnovanu, că* 
ruia i-am cerut să ne permită să-l 
vedem și noi pe Nicolaescu.

Am vorbit cu el șl l’am întrebat: 
,,Ai recunoscut faptul”? Ei mi-a 
răspuns: „Nu n’am recunoscut de 
cât că eu aș fi pus la cale chestia 
cu șofeurul, printr’un accident la 
podul Căldărușani sau să dăm foc 
casei cu bidoanele de benzină”.

Nicolaescu m’a întrebat apoi; 
„dacă nu recunoaște șofeurul, n’o 
să fiu eu acuzat de aceste crime?” 
Eu n’au știut ce să-i răspund..

Intrând în acelaș cabinet și d. 
avocat Chihaia, Nicolaescu l’a în
trebat:

„Ce pot să fac eu acuma?
Imediat Nicolaescu a ce 

rut sfătuit „Ce ziceți, șfar 
fi bine ca să găsim un șo- 
meur, șă-i dăm 50 mii iei, 
ca să-și ia asupra lui cri
ma?!! La_ acestea d. avo
cat Chihaia i-a ripostat: 
„Dacă pui așa chestia, în
seamnă că nu mai putem 
pleda nevinovăția d-tale“.

— „îmi dați voie să rectific”. - 
intervine d. procuror general. In de
clarația dată, d. martor a afirmat eă 
d. avocat Chihaia i-a spus atunci lui 
Nicolaescu:

— /Nu da d-ta sugestii apărători
lor* Lasă-ne nouă posibilitatea de-a 
găsi motivele. 1

TESTAMENTUL SDRO. 
Bl TOR

După enumărarea tribulațiilor, sen
timentale ale lui „Gică mic'*, mar
torul av. Tănăsescu face o declarația 
deadreptul senzaționlaă..,

In luna Septembrie^ a- 
nul trecut, Nicolaescu 
mi-a declarat că a deve« 
nit legatarul universal al 
Elenei Boteanu. El mi-a 
arătat și testamentul pe 
care i l-a făcut mătușa 
soției sale. Testamentul 
l-am citit și am văzut că 
unul din paragrafe pre
vedea: »Las nepoatei;
mele Olimpia Va Nicolae- 
scu.„“

La citirea acestui nume am i°»t 
frapat, șl l’am Întrebat p§ Nicolae-' 
seu, dacă intr’adevăr s’a căsătorit 
cu nepoata d-nei Boteanu. odatfl 
ce in testament a fost pusă ou na- 
aide „Nicolaescu”,

Nicolaescu mi-a răspuns oă n’a 
făcut căsătoria, dai- eă a făcut pu«) 
blicațlile.

„Era semnat sau nu teștam^n 
tul?

—* „Da! Era semnat!
■— ^Va aduceți aminte ta 

timp ați văzut testamentul? /
— „Prin luna Septembrie!”
— „Iată așa dar” — triumfă ma^ 

strul Valjean, — că in luna Sep- j 
tembrte, Înainte ca Nicolaescu să 
se căsătorească, bătrâna Boteanu 
i-a făcut testamentul, iar Nlcola»- 
scu se plimba pe sălile tribunalu« 
lui ca testamentul!”

CUM Șl-A MANCAT 
„GIGA MIC“ 

COLIVA...
Dar martorul Tănăse

scu prompt pe panta măr 
furisirilor concludente a- 
daogăi

„Mi-a spus Nicolaescu 
că bătrâna Boteanu fiind 
suferindă^ nu va mai trăi; 
mult, și ca în curând mân’ 
căm colivă i

In sală isbucnește o ru-j 
moare extraordinară»

— ,,Iată așa dar că toate argu
mentele dvs. ale apărării, *— Între
gește efectul <L Valjean —» „sunt 
simple „cofeturi pe coPvă”.«

— „îmi dați voie să vă spun o r«- 
flecție a bătrânei Eliza Popovlci, car« 
țe găsește în boxă?**, întreabă d. 
procuror...

Iată ce spune: Dacă al vrut să-l las« 
țoată averea, de ce i-a făcut testa- 
țnent și nu i-a făcut act dotai?

(Expertă este mal Coana Mare 
în chestii judiciare!...)

Martorul mai răspunde la o zer1« 
de întrebări puse del IjuraH șî de 
procuror pentru a se verifica datai 
exactă a testamentului. ;<

In sfârșit se face apel și la lumi-j 
nile lui „Gică Mică", expert în afa-1 
ceri de testamente faîșificate... I|

— După data de 8 Oct. d-oa Bo*j 
teanu a declarat că-mi face testament? 
Până la 8 Oct. era vorba de adopție 
— dec’eră ingenuu „Gică Mică" —. 
adoptivul.

Apărarea cere un exemplar de dori- 
tract, pentru a verifica dacă era po
sibil ca printre aceste hârtii să-î fi«; 
strecurat bătrânei Boteanu și testai 
mentul buclucaș. '

tovarăși de ocnă...
spectatori, ca și creația lui Borfg 
Karloff din ,,Frankensteln”.

Nu știu ce straniu curent sbârleștc 
sala, dela un capăt la altul, la apa
riția l’di Romaniuc. Din întreaga lut 
înfățișare, emană o senzație de groa
pă, imprimată de semnele vizibile 
de degenerescentă umană — a acas 
stui tip clasic de nevropat.*. j

(Continuare in yag<

— Poate aă ne afirme martoruL 
caută să mai salveze apărarea, -- 
„dacă propunerea ce-o făcea Nico
laescu, pentru a se găsi un șomner, 
era sub imperiul fricii da pedeapsă, 
sau în disperarea lui de-a scăpa de 
năpastă?’’*

— „Nu pot să spun ce Impresie an« 
avut în acel moment.. Eu vă pove
stesc numai faptele, Dvs. trageți con
cluziile pe care le credeți de cu
viință.

Șj martorul — care vine cu depo
ziții atât de sdrobitoare împotriva 
bietului „Gică Mică” _ arată că Ni
colaescu i-a comunicat in vara anului 
1932, dorința lui de-a se însura.

„îmi spunea că are două partide: O 
fată săracă pe care o iubește și o 
alta mai în vârstă ca el și că ultima 
are o mătușă foarte bogată. L-am 
consiliat, că dată fiind diferența de 
vârstă n’ar fi recomandabilă această 
din urmă partidă.

D% apoi relații asupra condutiei lui 
Nicolaescu: „Cât a fost secretarul un
chiului meu, era foarte muncitor și 
alergător. După câtva timp, unchiul 
meu s’a declarat nemulțumit de Nico
laescu, spunându-mi că de când și-a 
pus în cap să se însoare nu se mai 
tine de treabă...

Nicolaescu mi-a arătat hotărârea 
lui de-a se căsători cu nepoata d-nei 
Boteanu, căci după câtva fimp va 
rămâne stăpânul întregâ averi".

Foștii și viitorii
— „Mihail Romaniuc”.
Si din genunea ăntunecoasă a să- 

liței de martori, apare ca un pithe- 
cantropus, un tip anume croit par’că 
pentru ilustrarea teoriilor lui Lom- 
brozo.

Cu umeri puternici, aduși asime
trici, cu mers greoiu și clătinat, c’ao 
privire opacă, de sub fruntea teșită. 
M. Romaniuc îniioară deodată pe

»
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COMERCIALE
I leu cuvântul

CAMERA foarte curat mobilată se
parată, liberă, Ploeșli, Piața Unirii 4 
eta, intrarea prin gangul „Unirea", 
ușa H-a pe stânga, numai la domn 
bine situat sau ofițer superior- 

1—33721
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată even
tual pensiune. Petre Locusteanu 10 
Etaj II. din Antim 22- 1-33747
18°00 două camere, 12-000 una ca
meră, antreu, confort,« dependințe, 
loan Creangă 25, Tramvai 7-

2-33746
ÎNCHIRIEZ cameră goală eventual 
semimobilată cu pensiune parchet, 
tapet, baie centru, Str. Regală 10. E- 
taj I._____________________ 2—33701
APARTAMENT nou trei camere 
mari confort modern- Bulevardul Ba
sarab 29- 2—33674
32.000—28060— apartamente moder
ne— tot confortul — închiriază Se- 
căreanu, Gura Oborului 1 bis-.

2—33693
CAMERA mobilată intrare separală, 
loc crdonanță. Dr. Lueger 17-

2—83707

LEI 34- — Un pui întreg fript vinde 
Poenaru, Restaurantul Gării Bucu
rești Nord și se găsește gata și cald 
dela orele 6 dimineața până la 11 
seara- 33610îîALATE albe, negre, culori Bluze 
albe, șorturi albe, albastre, combini- 
zoane pentru mecanici, găsiți direct 
la fabrica ..Fulgerul’’ B-d’jl Maria 8- 

2-333745

I
• ÎJJcu ccuta/rtZiiC

D-RA NUTESCU, Șos. Viilor 95 e- 
xecută prompt, conștiincios și irepro
șabil rochi și mantouri de damă cu 
prețuri modeste- 84128
ZUGRAV cinstit și prompt, execută 
orice lucrări- Nicolau, Avrig 8.

1—33712
DR. ȘERBÂNESCU. Boale interne» 
copii. Parcul Delavrancea- Aleea D. 
34. (Bufet-Șosea). 1—83734

I IU Ni și MEL»l IA I ii 
I leu cuvântul

PLOEȘL Profesor meditează serios 
latina, elina, româna. Informații: Ă- 
chim. Strada Novac 12. 5—83741

DOMNIȘOARA institutoare directoa
re. drăguță, tânără, gosopdărie com
plectă, proprietate provincie, acțiuni 
și numerar, dorește căsătorie ofițer, 
titrat până la 40 ani. Răspuns nea
nonim. Căsuța poștală 221. 1-33725
DOAMNA serioasă, condiție, bine to
tul, mic venit,' dorește căsătorie 
domn serios, situația sigură, dela 40 
ani, dornic cămin devotat, liniștea 
sufletească care este mai presus ca 
orice. Neanonime, anunțul fiind se
rios- Ziar „Narcise”. 2-33744
EIN absolut ans 'tândlgesi' intelligen
tes, junges, aympatbischee-aber ar
me Mädchen, (Israelitin) ersehnt Ehe 
mit charaktervollen, gebildeten Herrn 
der mir ein ruhiges Heim bieten 
kann. Zuschriften unter „Seelenhar
monie” befördert Rudolf Mosse, Bu- 
lev. Brătianu 22.

cum e vremea

Congresul „Uniunii generale 
a meseriașilor din Romania“

DOMNIȘOARA etate 20 ani, serioasă 
caută post de funcționară la un birou 
particular sau post de casieriță ga
ranție morală. A se adresa la ziar 
sub „Elly”-_____________________ _
TANAR studiat, având stagiul mili
tar satisfăcut; muncilor, energic, cin
stit, versat în lucrări de birou și z’a- 
ristică, caut pest salariat modsst 
1500 lunar, indiferent ocupația. A- 
dresați la Ziar sub: Rig.
CORESPONDENTA dactilografă en- 
gieza. franceza, româna practică în
delungată New-Vork ca’ulă post ore 
wu după amiază- Adresa ziar „In- 
dependenlă”-
DOMNIȘOARA cunoscând dactilo
grafa, franceza, germana, engleza, 
’polona și diferite lucrări de birou 
taut pest funcționar. Adresați ziar 
.OrionA._____________________ 31806
CAUT post ca: portar, comisioner, 
om de încredere, magaziner, om de 
serviciu la birou- Fost portar casă 
mare București, posed acte și reco- 
mandații- Adresați ziar „158 H”- 

1—33686ȘOMERI 
LEU 
cuvântul

la MICA PUBLICITATE , 
a ziarului nostru

LRED<STAR*1
• Mașini de gătit cu PETROL ORI I
• GINAL AMERICAN, fără fitil •
• Economie. Salubritate- Demon-4
1 stralii: „Mototechnica Română"*
2 str- Doamnei 8- 31766J

AUTOMOBILIȘTil Faceți economie! 
Crucile cardanice repară la perfecție 
ATELIERELE PESCHL, Știrbey Vodă 
4. Mare depozit de rulmenți pentru 
toate tipurile de mașini. 1-38709 
AUTOMOBIUȘTI- Cauciucuri rabat 
foarte mare, accesorii eftine Qăsiji 
STANCIULESCU. VICTORIEI 132.

OCHELARI fini și dupăZjjC/A, rețete găsiți numai la 
'-r Optica ,»Pau”, Griviței

107,_________________________33635
MAȘINA cusut Singer birou, alta 
croilcrie bărbătească ocazie. Tăbă- 
carilor 24. 33645

APARTAMENTE și prăvălii poziție 
comercială calorifer, apă caldă închi 
riază Rahcvei 69 distanță 5 minute
50 000 ÎNCHIRIEZ cinci încăperi, 
bae instalată, dependințe, confort- 
Despot Vcdă 14 (Romană-Viitor). 
Plata trimestrial sau chiar lunar- 

33651
CAUT atelier pentru pictor de firme, 
în centru. Adresați ia ziar sub „Duti" 

33174
DE ÎNCHIRIAT prăvălii și un apar
tament pentru birouri, calea Victo
riei 86 în fața Palatului Regal- Adre
sați Banca Danubiana- 3—33680

| DE ÎNCHIRIAT prăvălie cut
• pivniță 4^—5 metri, având« 
Z și locuință, situate pe stradal
1 13 Septembrie No. 203 bis.S

CENTRU, Stelea 16, apartament trei 
camere, bae, dependințe, confort mo
dern- 1—33711
DE ÎNCHIRIAT apartament parter li 
ber plin soare 4 camere holl, depen
dințe, plvniți, Disescu 19 Gara Nord. 

1-33715

CHIRIAȘI

TABLOURI !
m splendide, pictori cunoscuți cu re- 2 
•nutație, vănd cu prueurl ex-g 
Ztrem da redusa mai convena- X 
Zoii ca ori unde, colecție mare,*
• jura« ceai mal eftlnfi» VMatO 
Japre convinseră Z

Vizibil zilnic numai intre 2—i 3 
Duminica, sărbători toată ziua 3 

tr> Turturele 3 (prin Labirint) i

Tramvai 16 (stația Tabacu) Z
kMN9MfMiao«ttlNO«Mv

INGINER mine fest director practică 
Îndelungată, lucrând cu toate siste
mele, dorește post director sau la 
schelă. Ziar sub ,.Inginer“. 33643

DE VANZARE un apartament com
pus din 5 camere, bucătărie, pimni- 
ță, magazie- teracotă, curtea asfalta
tă, cișmea fi scutită de impozit. A se 
adresa la proprietar în curte- Str. A- 
No 28 (Prin Colentina? Tramvaiul 
No. 1, 16 fi 26- Autobuz 12 ți 13 în 
fața străzei.___________________1234

I cuvântul
ia MICA PUBLICITATE ' 

a ziarnlai nostra
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 
bae pensiune. Hasan- Traian 
fPake). 1—38602

J

acces 
192.

APARTAMENT nou trei camere, con 
fort modem- Bulevardul Basarab 20. 

33605

TANAR căsătorit, energic, garanție 
case, cuncscănd contabilitatea caută 
post orice întreprindere, om de în
credere, fie provincie- Andrei, Bdut 
Basarab 1Q7. 33548

OCAZIE cfapeu, trăsură patent întreg 
roți cauciuc. Pictor Luchian 14.

3—33728

FECIOR la casă germană caut loc. 
posed acte în regulă. Adresați ziar 
„Fecior". 33573

PRĂVĂLIE 9 jum—6 jum-, pivniță 
egală. 4 camere, 500 m- p. teren, car
tier comercial, potrivită ori ce co
merț. Vând eftin- Șoseaua Giurgiu- 
l’al 58- Proprietari-_________ 1-33729

—————————
ÎNCHIRIEZ apartament mare e-v 
Iegant șase camere hol trei ca-l 
mere servitori, baie camară, ca-J 
lorifer automat țiței dependințe,© 

str- Slătineanu 18 (fosă Nisi- Z 
pari). Vizibil 11—5 seara- • 

--------———

ABONAMENT toată tara, intelectual 
5000 garanție caut întrebuințare. 
Ziar sub ..Intelectual”,
ORFAN de război absolvent al școa- 
lei comerciale inferioare caut servi
ciu la întreprinderi, magazinurl, case 
particulare, instituție. pretenții mo
deste. La ziar Sub orfan.

CENTRU vând teren 200 supralațâ 
cu alee 4 m. 360.000. Ziar „T F”-
VINDEM teren, parcele, Ciauși Radu 
1 (prin Romulus). Cartier liniștit, 
sănătes, aproape centru. Adresa str. 
Caro! 30. Apart. 54. Etaj. II. 33576

ÎNCHIRIEZ garaj zece Mese 14 in- 
formațiuni. ,,Confecțiuni‘‘, Bd- Ellsa- 
beta 10- 1—33719

BOIANGIU la lână, bumbac și mă- 
tasă ori ca Musterfărber. caută post- 
La ziar sub „Fărbermelster"-

ELEV particular ultimul an cunos
când franceza, caut orice post pen
tru continuarea studiilor- Garanție 

( morală și materială- Ziar ..Perseve- 
j reni”- 83545
IPERSOANA serioasă se oferă a ccn- 
iduce menajul la persoană singură 
'sau cu copii. Adresa ziar : „Copil"- 

33756
! FUNCȚIONARA galanterie de damă 
ivechime 6 ani, caută post serios- La 
Ziar sub F. 110._____________ 33618
TANAR, absolvent comerț inferior, 
armata făcută, caut orice fel do ser
viciu- Ziar „T. A.”- 83536

ÎJUPANEASA caut loc casă mare cu
nosc germana, ungara și româna- O- 

! ierte la ziar K. 322- 33793

atadn&tlIRaDÎU-TECHNICIAN, preferință cu 
’noțiințe limba germană, se caută 
’pentru reparațiuni. Oferte sub „Cas
că". 33612
CAUT fală curată, servitor, băiat 16 
ani „Etern”. Sfinților 25- 33562

ABONAMENT Căile ferate toate li
niile caut serviciu- Oferte ziar sub 
tjjntrodus**»__________________ 33516
FRIZERIA Română 135 colț Viilor 

’caută un foarte bun lucrător- 33528 i» - ...... .
LĂCĂTUȘI de binale ajutori și uce- 
inici caută Biănarl 1 curte- 33063 
(FRIZERIA Mircea Vcdă 9 caută hun 
lucrător șî ucenic intern. 33064 
FRIZER tânăr caut serviciu cunosc 
'©ndulația bine și pricep fer- Adresați 
'Ion Maiorescu 65, Basmaglan-

88903

VIE. 9 pogeane, toată pe rod. 7 kra. 
de București vând 800.000. Adresați: 
Rădulescu, str» Cernăuți 8 între orele 
7-9 și 12-14- _____________ 33561

CHILIPIR 27-000, apartament, con
fort modem, însoțit 2 oamere vesti
bul, holl bucătărie, baie, dependințe, 
grădină. Verzișori 45, colț Aristița 
Romanescu- Tramvai 1, 7 Lemaître- 

1—33713

PROPRIETARI

1LEU
I cuvâ

CUMPĂR imobil de raport cartier 
central intermediari excluși, adresați 
avocat Tailer str. Budai Deleanu 1 
bis, orele 6—8. 1—33723
DE VANZARE. Un salon compus din 
6 Scaune. 2 Foteluri, Una canapea. 
Vitrină, Jardinieră, Oglindă mare. 
Bateriilor 29. 2-33718
VÂNZ eftin sa’d schimb 7-500 m- p-, 
teren și case, bun pentru fermă, pe
pinieră, fabrică în comuna Colentina 
Fundeni apropierea Gărei Est. Adre- 
sați Bădlc, str. Cuza-Voflta xi8 Loco- 
BUCUREȘTII-NOI vând târlancă 365 
parcelată 60 lei metrul. Caroi, Cotro- 
ceni 1- 33579
VÂND 2 corpuri de case foarte eftine. 
General Nicoleanu 20. (Parcul Rado- 
rin). 1—33185
VÂND eftin pianină Hoff Dr- Obede- 
naru 18 (Podul Elefterie), vizibil în
tre orele 14—16 Duminică și L'ani- 

1—33730

••••••••^sssssesssssssesss 
a CAUT 2 camere cu bae, bucată i 
xrle, pivniță. In jurul b-dulul j 
•Pache sau calea Moșilor. Ofer- i 
{te cu prețuri la ziar T3che, ] 
••••svsesssssosssssssssss

timpul ESTE BANII Nu-1 pisxdaji 
zadarnici ASIGURAȚI-VA EX1STEN 
ȚA l Numai îq patru săptămâni ab
solut orice persoană, indiferent vâr
sta sau cultura, poate învăța „Ste- 
ncdactylografia”, corespondența co
mercială și lucrările de bi'urou, obți
nând certificat de absolvire- „Școala 
Centrală", strada Academiei 28. În
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec- 
tul gratuit_____________________
BRIDGE, sistem internațional Anglo 
American, eficas scurt, predă ieftin. 
Ziar „Bridge". 1—33698

La Bucureșt'-Filarst la ora 8;
Presiunea atmosferică 762 mm. 

Vântul dela E cu 2 mps- Cerul aco
perit (ceață). Temperatura 10 gr. U- 
midltatea 99%.

TIMPUL PROBABIL dela 14—15 
Octombrie 1933 orele 30:

Presiunea In creștere ou 8—8 mm- 
Ger variabil» mai mult noroc, plai in
termitenta îndeosebi tn Ardeal, Mol
dova și Basarabia Viatul din secto
rul WE mai putornie in Basarabia. 
Moldova fi Sudul Munteniei fi pe li
toral. Temperatura in scădere-

Apropierea
româno-bulgară

Sâmbătă la orele 10 dim. sa des
chis la sediul central din șoseaua 
Ștefan cel Mare No. 48, congresul 
general al Uniunei generale a mese
riașilor din România.

Au participat numeroși membri 
din Capitală $i delegați ai filialelor 
din țară.

D. TEODOR 1ONESCU, preșe
dintele Uniunei deschide congresul 
făcând un raport amănunțit asupra 
activităței Uniunei dela înființare ți 
până astăzi. D-sa arată că dela în
ceput Uniunea a căutat sg satisfacă 
toate nevoile membrilor ei acordân- 
du-le consultaț-i juridice, medicale și 
ajutoare de deces, creând biblioteci 
populare în diferite părți ale Capita
lei, $1 insistând asupra faptului că 
nici un membru care s’a adresat Uni
unei nu a rămas nesatisfăcut Vor
bind despre realizările Un unei. d-sa 
arată că la insistențele ei s’a obținut, 
desființarea impoz-tului pe cifra de 
afaceri pentru meseriași șl mici in
dustriași. Tot prin stăruința Uniunei 
s’a obținut legea garantărei muncii 
și a lucrului efectuat.

D-sa enumeră apoi cele ce sunt 
in proectul Uniunei: revizuirea asi
gurărilor sociale, trimiterea meseria
șilor la stațiuni climaterice, crearea 
de sanatorii pentru tuberculoși, con
struirea de locuințe eftine, o nouă

Festivitatea tteia regt. 2 artilerie

lege de unificare a meseriilor, o legal 
pentru încurajarea elementelor rcw 
mâne și oprirea celuj străin acordarea 
de privilegii pentru luciăr.le de stat, 
protecțiunea vamală, crearea de că
mine pentru ucenici, participarea mei 
ser-așilor în Senatul țărei, etc.. eta»

După aceia s a format biroul eoni 
greșului șl congresiștii în corpore, au 
plecat spre a depune o coroană pe 
mormântul eroului necunoscut din 
Parcul Caroi. Acolo a rostit o înflă. 
cărată cuvântare d. Mihail Brezo 
ianu. Apoi congresișfi au vizitat fa« 
brica de ciocolată Regina Maria și 
fabrica de biscuiți Gagel, iar după 
amiază la orele 4 jum. au continuat 
desbaterile congresului la sediul cea* 
trai al Uniunei.

Ședința de după masă
Ședința a fost deschisă la ora L 

Această ședință a fost aproape în tai 
tregime consacrată discutărei anumt« 
ter puncte d n statut, ta prezența ca« 
mitetuluj central și delegaț-ilor filia
lelor din țară.
. Comitetul central și delegații ti» 
halelor din provincie căzând de acord 
asupra celor discutate in prealabil sa 
luat hotărârea ca tuturor punctelor 
prevăzute în ord nea de zi să li se dea 
cuven'ta extindere In desbaterile ce to 
vor ține azi Duminică și mâine Luni,

UAUi' student liber jumătate zi tran 
șeze chestiune ușoară- Ziar „Rlki”.

 1-83748
DOCTORAND meditează prepară e- 
levi,- studenți examene universitare- 
Scriți ziar: >,D. M,”. 2—23678

ÎNCHIRIEZ apartament compus: 
două camere, antreu, bucătărie, piv
niță, curte singură, electrică- Strada 
Tudor Ștefan No. 22. Calea Doro
banți vis-a-vis de Seminarul Peda
gogic- 1—33724
DORMITOR, salonaș bine mobilate, 
pian, acces baie, pensiune bună la 
familie germană convenabil- Gene
ral Lahovary 4. 1—33739

FARA piano acasă învățațl piano 
franceza engleză- Guza-Vodă 20 Etaj 

 1—38717
LIMBA engleză și corespondența en
gleză predă specialist, convenabil, 
ziar ..perfect’’. _______  1—83698
STUDENTA litere meditez curs pri
mar, secundar pretențiuni modeste. 
Ziar „I- L-‘*.______________ 1—33740
LICENȚIATA meditează curs primar 
secundar contra pensiune completa 
Ziar. MA 1—83738

OIVEHSE
I leu cuvântul

„GAPRIOLINA’’ distruge mătreața, 
oprește căderea părului. Succes ga
rantat. Cereți la Droguerii, Farmacii, 
Frizerii. 33488
—••vvvivivvvieviMiv*» 
j i TUȘIȚI ? Cereți bomboanele' 
< i Menthomol „Egger”, gust plă-! 
] [ cut, efect sigur- Cutia 15 leL ] 
eHHțgHHMmtomgH?

Se aduce la cunoștință c& fo ziua 
de 2 Noembrie 1933, ora 10 dimi
neața, se vinde la Cazarma Mărăști, 
Strada Tudor Vldimrescu 53, diferite 
piese demontate dela automobile în 
cantitate circa 16-000 kg-, cu oferte 
închise șl garanția 5 la sutl.

Informațiuni: 8-12, 16-17.
No. 5509 din 14 Octombrie 1933-

1—33720
RENTA Reangajați, Bonuri, Tezaur, 
Bonuri Impozite, cupoane, cumpărăm 
plătind cel mai bune cursuri- Banca 
„Argus", Karaghecrghevici 9.

8—83699
..SILUETA”, REGALA 19, transfor
mă, modifică, orice centură model 
vechi la tel ca nouă, vindem fi mou- 
lage la corsetiere- 1—38654

CREMA Ramona Paleacu nevătămă
toare, combinație chimică, unică pro 
prie, învingătoarea cremelor mon
diale- Farmacia Paleacu. Filantropiei 
77. București. 3—83737

OLGA servește ireproșabil orics ser
viciu Iei 25- Bacșișul suprimat- Ar 
LEXANDRU LAHOVARY 5.

1Ș33653

GRATUIT. Talismanul „Iluada”, a- 
ducător sănătate, fericire, noroc, reu
șită afaceri, dragoste, apără nenoro
ciri, cereți informațiuni: Ștefan M- 
A. Str- Filipescu 82- București.

1—33738

APARTAMENTE moderne 8 și 8 ca
mere, hali, bae, dependințe, parchet, 
teracotă. Chirie foarte modestă- Ad
misă subînchirierea. Vizibil 11—13 
și 16—19. Vasile Lascar 146.

1-33735

CAMERA goală, mobilată .electrică, 
apă curentă, parter. General Angeles 
cu 38- 2—33100

ÎNCHIRIEZ Parcul Călărași Str- C- 
No. 6. Două apartamente: unul din 
3 camere hol, bae, bucătărie, pivni
ță, cămară odae servitor, iar altul 
din 2 camere, hol, bucătărie, căma
ră- Ambele teracotă, parchet electri
că. Prețuri convenabile- 1—33726
2 CAMERE mobilate frumos Etaj 
1500- Piața Victoriei- Bonaparte 15.

1—33731

APARAMENT 4 camere parchet bao 
bucătărie- Argentina 42- Piața Victo
riei. 1—83731

CERCULUI 3 Spătar închiriez un a» 
partament modern vestiar, Holl, două 
camere, Baie, Bucătărie, dependințe- 

3—33700

„MUTĂRI” execută. .pONTlNEN-
TAL”, București. Str. Bărăției 2. Te
lefon 368-66, Capitală, provincie și 
străinătate cu camioane capitonate- 
Serviciu] impecabil, prețuri avanta
joase- 33727

eftin apartament parter vestibul 3 
camere, dependințe, confort modern- 
Caroi Davila 12- 1—33736
APARTAMENT nou trei camere, con 
fort modern- Bulevardul Basarab 29-

Corecflonde
f,laert Jar

A APARUT revista „VRAJA MA
RII" : Literatură, Artă, Humor- Abo
namente: 25 și 50. Redacția: Smâr* 
dan 7, Constanța- Căutăm reprezen
tanți și corespondenți-
CINE l întors din călătorie- Săptă
mâna viitoare sigur ne vedem- De 
abia aștept revederea- 1-38716
TĂTICULE, totul spre mai bine. Nea 
murile par a fi înțeles situația- In* 
teresații nu au renunțat la intrigi, 
dar în curând vor fi distruși prin 
operlle lor- Copilașul.________ 33748
SMR. La zece vine opt apoi cinci.
Fal 1-88742

CASATORII
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlcceso tn 
toată țara, numai partide situate, 
„Maria", General Ipătescu 22 A. e- 
taj prin Calea Moșilor București- 

1—33179

CASATORII serioase, discretfune con 
tractază Marion, Arhivelor 1- Vizita
rea 4—8. 33722
DOAMNA tânără drăguță izraelită, 
venit 8°OO lei lunar, dorește căsăto
rie cu domn până la 40 ani- Adre
sați ziar- „Goldeanu”. 2—33729

DOMNIȘOARA Provincială numerar 
7.000.000 dorește căsătorie persoană 
bine situată- Aranjăm orice partide 
Biroul Florilion- Victoriei 83.

1—33732

D. Ioan Răducanu, lectorul Aca
demiei comerciale din București, a tri
mis din partea Asoc’ației româno- 
bulgare următoarea telegramă:

D-lui Gregor Vasilieff
Președ. Asoc. bulgaxo-română din 

Sofia
Suntem foarte fericiți el efortul 

nostru comon » d&t roade. Vinii* d-lui 
Titulescu si primirea călduroasă a 
poporului bulgar fac să intre în do- 
meniul realității Imediate apropierea 
romăno-bulgare pentru car* noi sun
tem tn aedaf dmp pionieri fi soldați.

Aplicarea legii
taxelor pe automobile 

Vineri a. c. s’a întrunit la Minis
terul Finanțelor, Comisiunea au
tomobilelor compusă din d-nil di
rectori st Bogdănescu șl Lazăr 
Iliescu ș| d-1 chestor Paxhnade șl a 
avizat la măsurile de luat pentru 
sancționarea proprietarilor de au- 
tomobile cari nu au tăcut încă de
clarația automobilelor șl mi au plă
tit impozitul te zl, adică pe trimes
trele Aprilie, Iulie și Octombrie; 
întrucât conform art 7 <0n legea 
automobilelor, acest Impozit se 
plătește trimestrial anticipat

Kippism
Bâneasa

Victoria iepej Haimana In premiul 
D. Ghika asupra pena onarclor her
gheliei Periș țt in special asupra lui 
Ham’ca, căreia dădea 9 kg., a fost 
surpriza sport.vă de eri. După Scârbă 
Mică. d. Pinkas, crescătorul dela 
Bale, a dăruit turfului și o șefă de 
generație. Așteptăm să-l vedem acum 
ji pe Scârbă Mare.

Iată rezultatele technice;
Pr. Hagieșt:; Răsboieni (Enescu), 

Rendes, Fontoma.
1 cal. Cota io: 2644-16.
Pr. Herestrăui Dama II (Cstilag) 

Olimp, Răstoaca
8 cai. Cota 1(5: 27-13-14-14.

Pr. D. Ghika: Haimana (Enescu) 
Harnica, Nlgon.

5 ca’. Cota 10: 92-26-2J.
Pr de Toamnă: Dblly, (Cristea) 

Soldobăgeanca, Pandora.
6 ca’. Cota 10: 39-2044.
Pr. Nellg Kellu: Fripturtet (Lo- 

gofătu), Ehagoș-vodă. Bagheta.
14 cai. Cota 10: 157-35-S7-34.
Pr. Bekiugatele: Le Premier (Jlin-, 

ca), Nărăvaș, Nora Popii. 1
8 cai. Cota 10: 47-24-16-41.

«
Favor țU noștri de ari:
Pr. Floteascat Nerooe, Lăstun II. 

Băț.
Pr Pipera: Scârbă Mare, Algea, 

Fănițoara.
Pr Edorbt-, Meteor. Nad'a. Micriș.
Pr. Blarenberg: Maus, Jolyon. Cou- 

sette.
Pr. Brănești: Marchiz, Lăstun, So- 

mocry.
Pr. Caimatei; Liman, Fraga, Site- 

netta.

»

Desvelirea bustului colonelului Constantiniili și a 
unei plăci comemorative

mareșalul Palatului dm 
M- S. Regelui; Gelu Pe- 
inspectorul artileriei; II- 
Motaș, secretari generali

Eri după amiază, a avut loc ia 
regimentul 2 artilerie grea des
velirea bustului colonelului Gh- 
Constantinidi, fost comandant al 
regimentului, mort vitejește la 
32 Septembrie 1916 în luptele dela 
Perșani (Transilvania).

Erau de față d-nii generali Ila- 
sievid 
partea 
trescu, 
cuș și
la ministerul ap&rărei naționale; 
Partenie, comandantul diviziei a 
patra; Petre Dumitrescu, coman 
dantul brigăzei patru artilerie; 
Mețianu, Rizianu, subșeful mare
lui stat major, coloneii Marine 
seu și Potopeanu, precum ți nu 
meroți ofițeri din garnizoană.

Serviciul religios 
fi desvelirea bustului

La ora trei ți jumătate s’a oii 
ciat serviciul religios de către P. 
S. arhiereu Platon Ciosu asistat 
de vicarul Patriarhiei; arhidta- 
coni Gheorghiu ți Florea Lolnu ți 
de preotul Inooenția Ștefâneacu. 
Băspunsurile au fost date de oo 
rul de sub conducerea profesorii

lui Oancea. In timpul 
religios, trupa a dat 
Apoi d. colonel Leoveanu a trag 
pânza ce Învelea bustul.

*
După cuvântarea preotului, d. 

colonel Emanoil Leoveanu, edL 
regt a rostit o înflăcărată ouv&p« 
tarea proslăvind memoria luptă« 
torului, pentru patrie, care a fost 
colonelul Constantinidi-

A răspuns d. general Motaț, m> 
cretar general la ministerul apă« 
rărei naționale elogiind pe d. co« 
Ionel Leoveanu și pe ofițerii re* 
igmentului cari s’au străduit de 
a ridica acest măreț bust

Apoi s’a desvelit placa come» 
morativă pentru eroii morți IA 
campaniile dela 1877—78, 1918, <1 
1916—19.

S’a oficiat un parastas pentru 
odihna eroilor morti vitejește pe 
câmpul de luptă, după care d. cos 
Ionel Leoveanu a rostit o cuvâm 
tare.

A urmat un festival artistic șl 
diferite numere sportive exeow 
tate de trupă. La sfârșitul aolem* 
uitătei asistenta a semnat tn eacs 
tea de aur a regimentului. i

serviciului 
onorurile.

INFORMATIUNI
D. prof. Gustl, ministrul instruc 

țlel a plecat aseară la Sinaia.

D. subsecretar de Stat Petre An 
drei dela ministerul instrucției publl 
că. a plecat, e:tr-ră la laș! pentru a 

u serbările 
Național

reprezenta guve’.nui 
centenarului teatrului 
capitala Afoidovel

D sa va fi Luni la
Sinaia, iar Marți In Capitală.

serbările

din

din

D. Savel Rădulescu, subsecre
tar de stat la Externe, a plecat 
pentru o si la Focșani.

Luni, d-sa se va prezenta In ou* 
dientă de serviciu Regelui, la Si
naia.

Luni fiind aniversarea nașterii 
M. S. Regelui Caroi a| H-iea, ser
viciile in toate biurourîle C. F. R- 
șl ateliere va ti suspendat

D-li docent dr. Nicoiae tilatt, 
va ține o conferință despre O- 
cLclad (cu proectiuni) Miercuri 
18 uctoirbrie, oia 9 seara la Fun- 
dațiunea Academică I. Dalles. In
trarea ’iberă.

Trei ineereftri de sinuci
dere

In urma unei certe violente avu
te cu soțul ei d na Maria Răducanu, 
din str. Berechet (Tei) 12, a încer
cat să se sinucidă luând 100 grame 
de tinctură de iod. Cu ambulanța 
Salvărei a fost dusă la Spitalul Co* 
lentina-

— Studentul Ion Sbărlău, de 21 
ani, din str. Gh. Cantacuzino 20, 
fiind suferind de o boală incurabilă 
s’a dus la șosea și acolo într’un 
boschet a încercat să-și curme firul 
zilelor luând o puternică substanță 
taxică. I s’au dat îngrijiri la Sal
vare.

— Femeia Suzana Bădăraș, de 
53 ani, din str. Țepeș Vodă 156, 
fiind acuzată de un vecin că i-a fu
rat o funie a băut 2o grame tinctu
ră de iod. Un intern al Salvărei i-a 
dat îngrijiri la domiciliu.
O femeie naște în stradă

Maria Popa Năstase, de 28 ani, 
de fel din comuna Buneți, pe când 
trecea pe podul Senatului a fost a- 
pucată de durerile facerii născând 
în mijlocul străzei. Maria și copilul 
au fost duși la Maternitate.

Lovit de tramvai
— Ionaș fereș, de 25 ani din str. 

Romană, în timp ce traversa bu
levardul I. C. Brătianu, a fost lovit 
de vagonul de tramvai No- 151, de 
pe linia 5, condus de manipuiantul 
cu seria 1827. Victima s’a aies cu 
mai multe leziuni la can și a fost 
internată la spitalul Col tea.

Inc&erarea din strada 
j Precupejii Vechi 
1 Peța de 27 ani, din strada
■ Pi'eup^ii vechi 29, s a dus aseară 
' — •——-muia dela No. 32, din acea

stradă. Acolo s’a întâlnit cu vt
! chiul său dușman Mișu Nedelea. <ie 
1 17 ani, elev la școala de aviație, 

care era însoțit de un prieten al 
' său.
■ Cei doi rivali s’au luat la ceartă 

și apoi la bătae. In momentul când 
Peța aplică câțiva purmii însoțlto-

, nilui elevului, acesta a scos un
i cuțit și năpustindu-se asupra Iul 

Peța i-a aplicat mai multe lovituri 
[ rănindu-1 grav.
I Rănitul a fost dus la spitalul Co- 

< lentina iar agresorii arestați

In zilele de 19 $i 20 Octombr!« 
se vor întruni la Bazargic, repre* 
zentantii camerelor de agricultu4 
ră și aceia ai serviciilor agricolă 
și zootehnice din Dobrogea, lalo* 
mita și Brăila, într’o importantă 
conferință agricolă.

D. Voicu Nițescu, ministrul ** 
griculturei însoțit de d. inspectai 
general G. Sebastian, directorul 
cabinetului, a inspectat Vinerii 
școala de viticultură dela Valeți 
Călugărească și pepinierile IstriU 
și Pietroasa.

Recent Curtea de Aped a aanus d>cj 
țiunea ta contencios a d-lui Șt. Rq, 
manescu, care fusese suspendat d:U 
funețunea de ajutor de primar U 
primăria sect I Galben.

In urma acestei hotărâri, ar urmă 
ca d. Romanescu să fie reintegrat îg 
toate drepturile pe cari 1 le conferi 
calitatea de ajutor de prmar

Mal recent însă ministerul de hx 
terne. a ordonat un supliment de am 
chetă ta cauza care i-a atras suspea» 
darea .delegând pentru aceasta uq 
inspector general administrativ.

„Frontul Muncii" *1 Aaodațlllog 
profesionale de intelectuali fi dl 
breasla va ține azi la ora 9 dim. « 
întrunire la sediul său din str. Aca, 
demiei No. 16.

S’a deschis a patra Expoziție nai« 
țlonală de apicultura, avlculturl, 
sericicultură și de Industrie casnici 
organizată de societatea central« 
de aplcultură din România la Prin 
eul Caroi I Pavilionul Regal

La 22 Octombrie a. a are loc Ui 
Sofia congresul anual al agrarieni 
lor bulgari. /

Escadra aviatică polonă 
întârzii sosirea

Din c®uza vremii ou totul setare 
tabilă din Bucovina ți Nordul M«F 
dovei, escadra celor 30 avioane p 
loneze care trebuiau să sosească al 
tu Capitală, ți-a amânat soțirea N* 
nă Ia restabilirea condițiunilor oo 
teorologice-

Recepțiile organizat« de Sabeecv 
tariatul de Stat al Aerului, de Leg* 
|ia polonă șl de Aero-Clubul Regii 
al României «e amână pentru o d«H 
ulterioară ce ța va anunța la«

Alimentarea avioanelor polon«» 
se va putea iau, convenabil la d« 
pozitele de benzină de ale 
..Distribuția” care se găsesc răs
pândite in toată țara.
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Procesul asasinului Nicolaescu
Cont nuare din pagina 5-a două. Și ripostează: — ,,Să vedeți, 

întâi, adică la 11, intră parlamenta
rii. De fapt dumnealor 
vor. Publicul așteaptă și intă și 
după 12”.

— „Mă rog, intervine spiritual 
Toma Dragu — dar dacă „mișcă 
mul din urechi", așa cum îi uzul, 
poate intra inainte de 11?”

— „La portarul Florea nici-oda. 
tă” — răspunde prompt în hiiarîtatea 
sălii Florea Hău.

— „Stelian Constanti- 
nescu”.

Nu este martor- Deacela nici nu 
jură- E informator- Și are o figură 
gravă și brunetă, căruia ti place ci
nematograful și par’că alergările de 
la Floreasca. Noi în orice caz îl cu
noaștem par’că de-acolo.

““ „Eu știu atât. Că aproximativ 
cu zece zile după crimă 1 s’a pre
zentat un client, d. locot- Dumitre- 
«icu, care l-a mărturisit că are im
presia că asasinatul a fost săvârșit 
de Olimpia, care după ispravă s’ar 
fi sin’ucis-

— „Dar de unde știe d. locotenent 
cu pricina chestia asta”, împlânta 
n suliță maestrul Valjean.

— „0 cunoștea pe Olimpia mai de 
mult dintr’o familie. Și odată când 
s’a dus să facă un împrumut la Bo- 
toanca de 100.000 lei» a găalt-e pe a- 
ceasta plină de v&năt&i pe tot eorpuL 
Boteanca i-a spus că a bătut-o Olim 
pia. Și locotenentul s'a dus la dânsa 
și-a Intrebat-o dece se poartă așa eu 
e femeie bătrână A răspuns că o sa 
termine odată cu bătrâna, că are să 
o omoare cu toporul și-o să dea lot. 
casei”*

— ..De ce n*a venit până acum lo
cotenentul aioi să ne spună ce știe?”, 
își împărtășește curiozitatea d- procn 
rar general.

— ,Asta fl privește pe d. locote
nent» răspunde d- Radu Rosettl.

Urmează câteva întrebări inocente 
Și până Ia urmă se stabilește chiar 
cu ajutorul Informatorului, că d* io 
cotenent, care va ti adus dela Foc
șani. și declarat vrând-nevrănd, in
formator, a cam avut diverse bu
clucuri cu justiția—

— „Ana Popa, servitoa-
ral”. “ ’

Slujnica boerior. A Botencll. a O 
limplei, a lui „Gică Mică”. E puțin 
tică rău șl slabă și nervoasă Ana Po
pa este femela care a slujit la casa 
crimei cu mâinile m’anclte șl cin
stite, candidați la moarte forțată, di 
verși plerde-vară cari s’au perindat 
pe acoo, lichele notorii, intelectual» 
părăginlțl:

— „Ce știi despre isprava de-a
colo, de-acasă” — întrebă d. pieș»- 
dlnte.

— i.âpoi ce să știu* M’am sculat 
ia șase de dimineață oa de obioeiu. 
Am făcut toaleta cucoanei mai Uta 
sin ceva și pe urmă a duduii Olim
pia* Le-am adus apoi câte o oatea 
ueagră și după asta m’am du eu 
aezisoațea d-lui Nicolaiescu la bă
taia ' dumnealui”.

— și eănd te-al tntoxa înapoi’’, 
interpelează d- președinte?.

— „Gând m'am întors am găsit sl 
pe cucoană și pe dudule omorâte",

— „Și ce-ai făcut după aceia-7’’
— „Ce să lac? am anunțat pe ser

gent’*.
— „Dar când al plecat de>acasă" 

Nicolaescu unde rămăsese?
— „A rămas acasă***
— .»Și când al vanit nu l’aî mai 

găsit acasă?**
—- ..Nu l’am mal găsit, plecase”.
— »»Da, în camera Botoncii a in

trat cineva după oe a fost ucisă?**
— »N’a mal intrat nimeni: numai 

sergentul pe oare Fatm înștiințat a- 
supra întâmplării***

— „Dar covorul din camera Bo. 
tendi dece era bătut în picioare?

k — „Nu Știu decel Asta «tia cu
coana-

— ,*Dar cum măturai atunci?» — 
întreabă un Jurat care vrea să cunoa. 
scă detalii domestice.

— „Apăl cum să mătur; ou mă
tura. Lumea iarăși râde. Și r&de cu 
poftă, spre uluiala Anei oare nu știe 
de oe-o fi râzând lumea asta*

— ,.Cu cine dormea Olimpia, sin
gură, sau cu Nicolaescu?*’, — vrea 
să știe d* procuror general-

— „6um singură? Dormea eu d- 
Nicolaescu. oă ere bărbatul dumnea
ei”.

— ».Dar altceva mal știi?”
— „Ce să mai știu, au mal 

nimic”.
— ^Poate că mai știi ceva?” 
—* .»Apăi dom’le pricoror, matale

vrei să mă încurci’’- Șl Iarăși sala 
e străbătută de destinderea hohotului. 
Și pe urmă Ana Popa nu mai răs
punde decât: ,»nu știu. Nu știu de 
vre-o patruzeci de ori*

cinci. El ml-® răspuns: plec; la nouă 
am un proces la judectăorie.

— „M-’sm luat mantaua și-am ieșit. 
El s’a urcat într’o mașină șt ne-am 
despărțit; flecare cu rosturile lu.. La 
ora 11 a sunat telefonul: d. avocat 
Tănăsescu mi-a anunțat crimele ce «c 
făptuiseră M'am dus, cum era șl na
tural imediat acolo. Apoi, după are*- 
tarea fratelui meu m'am dus la po 
tiț e. Haina îi fusese luată la analiză. 
I-am împrumutat un rând de haine 
de-ale mele.

In ce privește căsătoria cu Olim
pia, fratele meu îm. vorbise cu catva 
timp înainte, cam pela 4 Octombire.

Trei zile mai târziu trebuia 
"ec în interes de serviciu Ia Gov<, 
ra- Aici am stat pfină în ziua de 9 
’ncluslv- Eu nu am luat parte la că
sătoria fratel’di meu care a avut loc 
(n fciua de 8 și pot dovedi acest f>>ar 
le lesne- Când m’am reîntors în Bu
curești. am aflat că sunt invitat la 
lamilia Boteanu. Aici d-na Boteanu 
«nl-a spus că e bolnavă, rugăndu-mă 
*ă o pun pe picioare- Luciul acesta 
îl poate confirma sper și d. Boteanu. 
'toțul victimei, nu ezită și confirmă 
taütul.

—„Dar la masă în ziua următoare 
— întreabă d. procuror — fratele acu 
Katuful. d- dr. Nicolaescu a luat par
te?”.

D- Boteanu ripostează:
— ..Daî" Bi replica doctorului vá

dit enervat:
— „Este o minciună sfruntată- 

Eu pot dovedi că în ziua acela n’am 
fost în Bucurșeti”. Apărarea cere 
fie confruntată servitoarea Ana Po
pa- Și președintele satisface apăra
re® :

— ,,A fost d- dr. Nicolaescu la ma
să în ziua nunții?”

— .Nu știu- Eu nu l’am văzut”.
Și cu asta spovedania fratelui s’a 

terminat
Președintele potolește foșnetul să

lii agitând clopoțelul. Și când lini
ștea își găsește locul, anunță cu vo
cea tare, proaspătă ca un ultim e- 
fort:

— „Cum procesul nu se Poate 
termina până la 15, cum ar H tre. 
buit, ministerul de Justiție, după 
cererea noastră a încuviințat o 
prelungire de c*ncl zile, așa că dv. 
domnilor Jurați veți sta mai de
parte la dispoziția Curții’.

Defilarea martorilor de noapte 
se sfârșește la două. Iar a acelora 
de zi continuă astăzi tot la două.

intră când
el

căreștilor. Mai mărunt decât Roma- 
oiuc, cu o f.gură care nu păstrează 
n-ci un stigmat anormal, Svendof est« 
îmbrăcat intr’o frumoasă tunică mili* 
tărească cu nasturi lucitori de alamă-

La întrebarea dlul președinte: — 
„Tot t_mpul, de când ești închis, 
mai așa „particular" ai umblat?”

Svendof răspunde:
— „Da, așa am umblat...
Așa cum stă întors cu fața la ju

rați pe la spate Svendof pare mal de 
grabă un e ev de liceu, decât un puș
căriaș, trimis pentru 8 ani la temniță. 

Cu glas slab __  e bolnav — el în
țepe

Vorbește gutural, cu un mârâit si
nistru, de animal ce abia așteaptă 
sa se arunce asupra prăzii-..

Președintele îl privește însă cu 
ceedS doză de inepuizabil calm-

— „Cam te numești?
— „Romaniuc Mihail!’1
— „Câți ani ai?
— .,26!”
— „Unde domlcillezl?
— „La închisoarea Văcărești”-
— „Pune mâna pe cruce șl jurat
Slrângându-și apoi cu stăngâc» 

șapca în mână. Romaniuc începe sa 
povestească, cu glas behăit, și accent 
rusesc:

— „Am cunoscut pe Nicolaescu lu 
închisoarea Văcărești. Eu mă duceam 
șt măturam în celulă la el. Odată 
mi-a spus: „Romaniuc, știi pe cineva 
care, tot face închisoare și care și-«s 
mai lua asupra lui o crimă?

Eu am vorbit atunci cu Favri Sver- 
doi, ca să „angajeze’’ chestia cu Ni- 
colaescu.

„Mal era și unul Păunescu dela 
etuvă. Nu este aici în sală. Păuna- 
scu dela etuvă?, întreabă Romaniuc 
subit, preocupat de prezența acestui 

Păunescu-
„N*coiaescu s’a înțeles cu Sveo. 

dori si i-a arătat planul casei din 
strada Militar1, pentnuca Svendof 
sa spună că el a omorât pe Eoate- 
rina Boteanu și pe Olimpia.

— „S’a găsit in buzunarul lui
Nicoluwscu” declară d. procuror 
generai — petiția lui Svendof 
prin care acesta din urmă cerea 
sa ue auus la tnbuual ca să de
clare ca el a făptuit crimele din dacă declar că am făcut eu 
str. Militari. I ma***

— „A fost internat martorul la spL „Dar unde ți-a spus că stătea 
talui de boli nervoase? întreabă apă-1 victima?”
“rea- I — ,Aii-a spus că să declar că

era lângă masă, pe un scaun.
D. președinte sfredelește pe mar 

tor, punându-i o serie de întrebări 
pentru elucidarea chestiunei.

Sala — întinsă toată ca un gât de 
girafă — așteaptă, cu ăsuflarea o- 
prită: Ei. gcum i-acumî Se prinde sau 
nu se prinde?

Dar Pavel Svendof. abil, ocolește, 
Ia m muche de cuțit, toate primejdiile\ 

Apărarea caută deasemenea să mai 
stoarcă o serie de amănunte dela cel 
care trebuia să fle „omul in loc“ al 
lui „Gică mică".

— „Cum era scara de lemn? Pe 
unde a{ intrat in casă?

— ,Dar eu n’am fost în casă Nu
știu cum era",__scapă viclean Sven
dof. El dă apoi amănunte asupra mo
dului cum l-a învățat Nicolaescu să 
reconstltue scena omor&rii Ecatertnei 
Boteanu și Ol mpiei,

— ,Jn indicațiile date martorului 
de către Nicolaescu, — spune d. Val
jean — se reflectă toate mișcările cri- 
minale pe care asasinul Nicolaescu 
le-a săvârș it*

Ședința se ridică la ora 9 seara.

a- d.
Ou
se

nu-

să povestească:
.Jvl’am întâlnit cu Roman'uc — 
era odăiaș și mi-a spus că uncare

domn „Nicolaescu" are nevoe de unul, 
care să ia asupra lui o crimă.

Ă zis că d. Nicolaescu îmi dă 
bani și că o să aibe grijă de mine 
in închisoare, dacă spun că eu am 
făptuit crimele. Trebuia să-mi a- 
ducă un ziar cu fotografia casei, 
ca să văd cum sunt

— Dar cum ți-a făcut descrie
rea casei?” || fixează cu o privire 
scrutătoare d. președinte. N’a1 vă
zut ce mobilă era în casă?”._

— .Era un pat, o masă, cear
ceaful nu era strâns..

-Am Intrat în casă, i-am pus 
mâna în păr._ spune ca sub impe
riul hipnozei, SvendoL

— ,,Dar, d-ta ai fost In 
sau ai luat parte la crimă?”

— „Nu n’am fost in casă 
m’a învățat Ntoolaescu ce să

casă.

dar 
spun, 

cri-

— „Dai Am fost!... 
r- „Cât timp?" 
r- „Opt lunii" 
__ „Ște să scrie românește?"
— ,,Nu știu să scriu decât ru

sește...
— „Recunoaște că a scris aceasta 

scrloare! îl înieabă d. Toma Dragu. 
înt nzându-i o misivă acoperită cu li
tere mari, stângace....

Romaniuc da negativ din cap: „Nu. 
nu știu”.

- „Iată ce-a scris Roman uc: că 
declarația i-a fost dictată de d. jude
cător Roznovanu și că el nu știe ni
ci c de chestia cu Nlco’aescu|‘‘

__ „Știți care-i adevărul?’’, inter
vine. împăcuitor, d. procuror Procop 
Dumitrescu... „După cum Păunescu 
La , fraieri” (după cum spun în lim
bajul lor) pe Nico’aescu cu 80 lei, 
tot așa v'a fraier.t și pe dv. d-!or 
apărători cu 200—300 lei, dându-vă 
o scrisoare apocrifă”,..

Romaniuc aprobă, amuzat, din car»- 
Răde, dement.

— „Paul Svendof”«
AL DOILEA PUȘCĂRIAȘ

Sosește al doilea pensionar al Vă-

Martori de noapte
Diama ha.ucinan.ti și tenebroasă, 

meschină și cotropită de desgust, care 
se consumă de-atâtea z;le, s’a desbă- 
tut și in reprezentația de noapte.

..De sus din spatele președintelui, 
Isus, dintr’o ramă imensă pri
vește cu ochii vii spectacolul; și 
plânge și-i trist și par'că-i indignaț 
s’a pătimit cândva pentru cea mai 
inimoasă iluzie, pentru cea mai mag 
nif.că ficțiune, pentru iubirea de oa 

Deni...
Curtea intră greu. Tocmai după 

zece jumătate. Și afară plouă, plouă 
tomnatec, mărunt, perfid: Ne-a spus 
câteva dudui umede, cu mantalele 
pulverizate și cu fardul șters de apa 
cerească, dudui sglobii, fericite că 
In sfârșit au pătruns la spectacolul 
lui G.că-Mică.

- D. praf. PAPI ANI*
începe parada martorilor.

Un și doctoral, profesorul 
spune că l-a avut de elev pe 
laescu și că era un băiat bun 
guitor. Atâta 
spus ceva: că a 
tine educat.

- SPIRU
Tânăr oacheș,

țin speriat și cu
Acare.

Roșco- 
Papian 
Nico- 

și sâr- 
A mai 

Și
tot; ba ms! 

fost bine crescut

ILIESCUI* 
scund și îndesat, 
fața lustruită de

pu 
su

- „Sunt secretarul d-lui avocat 
Ganea Marinescu. Trcbuiam sR fiu 
b d-sa acasă la nouă fără un sfert. 
fut. nlecat de-acesă la nouă fără 
(luutoeci.

în strada Militari, chiar în poarta 
casei lui Nicolaescu pe unde tre- 
L. a să trec, i-am văzut. Asta s’a în- 
h-nplat chiar în ziua crimei. 
aoUescu n’am vorbit. Ne-am 
numai. Eu mi-am continuat 
ia« Nicolaescu și-a văzut și
tieabS, grăbit. Erau ceasurile noua 
lerM uu sfert».

,lată deci că frei mar 
declară că acuzatul 

ărăsise domiciliul la,

Cu Ni 
salutat 
drumul 
el de

twrt 
id 
rau i fără un sfert*, sare 
<’în calmul pe care se pă- 
t ea ca și l propusese, pro- 
iur ••i! general.

•• ,JVu tocte ceasurile sunt la 
■ I” ri/ esțează apărarea prin gla-

0. Madgearu print 
oe Reț>e

SINAIA, 14. — D. Madgearu, mt 
nistrul de finanțe, a sosit azi di
mineață in localitate. La ora 3 d’sa 
a fost primit în audiență de Suve
ran, audiență care a durat 1 oră și 
jumătate.

D. Madgearu a expus 
Suveranului punctul de 

îsz
Suveranului punctui 
vedere al guvernului 
chestiunea tratativelor cu 
creditorii externi și fap
tul că Duminică va pleca 
la Paris, pentru conti
nuarea acestor tratative, 

Astăseară ministrul finanțelor a 
plecat cu mașina spre Capitală iar 
mâine d-sa va porni spre Paris.

Tot în cursul după amiezii Suve
ranul a primat in audiență și pe d 
C.ezianu, ministrul nostru la Paris, 
care se va duce de asemeni la Pa
ris. Luni ziua.

9 
prințul de Uohenzolern a venit dela 
București în localitate, în oedeiea a- 
nwețs&rei nașterei N. S. Regelui.

in cursul zilei de mâine vor sosi 
Regina tlaria și Principele Nicolae și 
arhiducele de Habsburg.

Trecerea din Capitală
Azi la ora 9 dimineața Regina Ma

na sosește în halta Cotroceni, venind 
dela Balcic.

®
Prințul de Hohenzolern a sosit eri 

Ia ora b dimineața In Capitală, iar 
la ora 6 seara a plecat la Sinaia.

,■ i r-f.............................  -

freiuogirea acordului 
comercial cu Spania

SINAIA 14. — Aseară la ora
depus la consiliul do 

armatei, ultimele motive 
in recursul Iul Bruno

total peste cincizeci mo. 
mai multe privind pre- 
de formă.

Spre definitiva con damnare 
a spionului Se.etzki

Eri s’au 
revizie al 
de casare 
Seletzky.

Sunt in 
tive, cele 
tinse vicii

D. general Macovescu, primul 
comisar regal al Consiliului a șî 
început studierea dosarului.

Pentru azi, apărătorii iul Selet
zky și-au dat întâlnire 1® Jilava, 
unde vor îace ultima 
dieă condamnatului 
procesului menit să 
dreapta osândă dată
corpului II Armată, spionului co 
rupător.

toaletă Jur1- 
ta vederea 
definitiveze, 
de ooosiliid

Gând are ioc întâlnirea 
regilor larm și Boris
LONDRA, 14 (Rador). - 

Telegrame din Sofia a» 
nunță că întâlnirea M. S. 
Regelui Caral cu suvera
nul Bulgariei ar urma să 
fie la 29 Octombrie.

D. Mironescu interimar 
la tinanțe

începând de astăzi. Interimatul 
ministerului de finanțe va fi Piuit 
de către d. G. Q. Mironescu, vice
președinte al consiliului pe tot tim
pul cât va d. Virgil Madgearu va 
fi plecat în străinătate.

Noui numiri m învățământul
primar

Aranjamentul Comercial provi
zoriu intre România și 
care prin denunțarea lui 
guvernai spaniol, trebuia 
re la 4 Oct. 1933, fiind 
printr'un schimb de scrisori, până 
la 4 Decembrie 1933, taxele con
venționale cu Spania, se mențin 
până la data de 4 Dec. 1933.

Spania, 
de către 
să fxpi- 

Preiungit,

Inginerii germani 
părăsesc Rusia 

LONDRA, 14 (Rador).
Corespondentul din Ber
lin al agenției „Reutev* 
anunță că toți inginerii 
germani întrebuințați de 
guvernul sovietic ar fi 
primit ordinul de a părăsi 
imediat Rusia.

mir unirea partidului na .-agrar
la Reghin-Târgul-Mureș

wl d.lui Toma Dragu. Și d-sa în co» 
imuare interpelează:

— ^Ia sâ vedem domnule martor 
cât e ceasul d-talef»

^11 și cinci 1"
— pLa mine e firi cinci. Și ta o 

Rosetti fără șapte. La domnii jurați 
cât e?'>

Itvepe lumea si-și controleze or 
nicul. Continuarea orelor n’^e nici 
un epilog.

— D. DUMITRU PE- 
TRESCUI*

Intendentul ministerului de finan
țe. Înalt, spătos cu fața masivă 
umeri de plăvan. Pășește sigur: 
pate oarecum indispus că a fost 
9u, aici pentru o treabă ca asta, 
pe gratis.

— „L-»i 
ziua de 22 
uister?’»

— „Nu! 
căsuța de
Numai atunci când mi se bate în 
geam, ridic și eu capul”.

— „De câtă vreme ești tu slujbă 
la minister?«’

— „De 22 de ani» Ö 
Ie’«. Răspunsul acesta 
«lometric face sala să

— „L-ai cunoscut 
ca?”

„De unde să-l cunosc. Asw-1 
hăiat subțire. Și pe urmă • tinerel 
sîreacu«’.

— „Hău Floreal*
Hău Florea, spu3 așa pe numele 

Iul întreg, n’are nici o elocvență. 
Dar când îi zici numai „Florea-’ 
par’că ți se par« mai apropiat de 
cunoștințele sale.

In definitiv cine nu-1 cunoaște 

pe Florea, din lumea care are ■ 
face cu oficialitatea noastră și deci 
>!U ministerul de finanțe unde Fio. 
rea e portar.

— „Nu-1 cunosc pe 
Florea. Acolo la mine 
multă.

— „Putea să intre

Președintele întreabă: 
văzut pe Nicolaescu 
Noembrie intrând la

Jt 
dai

ore

m 
mi

Eu nu mă uit afară 
lângă intrare nicLodată.

luni ri 8 zl- 
aproape cii> 
hohoteasdL 

pe Nicolaes

acuzat spune 
vine lume

cineva — În
treabă apărarea — înainte de amia
za?’«.

Florea nu se dă bătut, cu una cu

Consiliul Inspectorilor generali, sub 
președinția d-lui L C Petrescu, se
cretarul genera} al ministerului in
strucțiunii, s’a ocupat In zilele de 13 
șl 13 Octombrie a. c- cu soluționarea 
ultimelor cereri de detașare și a 
fectuat numirile celor ede nu pre- 
aentaseră toate actele la prima serie 
de numiri-

Toți cei îndreptățiți (învățătorii pâ
nă la seria 1830, învățătoarele p&nă 
la seria 1831 și conducătoarele Până 
Ia seria 1933j cui și-au trimis ce
rerile și actele necesare la timp au 
fost numiți- Lucrările privitoare la 
detașări și numiri se încheie .astfel 
definitiv pentru anul școlar in curs.

Ministerul a luat dispozițiunea de 
a nu face salarizarea decât pentru 
învățătorii titulari (trecuți în annar), 
precum și pentru cei numiți de că-

Regîunea 
Județele Ilfov, Argeș, Te 

ța, Muscel și
Se vor prezenta la 20 Octombrie 

orele 9 a. m. la Subrevizoratul șco
lar al Capitalei, pentru primirea or
dinelor:

Constantin Vasile, P. A. Popescu, 
Mana M. Dobre, Teodora Velcu, Ma- 
ratheia L Paraschiva, Lucia Stătescu, 
Maria Vornlcu, Lăcătuș Marfa, Teo
dora Gronea, C. Georgescu, Sando- 
lache Maria, C. G. Popescu, M. D. 
Pană, Toma Radu, Tonescu N, I. Bre
benel, Grigore L Stan, Stancu M. Gh.,

țre Minister cu avizul Consiliului 
inspectorilor generali-

Orice numire făcută pe această ca. 
le, este nulă; iar cei numiți în acest 
mod nu-șl vor putea primi salariul- 
Fiecare învățător lșl va primi sala- 
riul cu începere dela 1 Octombrie 
dela școala unde funcționeză efectiv- 
Nouii numiți cari nu se vor prezenta 
la catedră până la data de 1 Noem
brie, vor fi înloouiți.

In postarie ce eventual vor deveni 
libere (prin neprezentarea celor nu
miți în aoezt an, prin pensionări, de- 
misionări și decese) se vor face pro
puneri de numire ca suplinitori de 
către Subrevi>oratele școlare, înain- 
tându-se Ministrului prin d-nli 
speetori generali respectivi-

Dăm mai jos tablourile de numiri:

in-

Bucure$ti 
leorman, Vla$ca» lalomi- 
Dämbovifa
Radu §t„ Maria B. Cuprian, Gh. Un* 
gureanu, Vasilescu V. Zoe, Banu 

Ghefu, Oanä Ioana, Sofia Bä 
Cristache Florea, 
Marin Dragomlr,
gr. copii, Maria Dragu, Cons- 
Petre, Iorgulescu M. Eugemu 
T. Ioana, Elisabeta Popescu.

Nedelescu 
Margareta

Elena 
deacu, 
Emil, 
Oarpis 
tantln 
Neagu
Fopescu N., Pană I., Predoiu I., Mi 
halache Filofteia, Torna Ion. Ana 
Perșolu Grfgorescu

Partidul național-agrar a tinut 
eri o mare întrunire la Reghln- 
jud. Tg.-Mureș. A asistat și d 
Octavian Goga însoțit de d-nii: 1 
Petrovici, C .C. Brăescu, Teodor 
Bârsan și alți fruntași. întrunirea 
s’a ținut în sala cinematografulu 
comunal. A prezidat d. dr. Hareea 
președintele organizației dela Re 
ghin și au luat cuvântul d-nii Au
rel Baciu șeful organizației di» 
Tg.-Mureș, Eugen Nicoară, profé 
sor Sülied porf. Q. Pop, protopop 
Îuteu, țăranul Izlăștean f. deputat. 
Teodor Bârsan, țăranul I. Cornel 
preotul Branea, etc.

D. CONST. BRAIESKU, fost 
vice-președinte al Camerii, spune;

Cele 2 legende cari au otrăvit 
sufletul Ardealului și al Regatului1 
legenda Maniu Și legenda Mihaie 
che trebuesc să dispară și pe al 
tarul curat al democrației să se ri
dice icoana imaculată a lui Octa
vian Goga.

D. I. PETROVICI, fost ministru, 
salută asistenta în numele organi
zației din Moldova, de care e le
gat sufletește prin duioșia atâtor 
amintiri frumoase, fără însă »5 
facă din steagul ei glorios un pra
pur de răsmeriță și revoltă.

Privind spectacolul înălțător de 
pstăzi, — continuă oratorul, — 
constat cu bucurie sfârșitul unei 
legende: că Ardealul este zestrea 
partidului nationai. Strângându-se 
treptat în jurul Iui Octavian Goga 
el se desmeticește din acea orien
tare greșită și revine la fondul lui 
uatural, căci Goga nu este acela 
care să împiedice contopirea na
țională și să 
tice distincte 
cei realizate.

Trebue să
torii nu după locul de origină ei 
după valoare. I s’a obiectat de 
dușmani lui Goga fantezia poe
tului. Insă sunt două feluri de 
fantezii: acea care falsifică reali 
tarea $1 aceea care îi descoperă 
adâncurile, pe care nu pot să 1? 
zărească ochii 
din urmă a fost 
Goga.

Ardealul care
«amăgit de partidul național nu 
are numai datoria să-l părăsească 
ci și aceia să-l răstoarne dela 
cârmă,

Nu este admisibil să ne mal câr
muiască oameni fără autoritate și 
al căror nume istoria îl va ignora. 
In zadar Invoacă dânșii încrede
rea șl prețuirea Suveranului. Su
veranul care are ochiul ațintit în 
viitor șl-a cărui selecție de oa
meni va trebui să se confunde cu 
selecția istoriei însăși, nu poate 
«ocoti mediocritățile națîonal-tără- 
uiste, decât ca un accident al Ma
iestății sale. Este mai ales în in
teresul Ardealului să arate că nu 
se solidarizează cu oameni inca
pabili, chiar dacă ar fi născuți pe 
teritoriul lu1.

păstreze unități poi»- 
și ’n cadrul întreg 1-

ne alegem conducă'

de persoana.

GOGA a închi-

meu a căutat să 
altora. Am a- 
și cred că nu 
șeful vostru a 
scrie pe mar-

Pot să fac învîe- 
pot să dau la «• 
au frecat peste 
pot să dau ace®.

Primit cu ovațiuni Setul parii*, 
dului național-agrar spune:

„îngâlbenlera porumbului est» 9 
scadentă dată ca ultimă putință 
de viață a guvernului. Guvernarea 
mai departe însemnează o guver* 
nare în afară de orice posibilității 
normală a unui sistem de. guver
nământ”.

După ce mai dă unele lămuriri 
privitoare la apropiata scadență a 
guvernării nai.-țărăniste, d. Goga 
închee cu cuvintele; „Fiți gata la 
semnalul meu".

După întrunire a avut loo un 
mare banchet la care a luat parte 
peste câteva sute

Declarațiile d-lui Goga
*D. OCTAVIAN

nat la început pentru M. S. Re* 
gole.

Toți vă dați seama de uevola de 
a trânti guvernul. Vă mulțumesș 
pentru ce ati spus.

Sunt învinuit că sunt poet pen
tru că sufletul
descifreze sufletul 
ceasta slăbiciune 
sunteți mâhniți că 
fost însărcinat să 
mora dela Castelul Peleș, alături
de Alexandri, tot ce simte zuflo 
tul românesc. |

îmi cercetez conștiința fu ceasu
rile mele de singurătate. Să nu 
așteptați dela mine mai mult de 
cât pot să realizez. Nu vor putea 
dacă viu la guvern, să Infăptuesn 
de azi pe mâine, 
rea iui Lazăr, 
parte crimele ce 
capetele voastre,
tui popor credință și tinerețe. Pot 
«ă fac reforme morale și spirt- 
tuală a poporului nostru, dar ta- 
tâiu reforma sufletului șl pe urmă 
cea materială. Să avem o altft 
seară a valorilor de aci înainte.

Trebue să vă jertfiți pentru co
pii voștri, trebue să credeți în 
mine, să mă 
cer ascultare 
dința voastră

Spuneți la 
vremurile sunt grele ca în vremea 
războiului: voi sântefi batalioa
nele mele de asalt, în toate nu- 
ghiurlle țărei. Să vă considerați 
mobilizați la ordinele mele, tu 
orice moment, închee d-sa.

ascultați orbește. Vd 
și disciplină. Cre- 

e hotărâtoare, 
casele voastre că

Județele« Brăila, Buzău, Caliaora, Constanții Du- 
rostor, Fălciu, Putna, Prahova^ R.-Sărat, Tecuci, 

' Tulcea
coșan Aurelia, Grădișteann M. Petre, 
Pătrânolu T. Gh., Cucu Zetlra, Zeleț 
Irina, loslpescu M., Tipleș Maria, Be- 
jan Tudora, Rășc&nu Gh. V., Gheur- 
ghlu 1. Ana, Codianu Valéria. Zahl- 
țeanu I., Slmion N., Papadopol Eufro- 
■ma. Reintegrări: Mihăilescu Jean, 
Nițescu Haralambie.

un

Agravarea stării 
prințului de Bourbon

obișnulți. Aceasta 
fantezia poetului

Tuto va fi
Ordinele de numire se vor elibera 

la revizoratul Capitalei, Calea Grtvi- 
ței No. 56, în ziua de 20 Octombrie 
•- c.. orele 9 dim.:

Popa Florica, Alexe M. Petre, 5t3r 
!uc D., Dragomir Florica, Ruseu Ho
rea, Gheorghiev L, Popescu C., Bu- 
zatu Caloian, Marin Q Enc, Boteanu 
N., Zâmbrea Ilinca, Făcălanu Aun- 
lia, Ionescu Nuțu Maria, Oprea T. 
Virglnia, Antimirescu Gh., Trandafir 
D. Canu, Frâncu Stanciu, Calcan t. 
Floca Paulina, Tabacu Antoanets, 
Cornățeanu I., Vartolomei I-, 
C., Curtev Iordan, Dumitriu 
Bănică Vasilica, Bănică Gh., 
C. Rada, Ecaterina Vasilescu 
cu, Gonstantinescu Ecaterina, Vuloa- 
nov Cristina șc. copil mici, Galeriu 
Maria, Nistode Gh., Jugaru P., Ioan 
V. V., Ionescu Mihail. Budeann * 

fără I Gh., Goran I. Maria, Duță Maria, Le-

știu

DOCTORUL NICOLAESCU
Fratele acuzatului. Seamănă leit. 

Aceleași capete. II destul de abătut și 
pășește, cu mâna în buzunar șo- 
văe'nic.

— „A venit, fratele meu. la mine 
în ziua crimei, pela nouă fără două
zeci. Cu cinci minute înainte venise 
servitoarea familiei Boteanu care mi-a 
adus o scrisoare pr n care eram invi
tat la masă în aceeași zi.

Fratele meu a iuat geamantanul și 
l-a dat servitoarei. M’a întebat cât * 
ceasul. Și i-am arătat; nouă 1

Rugina 
Natalia, 
Ionescu 
Geble#-

ROMA, 14. (Rador). — Ziarele 
anunță că regele șl regina Italiei 
au vizitat pe prințul Sixt de Bour- 
bon în vila din Pianore, unde prin
țul se află bolnav de două Iun*, a 
sistat de fosta împărăteasă Zitta 
și de mama sa.

EH s’a svOflit că starea prințului 
s’ar fi agravat subit

se desHpește de-

Bugetele Caselor 
de as.gurări sociale

Cons'liul de administrație al casei 
de asigurări sociale d-n București a 
tinut ședință Vineri seara sub pre
ședinția d-lui Ioan Flueraș, discui- 
tând bugetul acestei insttuțiuni pe 
exercițiul 1933—1934.

In urma desbaterilor urmate șl Ia 
care au luat part« reprezentanții pa
troni’or și ai salariaților, consiliul în 
unanim'tate a votat un buget întocmit 
pe o perioadă de 12 luni.



L'uni 16 Octombrie 1933
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Retragerea Germaniei din Liga Națiunilor
Hotărârea Germaniei de a se 

tetrage din Societatea Națiunilor 
și implicit dela Conferința dezar. 
mării a constituit o surpriză pen
tru întreaga lume, deși, probabil 
că această întreagă lume — în 
afară de cercurile politice și re
dacțiile bucureștene _  au cunos
cut discursul lui sir John Simon, 
rostit la orele 11 dim, la Geueva, 
mai de vreme de ora 8 seara, oră 
la care ne-a fost transmis de a- 
genția »Rador”.

Ministrul de externe al Marei 
Britanii a declarat in acest discurs 
că Anglia nu poate să accepte cu 
nici un chip reînarmarea celor 
dezarmați astăzi pe baza tratate
lor. D. Normau Davis, reprezen
tantul Statelor Unite ale Amerieii 
și — firește — d. Paul Bancour, 
ministrul de externe al Republicii 
franceze, s’au declarat în perfect 
acord cu teza engleză, pe care și 
delegatul Italiei 
drept bună bază 
tre Germania și 
puteri.

Prin aceasta, 
oului german de
manevre diplomatice destul «Ie 
luobile (de pildă comunicarea 
răspunsului la ultima propunere 
franceză, numai cabinetelor dela 
Londra și Roma) o spărtură în 
frontul franco-anglo-american Ge 
la Conferința dezarmării a fost 
spulberată. In urma acestei noui 
bituațluni creiate, guvernul ger
man a hotărât ruperea legăturilor 
CU Societatea Națiunilor, în care 
de altfel, după cum s’a putut ve- 
dea In recenta sesiune închisă 
alaltăeri, Germania rămăsese com
plect izolată. Dacă acest gest vio- 
lent al Germaniei este o încercare 
de presiune asupra Franței, An
gliei și Statelor Unite; dacă este 
numai o manifestare demonstra 
tivă de protestare sau dacă acest 
test e destinat să marcheze înce
putul unei noui politici germane

a recunoscut-o 
de înțelegere în- 

celelalte mari

speranța guver- 
a realiza prin

tn afara prevederilor tratatului 
dela Versailles cu privire la înar
mare, aceasta rămâne încă de 
văzut.

Cancelarul Hitler a ținut aseară 
un discurs, îndestul de conciliant, 
deși n’a adăogat nimic argumen
telor cunoscute ale regimului na
tional-socialist, că Germania nu 
cere arme pentru a se înarma ci 
pentru principiul egalității de tra
tament și că detașamentele de 
asalt nu constituesc o armată ci 
numai organizațiuni politice îm
potriva comunismului.

Dizolvarea Reîchstag-ului însăși 
anunțarea plebiscitului, de al 
cărui rezultat d. Hitler nu are de
sigur dece să se îndoiască, dove
desc că intențiile guvernului ger
man nu se mărginesc la un simplu 
protest, care n’ar avea nevoe de o 
atât de pompoasă gratiflcare 
populară, ci vizează la fixarea 
unei orientări noui, cu consecințe, 
evident, grave pentru pacea euro
peană.

Cel puțin telegramele sosite în 
cursul nopții dela Paris, Londra, 
New-York, Roma, 
unanimă alarmă și 
grijorare pe care a 
colo și dincoace de 
Germaniei,

Credem a ști că aceas
tă îngrijorare este îm
părtășită și de guvernul 
român. D. N. Titulescu, 
ministrul nostru de ex
terne, a aflat știrea retra
gerii Germaniei din So- 
sietetea Națiunilor la I- 
siambul. D-sa a luat ime
diat contact telefonic cu 
castelul regal din Sinaia 
și cu ministerul de exter
ne din București.

Cercurile politice și di
plomatice din Capitală 
nu-și ascundeau aseară pe 
simismui f ivoluția
viitoare a i inter
naționale.

manifestează 
profunda în- 

stârnit-o, din- 
Ocean, gestul

cum s'a aluns la hotarare
Ședința biroului conferinței dezarmării

europene, 
în inter-

conven-

GENEVA 14 (Rador). — D. Heu- 
derson a deschis azi la ora 11 ședin
ța biroului conferinței dezarmăm.

Cel dintâiu a luat cuvâutul sir 
John Simon, care a expus modifi- 
icările aduse planului britanic de dc- 
tzarmare. Planul propune incheerea 
unei convenții, a cărei executare s“ar 
face în etape, în timp de opt ani. 
Prima etapă ar tinde al uniformiza
rea armatelor continentale 
care s’ar realiza eventual 
val de patru ani.

In momentul semnării
țtei» ar urma să fie suprimate anu- 
^jite armamente de către toate ță
rile, în conform'tate cu o listă de 
arine prohibite, ce se va stabili de 
conferință. Puterile supuse astăzi 
clauzei dezarmării, prin tratatele 
de pace, nu trebue insă in toci un 
caz să se reînurmeze.

Anglia nu va accepta nici o re- 
înarmare imediată, sub nici o for
mă. Executarea leală a convenției 
trebue să ducă la egalitate față 
de statutul de dezarmare, iar nic1 
de cum la reînarinare.

D. Norman Davis, dele- 
Îl atu I Statelor Unite, a 
uat cuvântai apoi, șî a 

declarat formal că deda- 
rațiunile făcute de repre 
zentantul Marei Britanii 
sunt în total conforme cu 
atitudinea luată de guver 
nul american. Egalitatea 
ar urma să fie obținută 
prin reduceri de înarmări 
și nu prin reînarmare.
O. Di Soragna, delegatul 
Italiei, a exprimat mulțu
miri d-lui John Simon 
pentru expunerea atât de 
lămurită și și-a exprimat 
încrederea că lumea va

Populația Berlinului, a primit 
ca entuziasm delirant comunicatul 
oficial al agenției Wolf, care anun- 
ță hotărârea guvernului.

Imediat comisarii de stat din țările 
federale germane au explicat prin 
radio populației locale însemnătatea 
măsurilor luate, arătând că Franța, 
Anglia și Statele Unite au călcat de
clarația lor^ solemnă, semnată anul 
trecut, de a recunoaște egalitatea 
drepturilor militare germane. Botă- 
rârile luate de guvern nor descătușa 
poporul german, dându-i posibilita
tea ca liber ți nestânjenit de nimeni

să-fi reia locul său pe globul pămân
tesc.

Ca de obiceâu orchestrele șl coru
rile au intonat imnuri patriotice țt 
Horst Vessel-ul. La orele 6.45 Spea
kern tuturor radio stațiunilor, germa
ne au declarat că exact la orele H 
cancelarul Hitler oa vorbi pertonal 
poporului său. La orele ?.45, după 
terminarea discursului pronunțat de 
cancelarul Hitler, radio-stațiunile get. 
mane au luat legătura eu radio-sta- 
țtunile din America de Nord fi Sud 
pentru a reda discursul cancelarului 
Hitler, peste ocean.

Germania este pregătită să ac
cepte orice suferință daeât să mal 
semneze în viitor tratate inaccep
tabile pentru orice om de onoare”.

Repetând asigurările pacifice, 
proclamația încheie astfel:

„Guvernul Reichului pu* 
ne poporului german în
trebarea următoarei Po
porul german aprobă po
litica guvernului așa cum 
este expusă în acest apel?

Este poporul german dis
pus să se ralieze acestei 
politici, declarînd solemn 
că ea exprimă propriul 

’’ Pr°Prîa «» 
voință ?r

Cancelarul muer explica hotararea 
luata de guvernul german

Comunicarea retragerii
BERLIN, 14 (Rador). — 

SE ANUNȚA OFICIAL CA 
GERMANIA A RUPT ORI
CE LEGATURI CU SOCIE
TATEA NAȚIUNILOR Șl 
CU CONFERINȚA DE
ZARMĂRII.

O DECLARAȚIE 
A CANCELARULUI

BERLIN, 14. (Rador). — Agenția 
W°lff publică următorul comuni
cat;

..Cancelarul Hitler a declarat as. 
tăzf reprezentanților presei că 
Germania se retrage din Socleța. 
tea Națiunilor și părăsește confe- 
Huța dezarmării.

Disolvarea Reicbstagulid este 
făcută pentru a prilejtri un plebis
cit asupra politici] guvernului Ref- 
chulto.

nou la lucrările conferim 
ței nu .mai există. In con- 
dițiunile acestea, guver
nul german va părăsi con 
fermța de dezarmare. 

Semnat von Neurath.
La această scrisoare, președin

tele conferinței, d. Henderson a, 
răspuns tot azi fa următorii* ter
meni j

azi hi următorii* ter-

putea găsi în acest pro
gram baza convenției de 
dezarmare.

D. Paul Boncour, dele
gatul Franței, s’a raliat 
la expunerea reprezentau 
tu lui Britanic.

»e-aspus delegatul german
Delegatul Germaniei, d. von 

Rheinbaben, a precizat că Germa
nia. în chestiunea dezarmărei are 
de făcut în principal două reven
dicări esențiale și anume: prima, 
dezarmarea să fie reală și substan 
țială din partea puterilor bine 
înarmate și a doua, aplicarea 
practică și imediată a principiu
lui egalităței de armamente. Pro
blema relativă la egalitatea can
titativă, a spus d-sa, va rămâne 
deschisă negocierilor viitoare,

D. Bourquin, delegatul Belgiei 
a declarat că împărtășește în ro
iul părerile exprimate de sir John 
Simon.

D. Beneș, vorbind în calitate de 
raportor al comisiunei și de dele
gat al Cehoslovaciei, crede că dacă 
nu se va ajunge la un acord asn- 
pra duratei convenției, sistemului 
etapelor, controlului permanent si 
efectiv pentru toți și în chestiu
nea armelor prohibitive, 
posibil să se ajungă la 
efectiv.

In ce privește fondul, 
a declarat că este în totul de acord 
cu sir John Simon.

D. Henderson, președintele con
ferinței dezarmărei a 
se trimită comisiunei 
expunerea făcută de sir 
mon, care va fi înscrisă 
nea de zi a lucrurilor.

GENEVA 14 (Rador). — D. Hender- 
son, președintele conferinței de de
zarmare a comunicat membrilor co
misiunei generale de dezarmare ur
mătoarea scrisoare primită din par
tea d-lui von Neurath, tn numele gu
vernului german:

Am onoare a oă face cunoscut ce- 
iace urmează:

După turnura luată de ultimile de
liberări ale puterilor interesat^ asu
pra chestiunei dezarmărei, aetnn este 
definitiv stabilit că conferința dezar
mărei nu oa putea îndeplini singura 
«i misiune care este de a realiza de
zarmarea generală. In acelaț timp 
este stabilit că acest eșec al confe. 
rinței de dezarmare trebuie să fie a- 
tribuit numai faptului că statele bine 
înarmate nu ooiesc să îndeplinească 
acum angajamentele contractuale de 
a dezarma.

Prin urmare, realizarea 
egalităței de drepturi a 
fost fămrtă imposibilă și 
cond iți unea sub care gu
vernul german, la începu 
tul acestui an s’a decla-, 
rat dispus a participa din lor.

HITLER
*■ -

Am onoarea a vă confirma că 
am primit telegrama dv. cu data 
de 14 Octombrie; pe care o comu
nic comisiunei generale a confe
rinței pentru reducerea d fliplta- 
rea armamenteion

Semnat Henderson

GENEVA, 14 (r
In cercurile î
Națiunilor se afirmă că d. 
Avenol 
ral al 
lor ar i 
mă din guvernului
german prin care acesta 
anunță retragerea sa din 
sânul Societății Națiuni-

BERLIN, 14 (Rador). — Cance
larul Hitler a vorbit astă-seară la 
ara 19 la microfon. Discursul a 
fost retransmis de toate posturile 
germane de radio.

Cancelarul Hitler, a început a 
sublinia că Germania a observat 
cu scrupulozitate toate dispozițtu- 
nile tratatelor care i-au fost dic
tate. „

Poporul * german a crezut tn 
mod sincer că odată cu sfârșitul 
răsboiului va lua sfârșit și ura 
dintre popoare. Spiritul care ins
piră tratatul din VersaiUes nu 
este insă acela al unei păci drepte, 
ci al tutei constrângeri violente. 
S’a creat astfel tn toată Europa o 
stare de permanentă nesiguranță. 
In spedal poporul german a fost 
niosit prin constrângerea ce i s’a 
impus, de a se recunoaște prin 
preambulul tratatului de pace, ca 
fiind vinovat de provocarea răs
boiului. Tratatul este construit pe 
această bază.

EtexniMfM popoarelor fu învingă
tori și învinși a dus la • daoăders 
generală Monamioă. Toate țările, fă
ră deosebire, învingătoare sau în
vinsa» suferă de această criaă. Cel 
mai mult Intre ele suferă Germania, 
unde până nu de mult, o treime a 
populației era lipsită de putința de 
a munci* Era numai e chestiune de 
timp ca aoeete milioane de șomeuri 
să ajungă o masă de fanariot stră
ini de realitățile lumii. 0 massă re
voluționară, însuflețită de idei asia
tice ax fi pus stăpânire pe Germania. 
Acesta ar ti fost sfârșitul culturii 
europene. Xațional-socialiștii nn au 
salvat numai poporul german, ei an

reducă

este 
la o

mântuit Europa de această primejdie. 
Cancelarul Hitler face apoi un bi

lanț al reali sărilor regimului său în 
timp de 8 luni de când exercită pu
terea- Succesele dobândite să ser
vească de pildă întregii lumi. Acea
stă lume urmărește însă Germania, 
de luni de zile cu un val de minciuni 
și știri defăimătoare-

D. Hitler trece apoi la discursul 
recent rostit de d. Daladter, șeful gu
vernului francez, la congresul parii 
dului radical socialist- Poporul ger
man a primit cu recunoștință cuvin
tele rostite de șeful guvernului fran
cez, că Franța nu voețte să 
acest popor la sclavie-

Poporul german 
hotărât să renunțe
dușmănie care nu este ni 
cidecum, în raport cu sân 
gele vărsat. Soldații ger
mani și soldații francezi 
s’au luptat eroic. Voim să 
cruțăm copiilor noștri re- ș 
petarea nenorocirii răz
boiului.

Nimeni, din poporul german, na 
voește să întindă granițele patriei 
prin jertfe de sânge. Dacă d. Da- 
ladier a vorbit despre o educare a 
tineretului german în spirit mili
tar, cancelarul ține să stabilească 
din nou că singura forță armată 
tn Germania este Reichswehrul.

Mobilizarea actuală a 
tineretului german nu 
are alt scop decât comba 
terea comunismului. Da
că d. Daladier întreabă 
pentru ce Germania ce
re arme, răspundem în 
numel epoporului german

că Germania nu cere 
arme, ci egalitate de 
tratament.

Germania nu este dis
pusă să se lase exclusă 
dela vreun acord. Ea es
te convinsă că semnarea 
unui acord la care nu a 
participat cu drepturi e- 
gale și la care s’a decis 
fără convingere leală mi 
este folositoare.

Guvernele germane dtn frecat 
au mers la Societatea Națiunilor, 
crezând că premiza egalității de. 
drepturi le va fi dată. Pe această 
bază, Germania a Participat și la 
conferința dezarmării. Este inexact 
dacă se susține că Germania cere 
înarmarea. Ea pretinde numai să 
i se dea armele cele meu necesare,

Cum această egalitate de drep* 
turi nu i se recunoaște astăzi^ 
Germania nu este în momentul di 
față în situația de a lua parte la 0 
organizație care ti refuză acești 
egalitate.

Cancelarul axată că ■ rugat pa 
președintele Reichului nu numai zf 
dizolve Reichstagul, dar și >ă dea pu
tința unui plebiscit pentru o afirm* 
fie de însemnătate Istorică. Această 
afirmare va avea să aducă nu numai 
aprobarea guvernului, dar va trebui 
să însemne un legământ solemn a] 
poporului german cu guvernul săp.

Cancelarul a încheiat subtilului 
că poporul german este dispus laolal
tă cu celelalte popoare și egal cu el% 
să ia parte Ia refacerea unei noui 
comunități a popoarelor, — cu ace« 
leași datorii și cu aceleași drepturi.

impresia produsamsiremaiate

Dizolvarea Reichstagului și fixarea nouilor 
alegeri

BERLIN, 14 (Rador). - 
O ordonanță specială seen 
notă de președintele Hin
denburg ți promulgată 
astăzi decide dizolvarea 
Reichstagului.

Noui alegeri vor avea 
loc ia 11 Noembrie pentru 
a da națiunii germane pu
tința să-și exprime pare-

rea asupra politicii inter
ne și externe.

Parlamentele provincia
le sunt deasemenea di
zolvate, fără a se mai face 
însă alegeri pentru ele.

Cancelarul Hitler va ți
ne astă seară un discurs, 
radiodifuzat prin toate 
posturile germane.

NEW-YORK, 14 (Rador). ™ 
Cercurile oficiale comentează cu 
îngrijorare hotărârea guvernului 
din Berlin. Ele se întreabă unde 
poate duce această desfășurare șl, 
cum telegrafiază corespondentul 
agenției „Reuter", consideră deci
zia cancelarului Hitler ca o lovi
tură gravă dată păcii mondiale,— 
și ca un element amenințător în 
situația europeană, si așa încor
dată.

In cercurile bursei, âti 
tudinea Germaniei este 
privită cu îngrijorare, 
date fiind împrumuturi
le mari acordate de Sta
tele Unite Germaniei. Se 
remarcă totuși că astăzi, 
piața schimburilor străi
ne la New York a fost 
foarte calmă.

tele-ilnite au desfășurat o atât dq 
mare activitate.

Guvernul Statelor-Unite, a ter
minat d-sa, va continua totuși 
sforțările sale in favoarea dezar
mărei.

ar
un

d.

fi int- 
acord

Bene?

propus să 
generale 
John Si- 
în ordi-

Ședința decisivă a consiliului âe ininiștr1
BERLIN, 14 (tel. part.). Azi de 

dimineață nimic nu prevestea eveni
mentele de atâta gravitate, ce s’au 
desfășurat după amiază. S’a știut 
'doar că un consiliu de miniștri A 
fost convocat, după dorința personală 
a cancelarului Hitler, și numai după 
ie se vor fi primit ultimele telefonogra- 
tife din Geneva asupra hotărârilor 
luate de biuroul conferinței dezar
mării ;

După ce cancelarului s’a raportat, 
înțelegerea lui John Simon, cu d-nii 
Paid Boncour și Norman Davis, can
celarul Hitler a deschis ședința con
siliului de miniștri. El a expus situa
ția mondială și in special situația 
Germaniei din punct 
pațional, arătând că 
'din Occident refuză 
litaiea de tratament,
ps diviziunea popoarelor, în învingă-

de vedere inter- 
puterile mari 
Germaniei ega- 
vrând a eterni-

«

națiu- 
are cu«

poporal

lori și învinși și amenințând din nou 
a prinde Germania dezarmată in 
clește, între Franța și Rusia. In con
cluzie cancelarul Hitler a declarat că 
Germania cea nouă nu poate con
simți să rămână în situația înjositoa
re și nedemnă de azi și in numele 
Germaniei independente, a cerut con
siliului să aprobe măsurile decisive, 
propunând:.

Germania să se retragă atât din 
Liga Națiunilor, cât și dto confe
rința dezarmării.

Ședința a fost toarte scurtă și 
imediat după terminarea ei cance
larul Hitler a comunicat personal 
reprezentanților presei hotărârile 
luate.

După o jumătate de ceas edițiile 
speciale au publicat deciziunile 
consiliului de miniștri.

Proclamația guvernului german
BERLIN, 14. (Rador)_ Guver

nul Reichului a lansat azi după al
iniază o proclamație către 
nea germană. Proclamația 
prinsul următor:

„Guvernul Reichului și
german sunt uniți în voința de a 
face o politică de pace, de recon
ciliere și de înțelegere. Din această 
politică, guvernul și națiunea ger
mană fac baza tnturor hotărârilor 
și tuturor actelor lor.

Guvernul Reichului și poporul 
german resping în consecință vio
lența, ca un mijloc nepotrivit de a 
rezolva orice diferend existent in 
obștea statelor europene.

In continuare proclamația afir
mă că Germania este gata să dis
trugă totalitatea armelor, dacă și 
celelalte țări fac la fel. deaseme- 
nea eă Germania este dispusă să 
rezolve toate problemele 
gocieri.

Guvernul Reichului și 
german se declară gata
moment să semneze pacte conti
nentale de neagresiune, ea să ga
ranteze pacea Europei, să serveas
că prospritatea economică și să 
participe la restabilirea generală 
a culturel.

Guvernul Reichului și poporul 
gennan sunt conștient! de concep
ția ordonată de onoarea națională, 
care pretinde că trebue să se acor
de Germaniei egalitatea deplină de 
drepturi, ceiace constitue o condiție 
morală și politică indispensabilă 
pentru ca poporul și guvernul ger

prin ne«

poporul 
în oriei*

man să poată participa la institu- 
țiunile și la tratatele internațio
nale.

Guvernai si poporal german 
sunt, în consecință, unanimi în ho
tărârea de a părăsi conferința de
zarmării.

WASHINGTON, 14 '(Rotor). — 
Acțiunea Germaniei pune mari pie
dici tntregei mișcări tn favoarea 
dezarmărei, a declarat d. Huli re
prezentanților presei americane.

Guvernul Statelor-Unite, a a- 
dăogat d-sa, este foarte dezamăgit 
si regretă profund acest incident 
care dăunează mișcărei in favoa
rea dezarmărei, pentru care Sta-

Consternare la Genera, 
Londra, Roma și Paris
GENEVA, 14 (Rador). — 
tirea despre retragerea 

iei din Societatea 
Na^unilor a provocat con 
sternare.

Corespondentul Agen
ției „Reuter“ telegrafiază 
că în momentul când a 
fost informat despre ho
tărârea Germaniei, unul 
din principalii delegați a 
declarați

—. „Niciodată nu dș fi 
crezut că vor fi atât de 
stupizi ca să creadă că ar 
putea diviza marile. pu
teri“.

LONDRA, 14 (Rador). — 
Știrea eșirii Germaniei 
din Societatea Națiunilor 
a produs aci efectul unei 
bombet

Sosirea Titulescu la Ankara
Primirea făcută de autoritățile turcești

ISTAMBUL, 14 (Rador). — După 
plecarea sa din Sofia, d. ministru 
Titulescu a fost condus până la ga
ra Vakarel de către d- Mușanoif, 
președintele consiliului șî 'ministru 
de externe, de directorul genexal al 
căilor ferate, da șeful protocolului și 
de delegatul ministerului de externe, 
atașat pe lângă d-sa.

In timpul parcursului, d- Titulescu 
a avut o convorbire cu d-nii Mușa- 
noff, V. Stoica, ministrul României 
la Sofia și Roboti, ministrul Bulga
riei la București.

Din gara Vakarel d-nli Mușanoff 
șî Robeff s’au întors la Sofia* Cei
lalți însoțitori bulgari au continuat 
drumul până la frontiera bulgaro- 
turcă-

La această frontieră oagonut-salon 
al d-lui Titulescu a fost atașat unui 
tren special turcesc, care a condus 
pe d. Titulescu și însoțitorii săi până 
la Istambul. In gara Ceatalgea d. Ti
tulescu a fost salutat de d. Hardini,

reprezentantul Protocolului.
Trenul special a soții la gara Is

tambul la ora 11 dimineața.
O companie de infanterie, cu mu

zică, a dat onorurile tn vreme ce mu
tica intona Imnul național roiân.

După prezentările de rigoare, d. 
ministru Titulescu, însoțit de d-nii 
Raicooiceanu, Nenișor, Dragu ți Buz
dugan, a fost condus la Hotel Pera 
Palace, unde a fost vizitat, puțin 
timp după aceea de către guvernate 
rul Istambulului.

La ora 14, guvernatorul Istam
bulul a oferit în saloanele ^Cer
cului Orientului” un dejun în onoa
rea d-lui ministru Titulescu.

După dejun, d. ministru Titule
scu și însoțitorii săi au vizitat câte 
va din instituțiile orașului.

La ora 17 și 30 d-lor au luat loc 
într’un vas motor al Excelentei 
Sale Președintelui. Republicei, care

uTIMBlH.“ s. A. R. Institut

Cercurile oficiale dedrp 
ră că se atribuie, acestui 
eveniment o însemnătate 
extrem de mare.

'Personalități conservai 
toare, pe care le-a văzut 
reprezentantul agenției 
„Reuter“ t au declarat a- 
cestuia că Germania 4 
pronunțat, prin măsură 
luată, propria ei izolare^.

Nimeni nu se așteptă 
aci la un deznodământ O- 
tât de prompt și de seni 
zațional al negocierilor, a« 
flate în curs.

ROMA, 14 (RadorJ^- Re« 
tragerea Germaniei din 
Societatea Națiunilor și 
conferința dezarmării a 
provocat consternare șl 
desamăgire.

Se subliniază oă toate 
sforțările de conciliațiu» 
ne ale ducelui au fost za
darnice.

a traversat Bosforul la Sculări, 
pe țărmul asiatic, unde d. ministru 
Titulescu a luat toc în trenul spe
cial, pus la dispoziție de guvernul 
turc. La ora 18 trenul special a 
plecat spre Ankara.

ISTAMBUL, 14 (Rador). 
Trenul special al d-lui Ti
tulescu va sosi la Ankara 
mâine la 9 și 50.

Se anunță o primire grandioasă.
Programul șederei la Ankara cu. 

prinde trei zile, în care timp d. 
Titulescu va aVea numeroase în
trevederi cu Gazlul Mustaîa Re
ntai Pașa, cu Ismet Pașa, preșe
dintele consiliului, cu Kiazim Pa
șa, președintele adunării naționale 
și Tevfic Rucltdi Bey.

Miercuri dimineața, d. ministru 
Titulescu va îi întors la Istambul, 
de unde Miercuri seara va pleca 
spre Atena

PAR1S, 14. (Tel. part:). Tf 
legramele din Berlin, publicate in 
soațe ziarele de seară șl tn ediții 
speciale au provocat prin neaștep» 
latul hotărârilor, luate de Germa- 
nia, o impersie enormă în toatt 
cercurile politice.

in cercurile guvernamentale tu 
declară că gestul cancelarului Hit- ■ 
Ier reprezintă o provocațiune fdo l 
tișă la adresa Franței. Deasemer 
nea că el a agravat enorm situația 
internațională și că va creta diâ* 
cultăți mari pentru guvernul D* 
ladier.

Partidele de stânga sunt sab i 
impresie foarte peniblă, socotind, 
că Germania ifa îndrăznit să ia 
aceste hotărâri decât numai dapi 
tartanele prealabile cu celelalte 
țări fasciste.

Partidele de dreapta văd In 
gestul german rezultatul politica 
de slăbiciune a guvernului Dcdv 
dier și arată că politica de apro* 
piere de Rusia Sovietică a împini 
Germania pe calea actualei pofr 
iici. Această politică nefastă filai 
nisă a cabinetului Dâladier yd 
duce și la ruperea relațlunilor ei 
japonia. Deși prietenia tradiționali 
fnrnco-japoneză a fost cea md 
bună garanție pentru intereseli 
'ranceze în Extremul Orient.

După părerea partide, 
lor de dreapta numai !»■
locuirea cabinetului Dala' 
dîer și reîntoarcerea Frâu 
ței la politica sa tradiție 
nală ar putea îmbunătăți 
situația critică de astăzi,
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